
3

www.3gaam.com



تجربی ـ آزمون تکمیلی یدانشگاه شیپ    زبان و ادبیات فارسی   |  2

  

ّما، جولاهه، علق، هرايا «یها  درست واژهیمعنـ  1 نه آمده است؟يدام گزكدر » ُ

  ظ، صدا و غوغايبوت، خون غلكه، عنيناك) ٢  دنيار سرخ، لرزيردن، بافنده، خون بسكاشاره ) ١

بيل، آواز مهيّاشاره، نساج، تما) ٤  اد زدنيرمز، دام، لخته شده، فر) ٣

اشاره شده است؟» ُعتاب، مصادره، سفت، قاش «یها  درست واژهینه به معنايدام گزكدر ـ  2

  شف، انبوهكردن، كزه يخشم گرفتن، ست) ٢  نيش زي پی ّسرزنش، تاوان گرفتن، استوار، قبه) ١

ني زی وههك را به مال او فروختن، دوش، یسكملامت، خون ) ٤  هكردن، رشته، تكمه يغضب، جر) ٣

ر شده است؟ك ذتدرس نا آن یرو به  روکمانك چند واژه در یمعنـ  3

گـاه(ّتنبـه ) / غيـج(ه يق) / شادمان(مشعوف ) / لاف زدن(اشتلم    ) / زيـ مـشت از هـر چيـک(قبـضه ) / خرقـه(شـولا ) / یآ

)دنيناز(مباهات ) / سربند(ُچارق 

چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

 وجود دارد؟يیغلط املار چند يدر متن زـ  4

ه كد بود يافت و شايمئونت من از آن خلاص نتواند   ین بلا مانده است و بيه در عكت سيگربه ن تر از صلح  ر موافقيچ تدبيو مرا ه«

».ابديد و بر صدق گفتار من وقوف يسخن من به گوش خود استماع نما

چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

 وجود دارد؟يیغلط املات يدام بكدر ـ  5

  اب تـــوكــش در ركــ هيست غاشــيــه نكــدوشــم ) ١

  زار شــــــويــــــبم از بتــــــان ي مــــــن نگــــــو )٢

ـــــــن) ٣ ـــــــاب لاي ـــــــان آفت ـــــــست پنه   زالي

   تـو خـوشیل تـو مطبـوع و همـه جـاك همه شیا) ٤
  

ـــــــ ـــــــتیآزرده از گران ـــــــذلت اس ـــــــار م   ّ ب

ــــــــ ــــــــ شایافرك ــــــــوی ستهي ــــــــار ش   ّ ذن

ــــــو ــــــو ذره خ ــــــو چ ــــــار يش را ايّت ــــــث   نك

ـــشوه ـــم از ع ـــی دل ـــيري ش ـــو خـــوشیرخاكن ش    ت

؟ندارد وجود يیلمات غلط املاكدام گروه كدر ـ  6

ً، نطق غرای، طاق ضربیلسان آبيّاتراق و توقف، ط) ١    مطمئنی  عهيده و غرامت زده، وديد ان ي زمان، زی ّعرابه) ٢  ّ

ّن، ابهت و شيغالب نماد) ٣ گوي، ستایادت و بزرگيوه، سكُ نيّالطرف ی مرزی ندهياطعمه و اشربه، راقم سطور، برق و صاعقه، نما) ٤  شگر و ثنا

سان است؟يك از نظر نوعها،  اژه وی  همهی ل دهندهكي تشینه اجزايدام گزكدر ـ  7

  تيت ـ وضعيت ـ شخصيفكيت ـ ين) ٢  نش ـ سنجش ـ روشكدانش ـ ) ١

ابانيابان ـ آسيمرزبان ـ پاسبان ـ خ) ٤  ی ـ گفتنی ـ ناتنیدني ـ دیرفتن) ٣

ند؟ك ی زبان ارائه میها  نقشی  دربارهیدرست ناّنه اطلاعات يدام گزكـ  8

ّه هدفش انتقال اطلاع كن نقش زبان است يتر ی، اساسیريبه تعب: جاد ارتباطيا) ١   . استیدل ا ابراز هميِ

  .ميشيندي جهان بی م دربارهيتوان یه بر زبان مكي تنگاتنگ دارند و تنها با تیر ارتباطكه زبان و تفكت است ين واقعي ایايگو: شهيمحمل اند) ٢

  .ديگو یت دستور زبان سخن ميِ نفس زبان و ماهی درباره: ث نفسيحد) ٣

.ندك یل مي تبدی ادبیه زبان را به اثرك است ی ادبیها هي فنون و نظریريارگك شامل به: ینش ادبيآفر) ٤

ّب در صامت و در مصوت اتفاق ميترت به» ابدال «یند واجينه فرايدام گزك یها ّهنگام تلفظ واژهـ  9 افتد؟ یّ

ـ انباررسم  ینم) ٤  سوزد یپنبه ـ م) ٣  منبع ـ بخور) ٢  ديآ یشنبه ـ م) ١

وجود دارد؟» بكمر «ی و چند واژه» مشتق «ی ب چند واژهيترت ر بهيدر عبارت زـ  10

چنـد . دنـديچيپ یهم م ار باشند، به ك گرفتن شیايه مهك یلي طویها  خاردار مانند بازویها درخت. ديوز ی از جلگه میباد سرد«

»... .اشتز امتداد ديانگ  غمیها از هر طرف فضا. گذشتند ی، شتابان مکخلنگ خش

١ ـ ٢) ٤  ٢ ـ ٢) ٣  ١ ـ ٣) ٢  ٢ ـ ٤) ١

.دهد یاهش رخ مك یند واجيّها هنگام تلفظ، فرا  واژهی ، در همه ............ ی نهي در گزجز ـ  11

بوس مال ـ دست دست) ٤  بند بند ـ گردن دست) ٣  آمد برافتاد ـ در) ٢  اءياغماء ـ اح) ١

اند؟  با مفعولیجزئ  سهی  جملهيک ی فشردهلِ كقت، شيها در حق  واژهی همهنه يدام گزكدر ـ  12

  خوان ر ـ خروسينواز ـ گلوگ مهمان) ٢  س ـ سرودخوانينو خودرو ـ روان) ١

فروش ن ـ گلاب ـ گليظاهرب) ٤  س ـ خداشناسينو خودخواه ـ دعا) ٣
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 اشاره شده است؟»یرمانك ی و خواجویّ مؤذنیزاده، عل ّ اخوان ثالث، طاهره صفاریمهد« از ینه به آثاريدام گزكدر ـ  13

  نامه مالكدار صبح، در انتظار شاعر، يارغنون، د) ٢  نامه ی، الهیرانيآخر شاهنامه، سد و بازوان، ارتباط ا) ١

ل من، گل و نوروزي من این در دلتا، بخارايزمستان، طن) ٤  ، گوهرنامهیجا، ملاقات در شب آفتابكن اوستا، تا ناياز ا) ٣

شاعر است؟دام ك یآور زندگ ادير يت زيبـ  14

ـــالم ب« ـــت س ـــكهف ـــو و ده ـــت س   کوف
  

  »ی نـــای پـــس از آنـــم ســـه ســـال قلعـــه
  

ی شروانیخاقان) ٤  یزدي یّفرخ) ٣  مسعود سعد سلمان) ٢  ی غزنويیسنا) ١

 نوشته شده است؟درست نا آن یرو به  روکمانك چند اثر در ی سندهينام نوـ  15

  ) / ن رهنمـايالعابـد نيـز(امبر يـپ) / وشـنگ ابتهـاجه(سـراب ) / ی گرمـارودیموسـو(ن يچـ دسـت) / ینـك دك یعيشف(ر يشبگ

)یر لوتيپ( اصفهان یبه سو) / هين دايّالد نجم(العباد  مرصاد) / یري معیره( عمر ی هيسا) / پور ی علیمصطف( رود کوچك یاز گلو

چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

رفته است؟ار ك به» یزيآم ه، استعاره و حسيح، تشبيتلم «یها هينه آرايدام گزكدر ـ  16

ــو) ١ ــو ليیت ــه حــسن چ ــي ب ــک ولیل ــي ــبي ه   یچ ش

ــ )٢ ــب ش ــخ از آن ل ــار تل ــيري گفت ــو ش ــتكن چ   ر اس

   بــــار امانــــتکنــــد فلــــكبــــر دوش مــــن اف) ٣

  نـــدك بریاد هـــستيـــل فنـــا بني دل ار ســـیا) ٤
  

ـــ ـــ چـــه یشـــو یس خـــاطر مجنـــون نمـــيان   نم؟ك

ــــان عــــالمكــــ جــــان مــــن یا   یه خــــسرو خوب

ـــرخ ـــت  زآن چ ـــان اس ـــزن ـــه اك ـــار نـــداردي   ن ب

  بـان ز طوفـان غـم مخـور یشتكـ تو را نوح اسـت چون

 است؟درست نانه يدام گزك درج شده در مقابل ی هيآراـ  17

ــــش) ١ ــــكب ــــوا ین دل ب ــــا را این ــــشقی م    ع
  

  :تـــر اســـت آهنـــگ اش خـــوش ستهكـــن ســـاز شيـــا
  

  نــــدهك مینــــده بـــا التهــــابك نیهــــا گـــور آن) ٢
  

  :ن اسـت مانـده بـه راه مـن و تـوي زمـیهـا خود چشم
  

ـــام ك) ٣ ـــار ن ـــت ن ـــر گرف ـــو لنگ ـــت ـــشقیشتك    ع
  

  :یســــت طوفــــان یاد تــــو آرامــــشيــــه كــــا يــــب
  

ـــسته) ٤ ـــار ا نش ـــام در انتظ ـــي ـــار ب ـــوار ین غب   س
  

  :زنــد یده ســر نمــين ســپي چنــیز شــبكــغ يــدر
  

؟نداردوجود » سكپارادو«ت يدام بكدر ـ  18

ـــــی) ١ ـــــود اك ـــــ ش ـــــاي ـــــن س   نكن روان م

ـــــان )٢ ـــــم ن ـــــده در غ ـــــه مان ـــــال و م   ی س

ــو هــرزه) ٣ ــرد  و جهــانيیگ ــه یگ ــ ن ــارف اســتاك   ر ع

ــه) ٤ ــدان چ ــ دردمن ــر م ــون جگ ــدر خ ــد یق   خوردن
  

  ه مــــــنمكــــــن روان كن ســــــايچنــــــ نيــــــا

  یانيــــــــــــوز لبــــــــــــاس علــــــــــــوم عر

   خمـــوشیايـــست عـــارف؟ رهـــرو بنشـــسته گوكيـــ

ــــ ــــل درمــــان مــــیدرد یدرد ب ــــر قاب گ ــــود ی ا   ب

 دارد؟یتر شي بيیر تناسب معنايت زينه با بيدام گزكـ  19

  ننـدم و سزاسـتكفيه دارم و نـه بـر بينه سـا«
  

گ ــر ا ــر درخــت ت ــه ب ــرن ــد ی تبــر نمــیسك   »زن
  

ــــز) ١ ــــان ي ــــد درخت ــــر بارن ــــدك ــــق دارن   ّه تعل

ــــدان  )٢ ــــا ب ــــ ب ــــشك ــــن يم ن ــــانك ــــد م   یه ب

  بـــــر یبـــــسوزند چـــــوب درختـــــان بـــــ) ٣

ـــت جاو) ٤ ـــدول ـــت هريد ي ـــاف ـــام زكه نك ـــون   ستي
  

ــــ خوشــــا ســــرو یا ــــدك ــــم آزاد آم ــــار غ   ه از ب

  یر اســــــــت نفــــــــس انــــــــسانيخوپــــــــذ

   رایبــــر ین اســــت مــــر بــــيســــزا خــــود همــــ

  نــــد نــــام راكر زنــــده يــــر خكــــش ذز عقــــبكـــ

 اشاره دارد؟ینه به مفهوم متفاوتيدام گزكـ  20

  نيار مــــــا را ســــــرانجام بــــــكــــــهمــــــه ) ١

  ديــــــّد هــــــم اول بريــــــ ســــــر گــــــرگ با )٢

   محتـــاج را؟ی ّدســـت تـــضرع چـــه ســـود بنـــده) ٣

  م آب ز سرچــــــــشمه ببنــــــــدي ســــــــلیا) ٤
  

ــــــ ــــــد دام ب ــــــه نه ــــــدخواه دان   نيچــــــو ب

  ديــــــنــــــه چــــــون گوســــــفندان مــــــردم در

  رم در بغــــلكــــخــــدا، وقــــت وقــــت دعــــا بــــر 

ــــ ــــستن جــــوك ــــوان ب ــــر شــــد نت   یه چــــو پ

 شده است؟ی معندرست نادام عبارت كـ  21

  .دينينش ببي آفری نهيي رنگارنگ در آیها گون و نقش  گونایها تا جلوه: ديني بوقلمون بیها نه نقشين آيتا شما در ا) ١

  .ردك استفاده یا لهيه و وسز از واسطيدر ساختن هر چ: ردكار كگون در هر مقام بر  ط گونايوسا) ٢

گر به طوع و رغبت ن) ٣ گر از تو اطاعت ن: ريراه و اجبار برگكد، به ايايا   .ريت را از او بگين مسئوليند، اكا

.ديا  نداشتهیاركرفته است، چون شما با عشق سر و يعذر شما پذ: ار با عشق نبوده استكه شما را سر و كد يمعذور) ٤

 دارد؟یتر مك يیناسب معنار تيت زينه با بيدام گزكـ  22

ــر در ای مــهيخ« ــ انــس مــزن ب ــاط هنــهكن ي   رب
  

  »اد اسـتيـبن یموقـع و بـ یه اساسش همـه بـك
  

ـــاكد جـــز حيجمـــش) ١ ـــردي   ت جـــام از جهـــان نب

ــت  )٢ ــت رف ــر دوس ــت ب ــِ دوس ــه نزدي ــکار ب ــ ي   اري

ــ) ٣ ــ یدان ــك ــر نگ ــليه ب ــود؟ين س ــش ب ــه نق   مان چ

ـــــاركـــــدل در جهـــــان مبنـــــد ) ٤   ه دوران روزگ
  

ـــــار د ـــــباب دنزنه ـــــر اس ـــــد ب ـــــل مبن   یوي

ــوش ــر از ا خ ــت ــي ــان ه ــودهين در جه ــت  چ نب ــس   ارك

  »ردكـــس وفـــا نكـــه بـــا كـــدل در جهـــان مبنـــد «

ـــر ـــر س ـــر روز ب ـــد ایه ـــ نه ـــسروي ـــاج خ   ین ت

  ليتعل ، حسنيیآرا واج

  جناساستعاره، 

  هيس، تشبكپارادو

هاميه، ايناك
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 است؟درست نادام مصراع ك یمعنـ  23

  .شود ی من دشوار و سخت میار براكهر لحظه : ارمك به جان رسد یدر هر نفس) ١

گه چه قضا نمود د) ٢ گهان به من روك است ین چه سرنوشت شوميا: رمداينا   . آوردیه نا

  . بختم با من دشمن استی نم و ستارهياندوهگ: خوارم خوارم و اختر است خون غم) ٣

. مبارزه با سرنوشت و روزگار هستمی آماده: ارميكمر آسمان به پكبسته ) ٤

 اشاره دارد؟ینه به مفهوم متفاوتيدام گزكـ  24

ـــــــــل زور) ١ ـــــــــسا عق ـــــــــتيچآور  ب   ردس

ـــــشق  )٢ ـــــان ز ع ـــــود آس ـــــ ش ـــــدیارك    چن

ـــــرد را بمال) ٣ ـــــودا خ ـــــو س ـــــچ ـــــوشي   د گ

ــرا بــه عــشق تــو اند) ٤   ستيــشه از ملامــت نيــم
  

ـــــ ـــــوداك ـــــشقش یه س ـــــد زك ع ـــــتين   ردس

ـــــ ـــــوارك ـــــس دش ـــــل ب ـــــزد عق ـــــود ن   ه ب

ـــن ـــ(ارد ي ـــد ینم ـــر) توان ـــر ب ـــر س ـــوش دگ   آورد ه

ـــر  ـــتكو گ ـــن تنهاس ـــر م ـــه ب ـــت ن ـــد ملام   نن

 دارد؟یتر شي بیير تناسب معنايت زينه با بيدام گزكـ  25

گر بالا نش«   ستيـسر شـأن شـعله نكـند يدود ا
  

  »تـر اسـت رد گرچـه او بـالايـ چشم ابرو نگیجا
  

ــ) ١ ــ یسك ــر و عك ــز او هن ــواهي ــاز خ ــستیب ب    ج

ـــن از رو )٢ ـــ م ـــر ديي ـــار س ـــدن خ ـــستمي   وار دان

ــ) ٣ ــوان گذشــتن از دو جهــان ب ــاد نفــس  ینت   جه

ـــ) ٤ ـــر گل ـــد از به ـــاغیچن ـــر در ب ـــه زدم ب    حلق
  

  از و بـــه گفتـــارش انـــدر آر نخـــست ســـ بهانـــه

ــ ــاك ــ ه ن ــس ك ــك ــد یس نم ــردد ب ــشيگ ــا ینين بالان   ه

ــــا ــــه شمــــشي   شــــود یر مــــين راه دور قطــــع ب

  وار بـــه دســـتم نآمـــديـــر خـــار از ســـر ديـــغ

  
  

  
ّن الأصح و الأدق في ع   ):۳۳ ـ ۲۶(ب أو المفهومي الجواب للترجمة أو التعریّ

:» عن طرق الانتفاع منه؟تساب العلم و البحثكًس المجال مناسبا لايأل«ـ  26

  ست؟ي راه سود بردن از آن مناسب نی وجو درباره سب دانش و جستك ین فرصت برايا ايآ) ۱

   استفاده از آن بحث گردد؟یها  راهی سب علم شود و دربارهكه كست ينه مناسب نيا زميآ) ۲

  ست؟يدن از آن مناسب نبر  بهرهیها ه  رای وجو درباره دست آوردن علم و جست  بهینه برايا زميآ) ۳

  ست؟ي سودمند آن گشتن نیها دنبال راه  فراهم آوردن دانش و بهی برایمگر فرصت مناسب) ۴

ّة لأول مرةين العلميًرا من القوانيثكحوا  ان العلماء المسلمون قد طرك«ـ  27 ّ.«:

  .رده بودندك را مطرح ین علمي از قوانیارين بار بسي اولیمسلمانان دانشمند برا) ۱

  .رده بودندكن بار طرح ي نخستی را براین علمي از قوانیاريانشمندان مسلمان بسد) ۲

  .اند ردهك را طرح ین علمي از قوانیاري بار بسيک ی مسلمانان برایعلما) ۳

  .ردندك یّ بار اول مطرح می را براین علمي از قوانیاري بسیدانشمندان اسلام) ۴

: الخطأن ي عـ  28

ًعمل عملا هاماي و لا فخر بنفسهيس من يالشجاع ل) ۱ ّ   .دهد ی انجام نمیّار مهمكند و ك یه به خود فخر و مباهات مكست ي نیسكشجاع : ً

  .باشد یگران الگو نمي دیند براك ی را طلب میه بدون تلاش بزرگك یسك: نيصبح أسوة للآخريدّ لا كري من غیطلب العليمن ) ۲

ّقد خلدت الآثار الفن) ۳   .دار بوديش پايارهاك در یرا وي آن دانشمند جاودان شده است زیآثار هنر:  أعمالهیًان دؤوبا فكّ العالم لأنه ک لذل ةيّ

  .یرو یمال مك یسو ه بهك ینند تا وقتكد تو را ملامت يمردم خردمند نبا: مالك الناس العاقلون مادمت سائرة نحو الکعاتبيلا ) ۴

:الخطأن ي عـ  29

  .باتر بوديد زي ابرها از خورش ن ستارگان و داخليات ماه بكحر: وميوم و داخل الغن النجية البدر بكالأجمل من الشمس حر) ۱

  .نك یر و از آن پاسداري نماز را به عهده بگیارهاك!: هايِ و حافظ عل َتعاهد أمور الصلاة) ۲

  .د، تظاهر به مردن كردي فرار ندیه فرصتی براك یهنگام: ً مجالا للفرار تظاهر بالموتیعندما ما رأ) ۳

  .ان به دستور پادشاه ساخته شده بودكن ميا: کان بأمر الملكّان قد أسس هذا المك) ۴

:حيّن الصحيعـ  30

  . جوانان جدا نشده بودی از زندگيیرو اش گشادهك یا: اة الشبابيت البشاشة لا تنفصل من حيل) ۱

  .ستي نیداريز پا بهتر ایچ خصلتيّ انسان محقق هیبرا: مة للإنسان الباحث أحسن من الصموديلا ش) ۲

  .مينك روشن یاش چراغك بترسد يكی از تارکودكد يشا: تنا نشتعل السراجيخاف من الظلمات ليّلعل الطفل ) ۳
ّمون بواجبهم لعلنا نتقدميقية يّت الرعيل) ۴   .مينكشرفت يد پيدادند شا یفشان را انجام مياش مردم وظاك: ّ
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ُد تكبقدر ال «ـ  31 :؛ المفهوم هو»یتسب المعالكّ

  .ن فقطيّالمحاولة ترفع العلماء المجد) ۲  .هي فقد توصل إلیُ من طلب العل)۱

  .جتهديّ إلا من یُتسب العليكلا ) ۴    ً.رايلا مجد للإنسان مادام فق) ۳

: ».نندكم يه در شهر ساخته شده بود شتافتند تا متجاوزان را وادار به تسلك يی دژهایسو جوانان به« ـ  32

  .ّسلمواي یّجعلوا الطغاة حتينة لي المدیت فيُ قد بنیّع اللات القلایالشباب هرعوا إل) ۱

  . الطاعةیلجئوا الطغاة إلي یّنة حتي المدیت فيُانت قد بنك یّأسرع الشباب نحو الحصون الت) ۲

  .مي التسلیلجئوا الطغاة إلي كینة لي المدیت فيُانت قد بنك یّهرعوا الشباب صوب الحصون اللات) ۳

  . الطاعةی إل جعلوا الغزاةي المدينة لأن یت في قد بنیّ الت  القلعةیإلالشباب أسرعوا ) ۴

:».دند پس سرانجام موفق شدندي گزی دوریدار ماندند و از تنبليها ب ن مدرسه شبيآموزان ا دانش«ـ  33

  .الآخر   یسل فأصبحوا موفقون فك و اجتنبوا من الیالي اللینم في هذه المدرسة لم یذ فيالتلام) ۱

  .ةي النهایسل فأصبحوا ناجحون فك و أبعدوا عن الیاليذ هذه المدرسة الليم تلامما نا) ۲

  .نية ناجحيالنها   یسل فأصبحوا فك و اجتنبوا الیاليذ هذه المدرسة الليسهر تلام) ۳

  .نية ناجحي النهایسل فأصبحوا فك و ابتعدوا عن الیاليالل  ذ هذه المدرسة سهروا يالتلام) ۴

ناسب النصي بما )۴۲ ـ ۳۴(ّ بدقة ثم أجب عن الأسئلة یل اقرأ النص التا:  

اة الإنسان و مـستقبله مـن ي حیًثر خطرا علكل أك تشی حشرات أخرکّشة الإنسان و إن هناي عیًدا فيًتلعب بعض الحشرات دورا مف

ِلهذا الأساس، اهتم الناس منذ القدم بترب. ةية الاقتصادي و من الناح ةيالجهة الصح ّ منها و مبارزة الضارة بصورةدةية المفيّ   .ٍ قاطعة ّ

) هـا نـخ(وط يـُ تنتج خیّالت) شميرم ابرك(ّ القز  ّذ، ثم دودةي شهد لذیحصل الإنسان منه عليدة و يالنحل من أبرز الحشرات المف

ّأما الحشرات الضارة مثل الذباب و البعوضة . ةيريالحر) ها پارچه( منها الأقمشة ُتصنع و یعير الطبيالحر ّ، فـإن أخطارهمـا )پـشه(ّ

ً الإنسان جدای علمةيعظ ّ .  

ّلة للتخلص مـن ير وسيّو إن خ. اي الإنسان جرثومة مرض الملاریة تنقل إلي و البعوضة حشرة مؤذ رةيثكة اليَ المرضميالجراثتنقل الذبابة 

ً.ضايت و المجتمع أي البیة فيول الصحة الأصياثرها و رعاكشها و تيط الملائم لعي المحیامل علكأخطار هذه الحشرات، هو القضاء ال

ّلة للتخلص من الحشرات الضارة بصورة عامة؟ير وسي ما خـ  34 ّ ّ ࠩ

ّ الحشرات المضرة إلا الملار شةيجاد الفضاء المناسب لعيا) ۱   .ةية الأصول الصحيشها و رعايط المناسب لعيجاد المحيالاجتناب من ا) ۲  .ايّ

  .اني بعض الأحی ف ة و الأطعمةيفيه الصكالاجتناب من تناول الفوا) ۴  .ت فقطي البیة فية الفرديصحة و الأصول الية النظافة البدنيرعا) ۳

ّ حسب النص؟یح علي ما هو الصحـ  35

  .رةيثكة اليّسبب الأضرار الاقتصاديّة لأنه يّعد من أخطر الآفات الزراعيالنحل ) ۲  .مي زمن القدیّوط دودة القز في من خیر المصنوعيصنع الحريان ك) ۱

ّهتم الناس بتربيلا ) ۳ ّة الحشرات لأنها مضرة للإنسان يّ ّإن البعوضة من أخطر الحشرات للإنسان و تسبب انتقال الأمراض) ۴  .ّلهاكّ ّ.  

ّإن دودة القز«:  المناسب للفراغريغن ي عـ  36 ّ………«  

  . الاقتصادیساعد عليرُ و هذا الأمر يلة الحريوطها الجميصنع من خي) ۱

  .ّالبلدان و تعتبر من الحشرات الضارة الخطرةّتضر باقتصاد ) ۲

  .ةيعية الطبيريًوطا تصنع منها الأقمشة الحريتنتج خ) ۳

  . ةيري صناعة الأقمشة الحری و لها دور مهم ف دةيحشرة مف) ۴

:الخطأن ي عـ  37

ّل دم الإنسان و لها دور مهم فكالبعوضة تأ) ۱ ٌالذبابة حشرة خطرة جد) ۲  .اي انتقال مرض الملاریَ ّا لأنها تنقل جرثومة الأمراض إلِ   . الإنسانیً

ًدا دائما و يًلعب دورا مفيالنحل ) ۳ َة تصنع من الخيري الحر الأقمشة) ۴  .ّعتبر من الحشرات الضارةيً ّ تنتجها دودة القزیّوط التيُ ُ.  

 ۳۹ و۳۸(ل كي التشیح فيّن الصحيع:(

:». و مستقبلهاة الإنساني حیًثر خطرا علكل أك تشی حشرات أخرکان هنا«ـ  38

َإن ـ تش) ۱ ُ ِثر ـ الإنسانكلُ ـ أك ْ َحشرات ـ أ) ۲   َِ َ َثر ـكَ ٍاة ـ الإنسانيَ ح َ ِ  

َحشرات ـ ح) ۳ ٌَ ِاة ـ الإنسان ـ مستقبليَ َ ْ َ ْْ ُ ِ ٍإن ـ حشرات ـ أ) ۴  ٍ َ َ ِثر ـ مستقبلك َ ْ َ َْ ُ َ  

:».ذي شهد لذیحصل الإنسان منه عليدة و يالنحل من أبرز الحشرات المف« ـ  39

ِ أبرز ـ )۱ َ ٍحصل ـ الإنسان ـ شَهديْ َ ْْ َ ُالحشرات ـ المف) ۲  ُ ٍ َ َدة ـ الإنسان ـ لذيَ ُ ْ   ذٍيَ

ُأبرز ـ المف) ۳ ِْ ِدة ـ يَ ُحصل ـ الإنسانيَ ْ ُ ُ ٍالنحل ـ الحشرات ـ شَهد ـ لذ) ۴  ْ ِ َ َ َ ْ ذٌي  
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عين الصحيح ف ّ ۴۲ ـ ۴۰(ّ الإعراب و التحليل الصرفی ی:(

:»ُتصنع«ـ  40

  المستتر» یه«ر يفعل و نائب فاعله ضم/  للمجهول ـ معرب یمتعد ـ مبن ـ یّمجرد ثلاث) ۱

  المستتر» َأنت«ر يفعل و فاعله ضم/  للمعلوم ی مبن  ـ  ـ لازمیّفعل مضارع ـ للمخاطب ـ مجرد ثلاث) ۲

  المستتر» یه«ر يفعل و فاعله ضم/ ـ متعد ـ معرب » إفعال« من باب ید ثلاثيللغائبة ـ مز) ۳

  فعل و نائب فاعله الاسم الظاهر/  للمجهول ی ـ مبنیّضارع ـ للغائبة ـ مجرد ثلاثفعل م) ۴

:»مةيعظ«ـ  41

  و مرفوع» ّإن«خبر / رة ـ معرب ك ن ـ) صفة مشبهة( مشتق  اسم ـ مفرد مؤنث ـ) ۱

  و منصوب » ّإن«اسم / اسم ـ مفرد مؤنث ـ مشتق ـ معرفة ـ معرب ) ۲

  خبر مفرد و مرفوع /  منصرف  ـمفرد مؤنث ـ جامد ـ معرفة ـ معرب ) ۳

ِاسم مؤخر لـ  / یرة ـ مبنكاسم ـ مفرد مؤنث ـ ن) ۴   و منصوب» ّإن«ّ

:»ميالجراث«ـ  42

  ًبه و منصوب محلا مفعول/  ـ منصرف یّ مشتق ـ معرف بالإضافة ـ مبن ر ـيسكجمع ت) ۱

  ه و مجروريإل مضاف/ رة ـ معرب ـ منصرف كجامد ـ ن) ۲

  به و منصوب  مفعول/ ّـ معرف بأل ـ ممنوع من الصرف ) ، مؤنث»جرثومة«: همفرد(ر يسكاسم ـ جمع ت) ۳

  فاعل و مرفوع/ ر ـ جامد ـ معرفة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف كمفرد مذ) ۴

۵۰ ـ ۴۳(ة ي الجواب عن الأسئلة التالین المناسب فيَ ع:(  

:  للمعلومی المبنیح فين الصحيعـ  43

ُاغلقت سفارة ) ۱ ّأغلق الناس سفارة العدو الصه: طهران  یف یونيّالعدو الصه ُ َ ُ َ   . طهرانی فیونيَ

َستعمل المنشار لقطع الخشبي: ُستعمل المنشار لقطع الخشبي) ۲ ُ ِ َ.  

ُزرع القمح في) ۳ ّزرع الفلاحون القمح ف: راني من إ رةيثكَ مناطق یَ   .رانيرة من إيثك مناطق یَ

ِلبست الملابس القطن) ۴ َلبس الن: في الصیةُ فيُ ِ ُاس الملابس القطنَ   .في الصیةَ فيُ

:ة للجنسيالناف» لا«ن يعـ  44

َلا تسع ف) ۲  .رهي غیّ ربه لا علیًلا علكوجدته متو) ۱   .ک المهال یّ الشر فتقع فیَ

ّلا تقدم إلا بالمحاولة و ال) ۳ َ   . الناسکّحبي یّذب حتكلا ت) ۴    .دّكّ

ّعلمت معلمت«:  للمعلوم إلی المجهولیر المبني غـ  45 ْ َ
 ً مسئلة صعبةک أخایَ ً.«

َعلم أخا) ۱
 ٌ مسئلة صعبةکُ َعلم أخو) ۲  .ٌ

 ً مسئلة صعبةکُ َعلمت أخا) ۳  .ً  ً مسئلة صعبةکُ َعلمت أخو) ۴  .ً  ٌ مسئلة صعبةکُ ٌ.  

: هذه العباراتیعل» ّإن«ح بعد استخدام ين الصحيعـ  46

ِ إن الأوقات ثم.ٌنةي الأوقات ثم)۲  .ونكن ضاحيّ إن الحاضر.ونكالحاضرون ضاح) ۱   .ٌنةيّ

  .ٌ ذو مالک إن أبا.ٍ ذو مالکأبو) ۴  .ٌلةيَات جميّ إن هذه الآ.ٌلةيات جميهذه الآ) ۳

َطلب المسلم العزةيلا «:  للمجهولیالمبن   یح فين الصحيعـ  47 ّ ّحصلها بالجد و اليدّ بل كر الي بغُ ُ ».دحكّ

ُلا تطلب العزة بغ) ۱ ّ َ ّحصل بالجد و اليدّ بل كر اليُ ُ  ُلا تطلب العزة بغ) ۲  .دحكَ ّ ُ َ ّد بل تحصلها بالجد و الكر اليُ ُّ  َ   .دحكُ

ُطلب العزة بغيلا ) ۳ ّ ّد بل تحصل بالجد و الكر اليَ ُّ  َ ُلا تطلب العزة بغ) ۴  .دحكُ ّ َ ّ بل تحصل بالجد و الدّكر اليُ ُ  َ   .دحكُ

».هايف......... ّننا مادمنا ك و ل......... .........مة ك المحیان فك«: ح للفراغاتين الصحي عـ  48

ٍقاض مسلم ـ حائرات) ۱ ٍ ً صادق ـ حائرایفت) ۲    ٍ ٌ  

  نِيُ الحنون ـ حائریالقاض) ۴    نَي حائر ٌ عادل ـیِقاض) ۳

:ن نوع الخبريي تعی فالخطأن يعـ  49

   شبه جملةاسلان كن لاتتيّن مجدتي هذا الصف طالبتیّ إن ف)۱

  ةي جملة فعلنيشاور الآخري و لایتبع الهويّإن الجاهل من ) ۲

   مفردّ العدو الخائنیّ أن تتسلطوا علین علينتم قادرك) ۳

   مفردقظ من نوم الغفلة يّسبح خالقه و استيٌنسان ّأنه إك) ۴

: عمل النواسخی فالخطأن يعـ  50

ً السماء مادامت الشمس طالعةیلا تظهر النجوم ف) ۲  .ر نصوص الدستوري تفسیسوا قادرون عليّالنواب ل) ۱ ُ ّ.  

ُس للفرار مجال مادام القانون يل) ۳ ًع مناسبة لانتصار المظلومِأصبحت الأوضا) ۴  .یجريٌ   . العالم ین فيُ
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ّن الأصح و الأدق في ع   ):۵۸ ـ ۵۱: (ب أو المفهومي الجواب للترجمة أو التعریّ

:». السعادةیعة للحصول عليّدة إلا ذريست نعم العالم العديل«ـ  51

  .باشد یمال مكدن به سعادت و يرس ا راه ي فراوان دنیها فقط نعمت) ۱

  . هستندیدست آوردن خوشبخت  بهیای برا ار جهان فقط بهانهيس بیها نعمت) ۲

  .امل هستندك به تیابي  دستی برايیها لهي فراوان جهان، وسیها همانا نعمت) ۳

  .باشند ی میدن به خوشبختي رسی برایا، تنها راهيشمار در دن ی بیها نعمت) ۴

ّا ترد ذا الحاجةيا غني «ـ  52 :».یام الغناء ستنقضيّاعلم أن أ! ً

گاه باش ! یگردان یه حاجتمند را برمك یازين ی بیا) ۱   . خواهد شدی سپریه روزگار خوشكآ

  .ديان خواهد رسي به پایازين ی بیه روزهاكبدان ! ینك یازمند را رد ميه نك ی ثروتمندیا) ۲

  . استی تمام شدنیازين یه روزگار بكحاجتمند را مران و بدان ! ازين ی بیا) ۳

گاه باش ين!  ثروتمندیا) ۴   .دي به سر خواهد رسیه دوران خوشكازمند را برمگردان و آ

ّ تجاه البلد و اعلم أن التقدم لا کتيلا تنس مسؤول«ـ  53 ُختص إلا بالبلدان الساعيّ ّ :».ةيّ

  .وشا اختصاص داردك یشورهاكشرفت تنها به يه پكن و بدان كشور فراموش مكتت را در برابر يمسئول) ۱

  . تلاشگر استیها ّشرفت فقط مخصوص امتيه پك یدان یشور و مكت خود را در برابر يل مسئوینك یفراموش نم) ۲

  . تلاشگر استیشورهاك یژگيشرفت ويه پك یدان ی و میا ردهكشور فراموش نكت خود را در مقابل يمسئول) ۳

  .ردندكشرفت يوشا پك یشورهاكه تنها كشور و بدان كت را نسبت به ين مسئولكفراموش م) ۴

:الخطأ  ني عـ  54

  !نكد يگران تقلي و شجاعت از دیداريتنها در پا:  الصمود و الإقدامیّن إلا في الآخركیلا تحا) ۱

  .یابي  دستیتلاشت را ادامه بده تا به شرافت و بزرگ: رمةك المی إلیّ أن تتوصلی إلک محاولتیواصل) ۲

  .ستي نیداريوتر از پايك نیچ راهي هی سروردست آوردن  بهیبرا: ادة أحسن من المثابرةي السیق للحصول عليلا طر) ۳

  .ندكت ي تربی انسانیها د فرزندان را براساس ارزشيمادر با: ةيم الإنساني القیّ الأم أولادها علیّترب) ۴

:الخطأ  نيعـ  55

  .ه گرفتيتنها دختر جوان از مدرسه هد: ّ من المدرسة إلا الفتاة ةيما أخذت الهد) ۱

  رت گرسنه باشد؟ي فقی هيه همساك یشو ی میا راضيآ!  ثروتمندیر؟ اي الفقکجوع جارين أتقنع بأ! ا صاحب الثروةي) ۲

  . دور شدی انسانیها ستم از ارزشيانسان تنها در قرن ب: ني القرن العشریّة إلا فيم الإنسانيبتعد الإنسان من القيلم ) ۳

  !دي خوب انجام دهیاارهك! ندگان آخرتي جویا!: ريّلا تعملوا إلا الخ! ی العقبیا طالبي) ۴

َقلما نال مناه من حرص «ـ  56 َ :ن المفهومي؛ ع».ّ

ٍرب مجد ) ۲  .ةي النهای آماله فیصل إليص يالإنسان الحر) ۱    .انيَتسب بالحرص بعض الأحيكُ

ُلا تختص المن) ۳ ًص آماله ندرةيبلغ المرء الحري) ۴  .صيّإلا بالحر رة يبك الیࠩ ُ َ.  

:».د استي ما مفیان براينيشي ارزشمند پیها تنها تجربه! شورك پژوهشگران یا «ـ  57

  .مةيّلا تنفع لنا إلا تجارب الأسلاف الق!  البلدیا باحثي) ۲  .نةين الثميّإنما تنفعنا تجارب الماض! ها الباحثون البلديأ) ۱

  .ن فقطي الماض نةينا تجارب الثمتنفع ل! ها الباحثون للبلديا أي) ۴  .مة الأسلافيّما نفع لنا إلا تجربة الق!  البلدین فيا الباحثي) ۳

:».نندك کا را تريدهد دن یها اجازه نم ند و به آنك ی را بر بندگان خود حرام نمیعي طبیها خداوند نعمت «ـ  58

  .ايوا الدنكتريسمح لهم أن ي عباده و لا ی علیعيُحرم النعم الطبيّإن االله لا ) ۱

  .ايوا الدنكتريسمح لهم أن ي عباده و لا یة عليعيّحرم االله المواهب الطبيلا) ۲

  .اهميوا دنكسمح لهم أن تتري العباد و لا ی عل ةيعيّحرم مواهب الطبياالله لا ) ۳

ّحرم االله الطيلا ) ۴   .ايون الدنكتريسمح لهم أن ي الناس و لا ی عل ةيعيبات الطبيّ

اقرأ النص التال ّ   :ّناسب النصي بما  )۶۷ ـ۵۹(ّ بدقة ثم أجب عن الأسئلة یِ

ّعتبر من الأمور المهمة لأن هذا النجاح ية ياته العلمي حی نجاح الفرد فإن  العمـل أو المهنـة یون فيكّلها و هو لاكاة الفرد ي حی علّؤثريّ

 أمورهم؛ و ی االله فی علنيلكمتوّة و تأثير فعال يٍانة سامكون أفراده أصحاب ميك یّ الحقيقة هو الذیفقط، بل المجتمع الناجح ف) شغل(

 العـالم یومـات فـكّ أن الحیًقا سهلا لهذا نريس طريون مقصودنا ليك ی الذیقي النجاح الحقیق الوصول إلياعلم أن طر!  الفوزالبطا ي

ِ تصل إلیّة حتيات العالي مساعدة أفراد مجتمعها لبلوغ الغایتحاول عل   .ٍ راحة و أمنین أفرادها فكسي درجة یَ

 3عربی 
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 ............ یقة؟ الناجح هو الذي الحقیمن الناجح فـ  59

 ربهیًلا علكة متويبلغ منزلة عالي) ٢  . المجتمعیجد مهنة مناسبة في) ١ َ.  

  .ثركثر فأك أفراد مجتمعه أیّؤثر علي) ٤  .ٍ أهدافه بسرعةیجتهد للوصول إلي) ٣

............ السعادة؟ عندما یومات إلك تصل الحیمتـ  60

ٍ أمن و راحة بمساعدتها إین أفراد مجتمعها فكسْي) ٢  .لٍقٍ سهيجتهد أفراد مجتمعها لبلوغ أهدافهم من طري) ١   .اهميٍ

ِتساعد أفرادها لبلوغ أهدافها) ٤  ً. مجتمعها صعبایق النجاح فيون طريك) ٣ ُ.

ّؤثر عليُهذا النجاح ... « فی مفهوم هذه العبارة؟ الخطأما هو ـ  61 »...اة الفرد ي حیَ

  . حياتنایًا علريثر تأثكالعلم أ) ٢    . العلمیاة فير الحيتأث) ١

  .یّعيشة الإنسان تتأثر من نجاحه العلم) ٤    . الأفرادیر النجاح عليتأث) ٣

:حين الصحيعَـ  62

ْمن ) ١ ًقيايًس ناجحا حقية فليانة سامك میجتهد للوصول إليَ َمن حصل عل) ٢  .ّ   .قةي الحقیٌ مجتمعه فهو ناجح فی مهنة فیَ

  .یقي أفراد مجتمعه هو الناجح الحقیر عليشعر بالتأثي یّالذ) ٤  . أهدافهمیل إلُومات تساعد أفرادها للوصوك هذا العصر، الحیف) ٣

عين الصحيح ف ّ ۶۴ و ۶۳(ل كي التشی:(

:».ّلهاكاة الفرد ي حیّؤثر عليّلأن هذا النجاح «ـ  63

َالنجاح ـ يؤثر ـ ح) ١ ُ
 َ ُ َ لهاكِاة ـ ي  ِالنجاح ـ يؤثر ـ الفرد ـ ) ٢ َ َ ّ َ ُ َ لهاك  لأن ـ) ٣ َ النجاح ـ حِ ُ اة ـ كُلها ي َلأن ـ يؤثر ـ ح) ٤  ٍ ُ

 َ ُ  َاة ـ الفرديِ ْ َ
ٍ

:».ةيات العالي مساعدة أفراد مجتمعها لبلوغ الغای العالم تحاول علیومات فكان الح«ـ  64

ِومات ـ تحاول ـ أفراد ـ مجتمع كُالح) ١ َ َُ ٍ ْ ِ ِالعالمِ ـ مساعدة ـ أفراد ـ الغا) ٢  ُ ٍ َ َ ُ   َاتيَ

ِ ـ تحاول ـ مجتمع ـ بلوغِوماتكُالح) ٣ ُِ ُ َ َ ُ ُ ِ ِالحكومات ـ مساعدة ـ الغا) ٤  ُ َ َ ُ َ ِات ـ العاليُ   ةَيِ

عين الصحيح ف ّ ۶۷ ـ ۶۵ (یّ الإعراب و التحليل الصرفی:(

ّؤثري«ـ  65 َ«:

  »النجاح«فعل و فاعله / ٍن ـ متعد ـ معرب ي بزيادة بحرفید ثلاثيفعل مضارع ـ للغائب ـ مز) ١

  المستتر» هو«ر يفعل و فاعله ضم / یل ـ لازم ـ مبنيب تفع من باید ثلاثيمز) ٢

  المستتر» هو«ر يفعل مرفوع و نائب فاعله ضم/  للمجهول ـ معرب ی ـ مبنیّمضارع ـ مجرد ثلاث) ٣

المستتر» هو«ر يفعل و فاعله ضم/  للمعلوم ـ معرب یح ـ مبنيفعل ـ صح) ٤

:»نَيلكمتو«ـ  66

  اءيو منصوب بال» انك«خبر / رة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف كنر ـ جامد ـ كاسم ـ جمع سالم للمذ) ١

  ه و مجروريال مضاف/ ـ معرب ) لياسم فاعل من باب تفع(جمع ـ مشتق ) ٢

  اءيحال مفردة و منصوب بال/ رة ـ معرب ـ منصرف كاسم ـ مشتق ـ ن) ٣

حال و منصوب بالنون/ رة كࠩر ـ اسم مفعول من باب تفعل ـ نكجمع سالم للمذ) ٤

:»طالب«ـ  67

  ةيمنصوب بعلامة الإعراب الأصل/ ر ـ معرب ـ جامد كاسم ـ مفرد مذ) ١

  رة مقصودة و مرفوعك نیمناد/  ـ منصرف یمعرفة ـ مبن) ٢

  ه و مجروريإل مضاف) / یّاسم فاعل من مجرد ثلاث( ـ مشتق یاسم ـ معرفة ـ مبن) ٣

  ب مضاف و منصویمناد/ ّر ـ معرف بالإضافة ـ معرب كمفرد مذ) ٤

عين المناسب ف ۷۵ ـ ۶۸(ة ي الجواب عن الأسئلة التالی:(  

ً: منه محذوفایه المستثني فسيلن ما ي عـ  68

َ فترة الراحة إلا صدیّ صفنا طالب فین فيكلم ) ۲  .ميركِات حفلة التيركّ الصف إلا ذیما سمع أصدقاؤنا ف) ۱   .امكب بالزيُ اصیّ الذیقيّ

ُاوم الأعداء إلا شبابناقيالدفاع عن الوطن وظيفتنا و لا) ۳ ّ ّد من الفرص إلا الذيستفيلا ) ۴  .َ   .عرفون قدر أنفسهمين يّ

:ّ المفرغین المستثني عـ  69

  . الآخرةیّ مساعدة الفقراء إلا درجة فیُلم تزدنا أعمالنا ف) ۲ .ّ المخلوقات إلا عظمة الخالقیر فكًئا عند التفيرون شيالمؤمنون لا) ۱

  .ارم الأخلاقكم ميّاء إلا تعليلا سبب لإرسال الأنب) ۴  . و المثابرةیّ عمل إلا السعن لنايك هذا العصر لم یف) ۳

ّربنا«:  لأسلوب النداءرالمناسبيغن يعـ  70 َ!…«

ُساعدنا فيلا ) ۱   .کّ تقربی للوصول إلیاة و نسعي الحی فکنرجو) ۲  .يکّ مواجهة المصاعب إلا أملنا فیِ

َ إلا من عرف نفسه و عجائب سرکعرفيلا ) ۴  .اةيلحام اي أی صدورنا و ما نعمل فیعلم ما في) ۳ َ   .رتهيّ
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:ی إعراب المستثنی فالخطأن ي عـ  71

ّاة إلا المجدون منهمي الحیفوز الناس فيلا ) ۱ َعاقب االله الناس إلا الأشراريلا ) ۲  .ّ ّ.  

ُ إلا هذا الطالب دخل المدرسةيلا ) ۳ ُامة إلا عقولهميوم القيالعباد لا ترفعهم ) ۴  .ّ ّ.  

: یح عن المنادين الصحي عـ  72

  !تبةك المیارجع إل! وسفيا أخو ي! مُيإبراه) ۲  !کلي سبیً ناجحا فیاجعلن! ُاالله) ۱

  !مكاي دنیاصبروا و صابروا ف! ا المؤمنوني) ۴  !لا تخافوا من المصائب! نيها المقاتليا أي) ۳

ّاعلموا أن طر ! …اي«: ح للفراغين الصحي عـ  73 ».کاة مملوء من الأشوايق الحيِ

َعلماء العالم) ۱   یأبنائ) ۴  یأخ) ۳  یقاتيصد) ۲  ُ

ً: مرفوعاین المستثني عـ  74

  .أسيّل آماله إلا اليق ني طریّضر المرء فيلا ) ۲  .ّ التقدمیّ إلا طالب نةي هذه المدی فیَلا تر) ۱

ّل العلماء الطلاب إلا من يّشجع تبجي) ۳ ّع عمره إلا النيضي من   مجالسةیلا ثمرة ف) ۴  .اسلكتيّ   .دامةّ

:ی مع الأخری فيها نوع إعراب المنادختلفين عبارة يعـ  75

ّات الحقيآ) ۱ ُطمئن قلبهي البشر لیخُذ! ِ   ً.ع الأمور عطوفاي جمیَنت فك! نيّ المتقیا نبي) ۲  .ّ

َا معلمي) ۳ َحاولا أن تبق! یذَيتلم) ۴  .رامةكَذ درس اليعلما التلام!  المدرسةیّ   .ماكاي دنیُ المروءة فیِ

  
  

ّنـتهن الا مـا ظهـر منهـاين زيبـديّحفظن فـروجهن و لايّغضضن من ابصارهن و يقل للمؤمنات  ی فهي شری هيّدبر در آاز تـ  76 ّ... 

  ؟گردد ینمر مستفاد يم زي از مفاهيک دامك

  .ها را هم بپوشاند بان و گردن آني سر، گریه علاوه بر موكنند كم ي تنظیا د حجاب خود را به گونهيزنان با) ۱

  .نندكبندوبار در مقابلشان احساس حقارت  ی شناخته شوند و افراد بكیه به عفاف و پاكشود  ی زنان سبب مپوشش) ۲

  .ندينند و دامان خود را از گناه حفظ نماك یه از نگاه به نامحرم خودداركفه دارند يز مانند مردان وظيزنان ن) ۳

  . ندكتوجه نامحرمان را به خود جلب ه ك باشد یا د به گونهيورآلات نباينت و زياستفاده از ز) ۴

  اند؟  زنان محرمی از بستگان برايک دامكـ  77

   پدريیشوهر مادر ـ پسر شوهر ـ دا) ۲  يی مادر ـ شوهر خواهر ـ پسردایعمو) ۱

 مادر ـ پسر عمو ـ شوهر دختریعمو) ۴  شوهر مادر ـ برادر شوهر ـ پسرخاله) ۳

.............  بـا یمي مـستقی ل آن رابطهكزان و شيّبوده است اما م............. ان يدر م. ............ش ي گرايکش به پوشش و عفاف يگراـ  78

  .جوامع داشته و دارد

  ینداري ـ زنان و مردان ـ نوع دیفرد) ۲    ینداري ـ زنان ـ نوع دیفطر) ۱

 ـ زنان و مردان ـ اخلاق و فرهنگیفطر) ۴   ـ زنان ـ اخلاق و فرهنگیفرد) ۳

ر ي زیها امي از پيک دامك ركنهون عن المنيأمرون بالمعروف و ير و ي الخیدعون اليّم امة كن منكولت ی فهي شری هيّبا دقت در آـ  79

  گردد؟ یمفهوم م

  . ل شودكين امر تشي ای برایه گروه خاصك نياند نه ا ر همه مسئولك از منیدر برابر امر به معروف و نه) ۱

  . خرد و خردمندان استی رفته شدهيه اصل پذك بر درمان یريگ شيّتقدم پ) ۲

گر گروه) ۳   .شود ی افراد ساقط می هير نمودند از بقك از منی از مردم اقدام به امر به معروف و نهیا

. شود ی، مانع گسترش گناه میريگ شيه به عنوان پكر ك از منی امر به معروف و نهی فهيت وظياهم) ۴

  .ت آن استيانگر اهميب» .............«ث يه حدكست ا............. ار كاقدام مناسب مقابل گناهـ  80

  .ننده هستندك ن رفتارها خود دعوتيه اك، يكی، تلاش، نماز و نيیه با پارساكد اما نه با زبان، بلي مردم باشی نندهك  ـ دعوتینظارت همگان) ۱

  . پهناوریاي است در برابر دری آبی ر چون قطرهك از منیمعروف و نه جهاد در راه خدا در برابر امر به ی، حتيک نیارهاك ـ تمام يكیر و نيدعوت به خ) ۲

  .ننده هستندك ن رفتارها خود دعوتيه اك، يكی، تلاش، نماز و نيیه با پارساكد اما نه با زبان، بلي مردم باشی نندهك  ـ دعوتيكیر و نيدعوت به خ) ۳

. پهناوریاي است در برابر دری آبی ر چون قطرهك از منی برابر امر به معروف و نه جهاد در راه خدا دری، حتيک نیارهاك ـ تمام ینظارت همگان) ۴

رار كحت و علم به تيتفا به موعظه و نصكر، ايرار در صورت احتمال تأثك، وجوب تیر روش به منظور مؤثر واقع شدن امر و نهييتغـ  81

  شوند؟ یر مك از منیام امر به معروف و نهكدام وصف احكموصوف به ) بيترت به(گناه 

  طيروش ـ مراحل ـ مراحل ـ شرا) ۲  ط ـ مراحل ـ روشيروش ـ شرا) ۱

ط ـ مراحليط ـ روش ـ شرايشرا) ۴  طيط ـ روش ـ مراحل ـ شرايشرا) ۳
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  انگر موارد استفاده از آب باران است؟ي بیر همگي زی از عبارات قرآنيک م داكـ  82

۱ (مونيه تسيمنه شجر ف ـ ةيتستخرجوا منه حل ـ ّم به الزرعكبت لني  

۲ (ّم به الزرعكنبت لي ـ مونيه تسيمنه شجر ف ـ هي مواخر فک الفلیتر  

۳ (منه شراب ـ مونيه تسيمنه شجر ف ـ ّم به الزرعكنبت لي  

۴ (ة يتستخرجوا منه حل ـ ايًلوا منه لحما طركلتأً ـ منه شراب

 ی دهيـفقـر زائ) ع (یان امام عليرد و به بيگ یاء قرار ميامت در شمار انبيدر ق...... .......ه ك یسك) ص(با توجه به سخن رسول خدا ـ  83

  .است............. همراه شدن 

  ی و ناتوانیند ـ تنبلكه يار و تلاش تهك خود را با یروز) ۱

  ی و ناتوانی درآمد حلال بوده، بگذراند ـ تنبلیه براك یارك از ی ناشیشب را در حال خستگ) ۲

   و ضعفیارگيكند ـ بكه يار و تلاش تهك خود را با یزرو) ۳

 و ضعفیارگيك درآمد حلال بوده، بگذراند ـ بیه براك یارك از ی ناشیشب را در حال خستگ) ۴

 از آثـار يـک دامكـبـه » زر شدن مس وجود انسان«و » آزموده شدن انسان«، »)ع (یحفر چاه و قنات توسط امام عل«ب يترت بهـ  84

  ه دارند؟ار اشارك یتيترب

   استعدادهايیوفاك استعدادها ـ شيیوفاكّاحساس عزت نفس ـ ش) ۲   استعدادها ـ لطافت احساسيیوفاكّاحساس عزت نفس ـ ش) ۱

ال ـ لطافت احساسي خی ّز قوهك استعدادها ـ تمريیوفاكش) ۴   استعدادهايیوفاكال ـ شي خی ّز قوهك استعدادها ـ تمريیوفاكش) ۳

  ) ............. .ع(ن جهت امام صادق يسب مال و درآمد است، از همك یمنشأ اصل............. ار ك، یر اسلامكنش و تفيدر بـ  85

ّخلاق و مولد ـ معتقد است شخص) ۱   . بفروشدیگريالا آن را با سود به دكل يش از تحويتواند پ یخرد، نم ی را ميی غذای ّ مادهيکه ك یّ

  . اجاره دهدیگريتر به د شي بیمتي انجام دهد با قیاركه ك نياب را بدون ايند و همان آسكاجاره  را یابي ـ دوست ندارد آسی و علمیديتول) ۲

ّخلاق و مولد ـ دوست ندارد آس) ۳   . اجاره دهدیگريتر به د شي بیمتي انجام دهد با قیاركه ك نياب را بدون ايند و همان آسك را اجاره یابيّ

. بفروشدیگريالا آن را با سود به دكل يش از تحويتواند پ یخرد، نم ی را ميی غذای ّ مادهکيه ك ی ـ معتقد است شخصی و علمیديتول) ۴

  .ن عمل شدندي اکّموظف به تر ............. یه بنابر عبارت قرآنك نيآلوده بودند؛ تا ا» ربا«مردم عربستان به ) ص(در عصر رسول خدا ـ  86

۱ (ربو عند االلهيلاّ اموال الناس فیَربو فيًتم من ربا ليو ماءات  ۲ (فإن لم تفعلوا فأذنوا بحرب من االله و رسوله  

۳ (نينتم مؤمنك ّ من الربا انیو ذروا ما بق  ۴ (َم لا تظلمون ولاتظلمونكم رئوس اموالكُفان تبتم فل ُ ِ َ

گر چ ین ميتأم.............  موجود در جامعه از راه یها افك از خلأها و شی ناشیها نهيهزـ  87 ه خمس آن داده نشده به ك را یزيشود و ا

  ............. .ز مال او ي پنجم آن چيک ببخشند، یسك

شود یانفاق ـ م) ۴  شود یات ـ نميانفاق و مال) ۳  شود یانفاق ـ نم) ۲  شود یات ـ ميانفاق و مال) ۱

» الله«و » نكيالمـسا«رده اسـت و كـد كيتأ.............  موارد، پس از برپاداشتن نماز بر واجب بودن پرداخت یاريم در بسيركقرآن ـ  88

  .باشند یم............. و ............. از موارد مصرف ) بيترت به(

  اتكات ـ خمس و زكات ـ زكز) ۲  اتكات ـ زكخمس ـ خمس و ز) ۱

ات ـ خمسكات ـ خمس و زكز) ۴    ات ـ خمسكخمس ـ ز) ۳

گر به سو نيه است؛ از اديرامت بخشكر موجودات يده و بر سايز آفريخدا انسان را عزـ  89 او را .............  خدا قدم بـردارد ماننـد یرو ا

  : ............. ديفرما یدهد و خطاب به او م ی خود قرار می ستهيق و شايلا

  ی لنفسکخلقتـ ) ص(رم كامبر ايپ)   ۲ی لنفسکواصطنعتـ ) ص(رم كامبر ايپ) ۱

ی لنفسکواصطنعتـ ) ع (یسحضرت مو)   ۴ی لنفسکخلقتـ ) ع (یحضرت موس) ۳

  : ............. فرموده است............. خداوند در رابطه با ـ  90

  فأنساهم أنفسهمردند ـ كه خود را فراموش ك یسانك) ۱

  امةيوم القيهم يخسروا أنفسهم و أهلن مردم ـ يارترك انيز) ۲

  امةي القوميهم يخسروا أنفسهم و أهلردند ـ كه خدا را فراموش ك یسانك) ۳

  فأنساهم أنفسهمن مردم ـ يارترك انيز) ۴

   .............. بدارد یه خود را گرامك یسكآن ) ع (یان امام عليو در ب............. ه ك است یسكن مردم آن يتر یگرام) ع(با توجه به سخن امام سجاد ـ  91

  .داند ی خود می خود را فقط خداقدر و با ارزش  نفس گرانیر و پست شود ـ بهايها در نزد او حق شهوت) ۱

  .شوند یر و پست ميها در نزد او حق ند ـ شهوتك یا را با قدر و شأن خود برابر نميتمام دن) ۲

  .ندك یا را با قدر و شأن خود برابر نمير و پست شود ـ تمام دنيها در نزد او حق شهوت) ۳

.داند ی خود میقدر و با ارزش خود را فقط خدا س گران نفیند ـ بهاك یا را با قدر و شأن خود برابر نميتمام دن) ۴
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  : ............. .ديفرما یباره م نيم در ايركه قرآن كاست، ............. ها   آنیم بخش وحدت روحكيوند زن و مرد و تحي پی ثمرهـ  92

  ... ًم ازواجا كم من انفسكو االله جعل لفرزند ـ ) ۱

  ... ًم ازواجا كم من انفسكاته ان خلق ليو من آگر ـ يد يک با یآرامش و انس روح) ۲

  ... ًم ازواجا كم من انفسكاته ان خلق ليو من آفرزند ـ ) ۳

... ًم ازواجا كم من انفسكو االله جعل لگر ـ يد يک با یآرامش و انس روح) ۴

گر به درستـ  93   ............. . خانواده لكيدارند و جوان با تش............. شه در ي انتخاب شده باشند ریاهداف ا

  .ندك یت مي خود را تقویل اخلاقيازها ـ فضاين) ۲  .ندك یت مي خود را تقویل اخلاقيها ـ فضا نقش) ۱

.شود یزه ميدار و با انگ ها ـ هدف نقش) ۴  .ندك ی فساد را از خود دور میها نهيازها ـ زمين) ۳

گرای بودن خداشناسیفطرـ  94   گردد؟ یفه مفهوم مي شری هيدام آك در ّها، از دقت  در انسانيی و خدا

۱ (ّشا و لباس التقويم و رك سوءاتیواريًم لباسا يك ءادم قد انزلنا علیا بني   ري خک ذلیً

۲ (انفسهم یتهم و اشهدهم علي ءادم من ظهورهم ذری من بنکّو إذ اخذ رب  ...  

۳ (ّا معشر الجن و الإنس ان استطعتم ان تنفذوا من اقطار السموي   ... ات و الأرض فانفذوا ّ

۴ (نزع عنهما لباسهمايّم من الجنة يكما اخرج ابوكطان يّم الشكّفتنني ءادم لایا بني ...

ّحب الش«ف يث شريّبا دقت در حدـ  95 ه در كـانـد  ن ما از ما خواسـتهيان ديشوايرو پ ني، از ا: .............ميابي یدر م» ّصمي و یعميء یّ

  .............نده يمورد همسر آ

  .مينكت ي است ـ از پدر و مادر خود تبعیامل بر شور و احساس جوانكّ انتخاب همسر خوب، تسلط ی لازمه) ۱

  .مينكشوند ـ با پدر و مادر خود مشورت  یقدم نم شي خود، در ازدواج پیا و عزت نفس قويدختران به خاطر ح) ۲

  .مينكت يشوند ـ از پدر و مادر خود تبع یقدم نم شي خود، در ازدواج پیا و عزت نفس قويدختران به خاطر ح) ۳

.مينك است ـ با پدر و مادر خود مشورت یامل بر شور و احساس جوانكّ انتخاب همسر خوب، تسلط ی لازمه) ۴

............. بلـوغ  پس از یه مدتك.............  بلوغ یگريو د.............  بلوغ يكی: ازمند دو بلوغ استي ازدواج نی و روحیستي زیآمادگـ  96

  .ر افتديل خانواده به تأخكياد شود و تشيبا زمان ازدواج ز............. ان بلوغ ي می د فاصلهيشود و نبا یجاد ميا

  ی و عقلی ـ جنسی ـ عقلی ـ جنسیعقل) ۲  یرك و فی ـ عقلی ـ جنسیرك و فی ـ عقلیجنس) ۱

یرك و فی ـ عقلیرك و فی ـ عقلی ـ جنسیعقل) ۴  ی و عقلی ـ جنسی ـ جنسیرك و فی ـ عقلیجنس) ۳

ّ الا تعبدوا الا اکّ ربیو قض ی فهي شری هيبا توجه به آـ  97  آن یري فرزندان در مقابل پدر و مادر به هنگام پی فهين وظي نخست...اه يّ

  دام است؟كدو 

  ها از خود ردن آنكدور ن) ۲  ها  آنیّ و محبت برایگستراندن بال مهربان) ۱

مانه با آنان سخن گفتنيرك) ۴  ها ند به آنين سخن ناخوشايتر کوچكنگفتن ) ۳

  ............. .نار همسر خود كنشستن مرد در : ديفرما ین باره ميدر هم) ص(ه رسول خدا كاست .............  مرد در خانواده یها  از نقشيكیـ  98

  .است) نهيدر مد( در مسجد خودم یدار  شب زندهاف وكتر از اعت یش خداوند دوست داشتنيز با همسر ـ پيآم ّ محبتی رابطه) ۱

  .ش برتر استي برایدار زنده  و شبیدار  سال روزهيکم آن ـ از ي از حریت و نگاهبانيريمد) ۲

  .است) نهيدر مد( در مسجد خودم یدار اف و شب زندهكتر از اعت یش خداوند دوست داشتنيم آن ـ پي از حریت و نگاهبانيريمد) ۳

. ش برتر استي برایدار  و شب زندهیدار  سال روزهيکز با همسر ـ از يآم تّ محبی رابطه) ۴

 یم و روابـط اعـضاك خانواده مستحی را به دنبال دارد و چگونه بنایا جهي توسط فرزندان چه نتیحفظ حرمت پدر و دستورات وـ  99

  شود؟ ی میآن ناگسستن

   زن در خانهیردن نقش محوركفا ي در فرزندان ـ ایرگزارك و شیّتر شدن حس قدردان یقو) ۱

  ان زن و مردي میعيار طبكم يّمند شدن فرزندان ـ تحقق تقس قانون) ۲

  ان زن و مردي میعيار طبكم يّ در فرزندان ـ تحقق تقسیرگزارك و شیّتر شدن حس قدردان یقو) ۳

 زن در خانهیردن نقش محوركفا يمند شدن فرزندان ـ ا قانون) ۴

  ؟ستينمان ازدواج يقد در پ عیدام مورد از شروط اصلكـ  100

  .ندك یه ازدواج را باطل مك يیها بي عی ردن دربارهك نیارك بيفر) ۱

   ازدواج دخترین براياذن والد) ۲

     زنی هيا مهريصداق ) ۳

ت دختر و پسرياعلام رضا) ۴
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PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Questions 101-110 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or 
phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then 
mark your answer sheet.

  

101- I was watching a/an .......... film yesterday evening.
1) interesting long American 2) long interesting American
3) American interesting long 4) long American interesting

102- The boys were .......... because the football match was .......... .
1) excited – excited 2) excited – exciting 3) exciting – exciting 4) exciting – excited 

103- The telephone .......... by Alexander Graham Bell in 1876.
1) invented 2) had invented 3) was invented 4) has been invented

104- The museum .......... by millions of people next year.
1) will be visiting 2) will be visited 3) will visit 4) will have visited

105- The teacher tried to .......... all the children in the lesson.
1) involve 2) permit 3) realize 4) switch

106- Tom began the difficult .......... of organizing the information.
1) case 2) pace 3) fact 4) task

107- Some of the questions he asked were very .......... . I couldn’t answer them.
1) frightening 2) amusing 3) shocking 4) confusing

108- My brother and I always had .......... rooms.
1) available 2) imperative 3) straight 4) separate

109- I tried to .......... to him through the window.
1) pick up 2) make up 3) call out 4) look for

110- The children must learn how to behave .......... at school.
1) constantly 2) exactly 3) properly 4) basically

  

Cloze Test
Directions: Questions 111-115 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each space. Then mark your answer sheet.

Newton did most of his best works between 1665 and 1668, during his stay in Woolsthorpe. Many 
historians and scientists have wondered how he …111… to produce so many great ideas in such a 
short time. It is …112… that he …113… to develop his theories earlier while at the university, and 
that the peace and …114… of Woolsthorpe allowed him ….115… these theories. Many of today's 
advances are the result of his intelligence.

111- 1) operated 2) prepared 3) involved 4) managed
112- 1) possible 2) central 3) basic 4) separate
113- 1) had begun 2) had been begun 3) has begun 4) has been begun
114- 1) fortune 2) degree 3) quiet 4) struggle
115- 1) improving 2) improve 3) to improve 4) improved

Reading Comprehension
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by five questions. 
Answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer sheet.

Passage (1):
The umbrella is a very ordinary object. It keeps the rain and the sun off people. Most umbrellas 

fold up, so it is easy to carry them.
However, the umbrella has not always been an ordinary object. In the past, it was a sign of royalty 

or importance. Some African tribes still use umbrellas in this way. Someone carries an umbrella and 
walks behind the king or important person.

Umbrellas are very old. The Chinese had them more than 3,000 years ago. From there, umbrellas 
traveled to India, Persia, and Egypt. In Greece and Rome, men wouldn't use them. They believed 
umbrellas were only for women.

زبان انگلیسی
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When the Spanish explorers went to Mexico, they saw the Aztec kings using umbrellas. English 
explorers saw Native American princes carrying umbrellas on the east coast of North America. It
seems that people in different parts of the world invented umbrellas at different times.

116- According to the passage, the umbrella .......... .
1) is a sign of royalty or importance around the world
2) is an ordinary object that is used in everyday life
3) is mostly used in African tribes nowadays
4) was an ordinary object from the time it was invented 

117- Egyptians learned about umbrellas from .......... .
1) the Indians 2) the Chinese 3) the Persians 4) some African tribes

118- Native Americans .......... .
1) invented umbrellas 2) got umbrellas from the Chinese
3) taught the English about umbrellas 4) learned about umbrellas from the English and the Spanish

119- The writer talks about the Native Americans in the last paragraph to .......... .
1) prove that umbrellas were invented in different parts of the world at different times
2) show that umbrellas were not ordinary objects in the past
3) give an example of ancient people who used umbrellas
4) show that umbrellas are very old

120- The passage is mainly about .......... .
1) ordinary use of umbrellas 2) the umbrellas
3) umbrella as a sign of royalty 4) umbrellas in the past

Passage (2):
Dr. Aubrey de Grey believes that one day it will be possible for humans to live for 1,000 years. Dr. 

de Grey is a scientist at Cambridge University, England. Many other scientists reject his theory, but 
he stands by it.

Dr. de Grey's main point is that we can control aging. He says aging is caused by damage to the 
cells of the human body. He believes that if we fix the damaged cells, then we will cure aging. This 
means that humans will be able to live for 1,000 years, and maybe even longer.

In addition, Dr. de Grey believes that people who are 1,000 years old will not be weak. Instead, he 
says they will be strong and healthy, full of physical and mental energy. Dr. de Grey thinks this is a 
wonderful possibility. For example, people often have many new ideas and things they want to do, but 
they die before they can finish them. If they can live for 1,000 years, they will have more time to 
complete their goals. 

121- Dr. de Grey believes that we can live longer if .......... .
1) we fix damaged cells 2) we solve the world's problems
3) other scientists don't reject his theory 4) we live for 1,000 years, and maybe even longer

122- The phrase "stands by" in the first paragraph is closest in meaning to .......... .
1) takes part 2) picks up 3) calls up 4) insists on

123- According to Dr. de Grey, if somebody could live for 1,000 years, .......... .
1) he wouldn't be full of physical and mental energy
2) that would be a wonderful possibility for him
3) he wouldn't have many new ideas and things
4) he would die before finishing his goals

124- The word "them" in the last paragraph refers to .......... .
1) people 2) new ideas and things 3) energy 4) wonderful possibilities

125- The passage is mainly about .......... .
1) how to live forever 2) a scientist and his ideas about aging
3) wonderful possibilities in life 4) Dr. Aubrey de Grey

  

  
126- .......... it was getting late, we decided to go home.

1) While 2) If 3) When 4) As
127- We didn't know .......... we should write or phone.

1) because 2) as if 3) since 4) whether
128- .......... it stops raining, I'll show you the garden.

1) Since 2) Unless 3) When 4) While

دانشگاهی انگلیسی پیش
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129- I've known Mary .......... she was born.
1) whether 2) when 3) since 4) unless

130- As a .......... of the accident, he was out of work for three months.
1) result 2) shape 3) focus 4) basis

131- I believe I .......... the problem to you last week.
1) compared 2) increased 3) mentioned 4) stretched

132- We're so .......... of her for telling the truth.
1) flexible 2) regular 3) efficient 4) proud

133- What .......... do these programs perform?
1) functions 2) chemicals 3) influences 4) measures

134- My brother can help. At least we can .......... him.
1) call out 2) look for 3) pick up 4) rely on

135- Keep your eyes .......... fixed on the road ahead.
1) briefly 2) hardly 3) deeply 4) firmly

  
 ـیتاب رک 4 مختلف و یتاب ادبک 3توان   یق م یبه چند طر  ـ  136  ،نـار هـم قـرار داد   ک مختلـف را  یـک زیتـاب ف ک 2 مختلـف و  یاض

 قرار داشته باشند؟ی ادبيها تابک نی در طرفیکزی فيها تابکنار هم بوده و ک همواره ی ادبيها تابکه ک يطور به

١(!5  ٢(( !)2 5  ٣(!6  ٤(( !)2 6  

 باشد؟یضلعچهار قطر آن ABه وتر كتوان ساخت  ی میضلعچهارردن نقاط مقابل، چند كاز به هم وصل ـ  137

١٠) ٢    ٩) ١  

١٢) ٤    ١١ )٣  

گر . مينك یها دو لامپ به تصادف انتخاب م ن لامپين اياز ب. ها سوخته است  آنی تا٣ه كم يهشت لامپ دارـ  138 شامد سـالم يـ پAا

دام است؟ك P(A)بودن هر دو لامپ باشد،

١(3
14

  ٢(5
14

  ٣(1
2

  ٤(9
14

   

 است؟یگري از دو عدد ظاهر شده، نصف ديكی یبا چه احتمال. مينك یدو تاس را به هوا پرتاب مـ  139

١(1
6

  ٢(1
4

  ٣(1
3

  ٤(1
2

   

گرـ  140 yا x xباشد، حاصل y y دام است؟ك

١(3
4

  ٢(x3
4

  ٣(
x

3

4
  ٤(x4

3
  

گر نمودار تابع  ـ  141 xyصورت مقابل باشد، مشتق تابع  بهfا
f ( x)


2

دام است؟ك x1 در

١(1
9

  ٢(1
8

  ٣(1
9

  ٤(1
8

  

رات را نـسبت ييآهنگ تغ (دام است؟ك ر ارتفاع آنيي تغیا الاضلاع نسبت به آهنگ لحظه یط مثلث متساوير محيي تغیا آهنگ لحظهـ  142

).ديريرات ضلع مثلث در نظر بگييبه تغ

١(3  ٢(3
2

  ٣(2 3  ٤(2 3
3

  

yی در تابع با ضابطهـ  143 sinx cosx 3 y، مقدار2 (y )2 2
دام است؟ك 

٨) ٤  ١٣) ٣  ١٢) ٢  ٧) ١  

گرـ  144 گاه  د، آنن وتر باشیجاد شده روي ایها  قطعهی  اندازهm4 وm1ه ويالزاو  مثلث قائميک ارتفاع وارد بر وتر ی  اندازه10ا

  دام است؟ك مقائمجموع مربعات دو ضلع 

۱ (۶۵  ۲ (۴۹  ۳ (۴۰  ۴ (۳۶  

گر در شـ  145   دام است؟ك AEFط مثلث يگاه مح ، آنEF||BCرو ل روبهكا

۱ (۸    ۲ (۱۰  

۳(/ 811    ۴(/ 613

ریاضیات
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x2 وx1 ،x با اضلاعیمثلثـ  146 گر.  متشابه استیگري با مثلث د١٢ط ي و با مح7 x2ا ن ضـلع مثلـث دوم باشـد، يتـر  بزرگ3

  دام است؟كن مثلث يگر ايگاه تفاضل طول دو ضلع د آن

۱(/ 62  ٢(/ 82  ٤  ٢) ٣(/23

گر به شعاع قاعده.  مفروض است۸ و ارتفاع 2ی  قائم به شعاع قاعدهی نه استوايکـ  147  ۲ واحد اضـافه و از ارتفـاعش 2 آنی ا

  ند؟ك یر مييقدر تغ  چه ل آنك مساحتگاه  م، آنينكم كواحد 

۱(( ) 12 1 2  ۲(( ) 4 3 2  ۳(( ) 4 3 2 2  ۴(( ) 6 2 3 2

 ی در صـفحهه كـ یا م، به گونهيا ردهك منتظم محاط ی شش ضلعی  منشور با قاعدهيکل را درون ي مستطی  منشور با قاعدهيکـ  148

گر اندازه. تر است  منشور بزرگی ل منطبق بر دو ضلع قاعدهيدو ضلع مستطها  قاعده  ۴ ی منشور شـش ضـلعی  ضلع قاعدهی ا

  دام است؟كگاه نسبت حجم دو منشور  باشد، آن

۱(5
3

  ۲(3
2

  ۳ (۳  ۴(4
3

ها منطبق بـر محـور  روطه محور مخكم يا  قائم قرار دادهی  استوانهيک درون ی را طور۶سان هم رأس و به ارتفاع يكدو مخروط ـ  149

گر حجم هر مخروط برابر. دن استوانه باشیها قاعده یز منطبق و مساوي دو مخروط نیها قاعدهو استوانه   باشـد، حجـم 318ا

  دام است؟كها و استوانه  ان مخروطي محصور میفضا

۱(318  ۲(336  ۳(354  ۴(372
  

  
  

 ٢ه حـداقل كرد ك مهره انتخاب ٣توان  یق ميبه چند طر.  زرد وجود داردی  مهره٣ و ی آبی  مهره٦د، ي سفی  مهره٤ یدرون ظرفـ  150

رنگ باشند؟ ها هم  آنیتا

٢٢٦) ٤  ٢١٤) ٣  ٢٠٢) ٢  ١٩٠) ١  

ن فرزند، از دو جنس مخالف هستند؟يتر کوچكن و يتر  بزرگی به چه احتمال. فرزند دارد٣ یا خانوادهـ  151

١(1
4

  ٢(1
2

  ٣(1
3

  ٤(3
4

   

ˆرو ل روبهكدر شـ  152 ˆE B،ˆF̂ Cو BC4 . گر مساحت   دام است؟ك EFگاه   باشد، آن۸ برابر EBCFا

۱(2 2    ۲(( )4 2 1  

۳(( )2 2 2 1    ۴(( )2 2 1

  دام است؟ك ی هينوس زاويسك. ميا ردهكش وصل يور ال را به دو رأس وجه روبهي يک وسط ،رو عب روبهكدر مـ  153

۱(1
3

  ۲(7
9

  ۳(3
4

  ۴(2
3

گ. نندك ی صدق میرياوالكط اصل ي منتظم در شرای چهاروجهيک مخروط و يکـ  154  برابریر حجم چهاروجها
2 2

3
گـاه   باشـد، آن

  دام است؟ك مخروط ی مساحت قاعده

۱(3  ۲(3
3

  ۳( 3
6

  ۴( 6
3

گرـ  155 Aا
1

4
yنمـودار ی رویا  نقطه f (x)ی ن نمـودار در نقطـهيـب خـط ممـاس بـر اي بـوده و شـ Aبرابـر بـا ( )2 ،باشـد 

حاصل
x

f (x)
lim

x x



 

2

21

16

3 2
دام است؟ك 

٢  ١٦) ١(16  ٤  ٨) ٣(8  
  

  
  

سان است؟يكها  ه فصل تولد آنك پسر وجود دارند ٢، ی فرزند٣ ی  خانوادهيک در یبا چه احتمالـ  156

١(1
32

  ٢(1
16

  ٣(3
32

  ٤(1
8

   

 تعـداد یبا چه احتمـال. مينك یره به تصادف خارج م مه٣ن ظرف ياز ا. اه وجود داردي سی  مهره٦د و ي سفی  مهره٤ یدرون ظرفـ  157

اه خارج شده است؟ي سیها تر از تعداد مهره شيد خارج شده بي سفیها مهره

١(1
2

  ٢(1
3

  ٣(1
4

  ٤(1
6

  

ریاضیات پایه
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گرـ  158 P(A)ا P(B) P(A B) 2 3 باشد، حاصل 
P(A B) P(A B)

P(A B)



 
) سازگارندB و A(دام است؟ ك 

٢  ١) ١(/1 25  ٤  ٢) ٣(/2 25  

گرـ  159 P(A)0/ا 2،/P(B)0 P(A و1 B) 1
50

  تر است؟ ه بزرگي بقنه ازيدام گزكباشد، حاصل

١(P(A|B)  ٢(P(B|A)  ٣(P(A |B)  ٤(P(B |A)  

م و او قبـل از يـا ردهكـ بارپرتـاب ١٠ سـالم را ی هك سـيکردن، ك امتحان یبرا.  داردیا العاده ند هوش خارقك ی ادعا میشخصـ  160

ز يـ نیزهوشيت تين فرد بدون داشتن خصوصي ایبا چه احتمال. جه را درست حدس زدي مورد نت٧ها، در   آنی جهي نتی مشاهده

 بزند؟ین حدسيتواند چن یم

١(11
128

  ٢(15
128

  ٣(17
128

  ٤(19
128

   

  
  

  .............ت، یفیشات گریدر آزما  است؟نادرستعبارت دام ک ـ  161

  .پسول مشخص نشدك بدون یها یتركون بايعلت ترانسفورماس) ۱

  .ستيها ن ، عامل مرگ موشیتركپسول باكه كثابت شد ) ۲

  .شود یها م پسول زنده، باعث مرگ موشكشته شده و بدون كدار  پسولك یها یترك از بایق مخلوطيتزر) ۳

  . دار استفاده شد پسولك یترك بای هي سواز دو) ۴

  ؟وندديپ ینم به وقوع يک دامكشوند،  ی میديروماتك کها ت روموزومكه كتوز يم مي از تقسیا در مرحلهـ  162

  ها روموزومك تعداد یدو برابر شدن موقت) ۲    مضاعف شدن سانترومرها) ۱

ها مروموزوك و دراز شدن يکبار) ۴  نيها به قطب روموزومكده شدن يشك) ۳

د، ي دانه سـبز و گلبـرگ سـفیاه نخود فرنگيبا گ) خالص در هر دو صفت (ی دانه زرد و گلبرگ ارغوانیاه نخود فرنگيزش گياز آمـ  163

Fاز افراد............. 
2

  .دهند ینمرا بروز ............. ، 

۱(9
16

3)۲     ـ هر دو صفت غالب
16

   صفت مغلوبيک صفت غالب و يک ـ 

۳(1
16

7)۴     ـ هر دو صفت مغلوب
16

 صفت مغلوبيک ـ حداقل 

  .برابر است.............  مرد، با تعداد یريك پیها  همتا در سلولیها روموزومكتعداد جفت ـ  164

   ملخ مادهیريك اتوزوم سلول پیها روموزومك) ۲   ملخ نریريك پ سلولیها روموزومك) ۱

   ملخ مادهک تخمی  در هستهیديلئوتكنو ی پلیها رشته) ۴   زنی قطبی چهين گوي در دومDNA یها ولكمول) ۳

   .............ی ها در چرخه  است؟نادرست یدمثل جنسي تولیها ، در مورد چرخهيک دامكـ  165

  .وزنديم ميم تقسيها، حاصل مستق گامت و تناوب نسل، یديپلوئيد) ۱

  .د وجود داردي هاپلوئی و تناوب نسل، فرد پرسلولیديهاپلوئ) ۲

  .شود یگوت حاصل ميتوز زيم مي، از تقسی و تناوب نسل، فرد پرسلولیديپلوئيد) ۳

. د وجود دارديپلوئي دی و تناوب نسل، فرد پرسلولیديپلوئي د)۴

   مطابقت دارد؟يک دامكل با كن شيدهد؛ ا ی را نشان میم سلولي از تقسیا ل مقابل، مرحلهكشـ  166

n2توز سلوليآنافاز م) ۱ n2 سلولIIوز يآنافاز م) ۲    4 4  

n2توز سلوليآنافاز م) ۳ n2 سلولIIوز يآنافاز م) ۴    8 8  

  :ها، دو نسخه وجود داشته باشد  ژنی، از بعض۲۱ یها روموزومك از يكیشود تا در  یه باعث مك یگوت انسان، جهشي زدرـ  167

  .جاد شده استيرهمتا اي غیها روموزومكن يدر اثر تبادل قطعه ب) ۱

  . حاصل استیها ها در سلول  از ژنیم شدن، فاقد بعضيگوت، پس از تقسيز) ۲

  .روموزوم همتا حاصل شده استكن دو يطرفه ب يک يیجا ند حذف و جابهي از فرایبكيدر اثر تر) ۳

.  اول خود، به وجود آمده استیوس آن در جاك و اتصال مع۲۱روموزوم ك از یا ستن قطعهكدر اثر ش) ۴

  .شود یلون محسوب مك يک، .............حاصل از ............. ش يدايپ  است؟نادرستدام عبارت كـ  168

  ِدر ـ جوانه زدنيه) ۲   يیم دوتاي ـ تقسیلاكايشياشر) ۱

یدي هاپلوئی ِدوموناس ـ چرخهيلامك) ۴   ِر ـ قطعه قطعه شدنيروژياسپ) ۳
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   برد؟یپ آن پيتوان به ژنوت یپ، ميدام فنوتك یاز روـ  169

  لير هموفينور و غي میزن مبتلا به تالاسم) ۲  نگتوني و مبتلا به هانتیمرد چشم آب) ۱

دهي گوش چسبی  لالهیلِ دارايزن هموف) AB  ۴یگروه خون یل و دارايمرد هموف) ۳

  .شود یانجام م............. و ............. ان، يد در مخروطيد آنتروزوئيتولـ  170

   نرکر پولي گرده ـ زی سهكيدرون ) ۲   مادهک پولی گرده ـ بر روی سهكيدرون ) ۱

 نرکر پولي گرده ـ زی سهكيخارج از ) ۴   مادهکل پوی گرده ـ بر روی سهكيخارج از ) ۳

   است؟نادرست در انسان ی وراثتیها یماري، در مورد بيک دامكـ  171

  .نديگو یاند، ناقل م  را بروز ندادهیمارياند و هنوز ب نگتون ناخالصي هانت ه در صفتك یبه افراد) ۱

  .شوند یمار محسوب مينور دارند، بي میه تالاسمك یافراد) ۲

  .م، داده شودكنِ يآلان لي فنیر دارايد شيا، بايتونورك لينوزادان مبتلا به فنبه ) ۳

.برند ی را فقط از مادر خود به ارث میماري، پسران، بیلي هموفیماريدر ب) ۴

  .نداردمار وجود يب............. از .............  غالب، احتمال تولد X وابسته به یماريدر بـ  172

دختر سالم ـ پدر) ۴  پسر سالم ـ مادر) ۳   دختر سالم ـ مادر)۲  مار ـ پدريدختر ب) ۱

  .ديآ یبه وجود م ............. یت، بر روياست و اسپوروف............. ، حاصل یاه اصليان، گيگ در خزهـ  173

  ت مادهيِتوز هاگ ـ گامتوفيم) ۲   نر و مادهیها تيگوت ـ گامتوفيِتوز زيم) ۱

ت مادهيگوت ـ گامتوفيِتوز زيم) ۴  و ماده نر یها تيِتوز هاگ ـ گامتوفيم) ۳

  .ندك ینم یروي پی مندلی، از الگو.............ِانتقال صفت   است؟نادرستدام عبارت كـ  174

 در انسانیزال) ۴  رنگ مو در اسب) ۳  یمونياه ميرنگ گل در گ) ۲  طول قد در انسان) ۱

  ............. ند، ك ی فراهم مها را ت اسپرمك حری لازم برایه انرژك یزير  برونی در مرد، غدهـ  175

  .شود یزراه مي موجود در میديم ادرار اسكر يردن مقادك یباعث خنث) ۲  .ر مثانه قرار دارديبلافاصله در ز) ۱

.زدير یَبر م  اسپرمی مجرایترشحات خود را به انتها) ۴  .ز نقش دارديها ن  آنی رهيعلاوه بر بلوغ اسپرم، در ذخ) ۳

  ؟ باشدتواند ینم يک دامكپ سلول مولد هاگ نر و ماده، ي، ژنوت)از راست به چپ(ب يترت به.  استAaaپ آلبومن يدانه، ژنوت  نهانی نوعی در دانهـ  176

۱ (Aa-Aa  ۲ (AA-aa  ۳ (aa-Aa  ۴ (Aa-AA

  .است............. ت ي، از گامتوف.............ت و يگامتوف............. ت، يان، اسپوروفيگ در خزهـ  177

  تر کوچكان ـ يوابسته به ـ برخلاف مخروط) ۲  تر کوچك ـ یزادان آوند ـ برخلاف نهانوابسته به ) ۱

تر دانگان ـ بزرگ مستقل از ـ همانند نهان) ۴  تر   ـ بزرگیزادان آوند مستقل از ـ همانند نهان) ۳

  .تداف ینماتفاق  ............. DNA یو همانندساز.............  در ی خواهریدهايروماتكجدا شدن ـ  178

  Iوز ينترفاز قبل از ورود به مي ـ در اIوز يآنافاز م) II  ۲ و Iوز ين مي بی  ـ در فاصلهIIوز يآنافاز م) ۱

II و Iوز ين مي بی  ـ در فاصلهIوز يآنافاز م) ۴  توزينترفاز قبل از ورود به ميتوز ـ در ايآنافاز م) ۳

  ؟شود یده مياه دين گي ایها ن صفت، در آلبومن دانهيپ مربوط به ايچند نوع ژنوت.  استی الل۳د، يپلوئي دی دانه  نهانیصفت طعم دانه در نوعـ  179

۱ (۹  ۲ (۱۲  ۳ (۱۸  ۴ (۶

  .ندارداج دخالت كدرخت ............. ل كي، در تش.............ت يفعالـ  180

  ی انهي سالیها وم آوندساز ـ حلقهيامبك) ۲    ِوم آوندساز ـ پوستيامبك) ۱

 ی انهي سالیها پنبه ساز ـ حلقه وم چوبيامبك) ۴  ِ پوستپنبه ساز ـ وم چوبيامبك) ۳

  .افتد یاتفاق م............. قبل از ............. ان انسان، يدر مراحل نمو روـ  181

  ل پاهاكي ـ شروع تشی خونیها شروع نمو رگ) ۲   بازوها ـ شروع ضربان قلبیريگ لكش) ۱

ان قلب ـ شروع نمو رودهشروع ضرب) ٤  ل بازوها ـ شروع نمو رودهكي شروع تش)۳

  .نداردمطابقت ............. ن در ي جنیدار د مثل و نگهي تولی ل مقابل، با نحوهكشـ  182

قورباغه) ۴   پشتکلا) ۳  یغاز وحش) ۲   پوسیپلات) ۱

  دام عبارت درست است؟كـ  183

  .ن هستندي پسیها ستمي، فاقد مریاهان علفي گی همه) ۱

  .اند  چندسالهن دارند،يستم پسيه مرك یاهانيتمام گ) ۲

  . دارندی بارگلدهيکساله و دوساله، فقط  يکاهان يتمام گ) ۳

.روند ین مي رشد از بی شه پس از هر دورهي، همی علفی اهان چندسالهي گيی هوایها ساقه) ۴
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  .وداستفاده ش ............. یتواند برا یشود، م یالوس مكده از كي اری ل ساقهكيشت بافت، باعث تشكه در ك یا مادهـ  184

  اي لوبی  دانهیزن  از جوانهیريجلوگ) ۲   نارونی  ساقهی جانبیها  از رشد جوانهیريجلوگ) ۱

ديپلوئي انگور تریها ردن حبهكدرشت ) ۴  بات در انبارك مریدار ش مدت نگهيافزا) ۳

ِ شب بلند با فـلاش يک ستنك دارد و در صورت شیاست، گلده........... ه طول شب ك ی، زمانیعيطور طب نسول، بهكاه بنت يدر گـ  185

  .......... .، گل ینور

  دهد یوتاه ـ مك) ۴  دهد یبلند ـ م) ۳  دهد یوتاه ـ نمك) ۲  دهد یبلند ـ نم) ۱
  

  
  

  .شود یم............. ش يداي، باعث پ.............م ي، تقس.............در   است؟نادرستدام عبارت كـ  186

گ نر ـ دانهيبلوط ـ م) ۱    ـ زنبور عسل نرکِتوز تخميه ـ مك زنبور مل)۲   گردهی ِتوز ها

ی قطبی چهينده ـ گويِوز سلول زاي پوس ـ میپلات) ۴  تيگوت ـ اسپوروفيِتوز زي ـ میقارچ چتر) ۳

T، نسبتیوتيارك پرویDNA يکدر ـ  187
G

1 برابر
3

  دار است؟ نيتوزي سیدهايلئوتكول، نوكن موليل اك از یچه نسبت.  است

۱(3
8

  ۲(1
4

  ۳(1
8

.ستيها، قابل محاسبه ن ن دادهيبا ا) ۴  

رت  آن فقط توسـط بـاد صـویافشان شود و گرده یر ميثك تیق دگر لقاحيه به علت ساختار گل، فقط از طركاه گلدار، ي گيکدر ـ  188

  .است............. ًرد، هر گل معمولا يگ یم

  ا چهارمي سوم یها  حلقهی اول و دوم و دارایها فاقد حلقه) ۲   سوم و چهارمیها  حلقهیفقط دارا) ۱

 سوم و چهارمیها  حلقهیا دوم و داراي اول یها فاقد حلقه) ۴  ا چهارمي سوم یها  اول و دوم و فاقد حلقهیها  حلقهیدارا) ۳

 سـالم ی، پسر»ب«و » الف«ن فرزند زوج يقدر احتمال دارد، دوم چه. دهد ی را در انسان میماري بی مقابل، انتقال نوعی نهدودماـ  189

  .)دهد یمار را نشان ميب مرد سالم و بيترت  به ومار،يب زن سالم و بيترت  به و(باشد؟ 

۱(3
8

    ۲(3
4

  

۳(1
8

    ۴(1
4

چنـد ) از راست به چپ(ب يترت ، به»ذرت«و » اجك«اه ي نارس در گی  گردهی ده از سلول دانهي رسی  گردهی ش دانهيدايدر هنگام پـ  190

  افتد؟ ی اتفاق می خواهریدهايروماتكبار جدا شدن 

۲ ـ ۳) ۴  ۲ ـ ۴) ۳  ۱ ـ ۲) ۲  ۱ ـ ۳) ۱

  .ان استيگ ، در خزه) .............معادل (ی، همتا.............دانگان،  در نهان  است؟نادرستدام عبارت ك ـ  191

گدانی سهكي) ۴  گنك ـ آرکتخم) ۳   نارس ـ هاگی  گردهی دانه) ۲  یدي گرده ـ آنتری لوله) ۱  گرده ـ ها

Aی گروه خونیل و داراياز ازدواج مرد هموفـ  192
)Rhبر Rhی گروه خونی سالم و دارایبا زن)  غلبه داردB

ل و با گروه ي هموفی، پسر

Oیخون
ABی گروه خونیل و دارايموفشود، ه ین زوج متولد ميه از اك یقدر احتمال دارد، دختر  متولد شده است؛ چه

  ؟ باشد

۱(1
32

  ۲(1
64

  ۳(1
8

  ۴(1
16

  ؟ستينها درست   در خانمی جنسی ، در مورد چرخهيک دامكـ  193

  . ترشح پروژسترون نقش ندارد درFSH لوتئال، ی در مرحله) ۱

  .رسد ی خود می ثر اندازهك به حدای گذارک رحم، هم زمان با تخمی وارهيضخامت د) ۲

  .افتد ی نابالغ از تخمدان، اتفاق مک روز بعد از خروج تخم۱۴ حدود ی، قاعدگیدر صورت عدم حاملگ) ۳

  .شود ی از تخمدان، استروژن ترشح میوليك فولی در مرحله) ۴

در جـنس نـر و ) از راست به چـپ(ب يترت  است، بهی الل۳ یگري و دی الل۲ها   از آنيكیه ك ، Zو جفت صفت وابسته به  دیبراـ  194

  ر است؟يان پذكپ اميها، چند نوع ژنوت ک اردی ماده

۲۱ ـ ۶) ۴  ۶ ـ ۲۱) ۳  ۶ ـ ۳۶) ۲  ۳۶ ـ ۶) ۱

  ............. آن است، ی دانه يی غذای ه، لپه به عنوان اندوختهك یاهيدر گ  است؟نادرستدام عبارت كـ  195

  .ل دهدكي دانه، قلاب تشیزن تواند بعد از جوانه ی جوان، می ساقه) ۲  . خارج نشودک از خا تواند لپه یش دانه، ميدر هنگام رو) ۱

  .ش از دو عدد باشديتواند تعداد لپه در دانه، ب یم) ۴  .شود یل مكيد تشيپلوئيًحتما لقاح مضاعف دارد و تخم تر) ۳
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  .ندارد ینقش ............. یها ان ژنيم بي، در تنظ.............به ............. اتصال ـ  196

  یوتياركوينده ـ ي ـ افزایسيعامل رونو) ۲  یوتياركننده ـ اپراتور ـ پروكمهار) ۱

یوتياركويانداز ـ  ننده ـ راهك فعال) ۴  یوتياركننده ـ پروكننده ـ مهارك ميعامل تنظ) ۳

  گونه برابر است؟  در همان ک تخمیها روموزومكدام گونه جانور، با تعداد ك یا  ژنوم هستهیها روموزومك تعدادـ  197

چلچله) ۴  ديب) ۳  ملخ) ۲  انسان ) ۱

  .شود یل مكيسته و هم تشك، هم ش .............یوندهاي، پ.............ِند يدر فرا  است؟نادرستدام عبارت كـ  198

  یدروژنيترجمه ـ ه) ۲    یدروژني ـ هیهمانندساز) ۱

  استر ی ـ فسفودیسيرونو) ۴  استر ی ـ فسفودRNAبالغ شدن ) ۳

  .شود یمنتقل م............. گاه يًشود، حتما به جا یم............. گاه يبوزوم، وارد جايه در رك............. ، هر یساز نيدر هنگام پروتئـ  199

A ـ P ـ یدونك یآنت) A  ۴ ـ Pـ  یدونك) P  ۳ ـ A ـ یدونك) P  ۲ ـ A ـ یدونك یآنت) ۱

  ؟نداشتنقش » یدال«ش يداير، در پي زیندهاي از فرايک دامكـ  200

   استخراج شدهی پستانی  غدهیها  در سلولی سلولی ردن چرخهكمتوقف ) ۱

   فاقد هستهک تخميک با ی پستانی ِادغام سلول غده) ۲

  نيانتقال سلول حاصل از ادغام، به درون رحم مادر جانش) ۳

ی جهت ادغام سلوليكیترك الکتفاده از شواس) ۴

  .............راسا، كدر نوروسپورا   است؟نادرستدام عبارت كـ  201

  .دهد یوز انجام ميل، مكيگوت پس از تشي خود، زی جنسی زندگی در چرخه) ۱

۲ (mRNAشود ی، پس از خروج از هسته، بالغ م هي اول.  

  .شود ی میسيت عمل رونوينده، باعث تقويافزا) ۳

  .رديگ ی صورت میسيًان ژن، غالبا در هنگام شروع رونويم بيتنظ) ۴

  ؟ندارد ینده دخالتي، افزايک دامك یها ان ژنيم بيدر تنظـ  202

مخمرنان) ۴  لوس آنفلوآنزايهموف) ۳  سيدوپسيآراب) ۲  س الگانسيتينورابديس) ۱

  .قرار دارد............. روموزوم ك ی، بر رو .............یماريبرخلاف ژن ب ............. یماريژن بـ  203

   ماژور ـ اتوزومی ـ تالاسمیزال) ۲  ی دوشن ـ جنسیل عضلاني ـ تحلیليهموف) ۱

ل ـ اتوزومكش  ی داسیم خونك ـ یليهموف) ۴  ینگتون ـ جنسي دوشن ـ هانتیل عضلانيتحل) ۳

  .............ن، ي ژن انسوليک یبِ حاوكيدِ نوتري پلازميک ساختن یبرا  است؟نادرستدام عبارت كـ  204

  . نقش دارندیدروژني هیوندهاي چسبنده، فقط پیدر اتصال انتهاها) ۱

  .استر است یوند فسفودي پیگاز، فقط مسئول برقراريم ليآنز) ۲

  .شود ید استفاده مين و برش پلازمي استخراج ژن انسولیننده براكم محدود ياز دو نوع آنز) ۳

.شود یل مكياستر تش یوند فسفودير پد، چهاين به پلازمين اتصال ژن انسوليدر ح) ۴

  .اند به هم متصل ............. یوندهايق پي، از طر .............یمونومرها............. ، یاهي عامل مولد گال گیمونومرهاـ  205

  یدي ـ پپتEcoRIِهمانند ـ ) ۴  استر یِبرخلاف ـ اپراتور ـ فسفود) ۳  یديننده ـ پپتك ِبرخلاف ـ فعال) ۲ استر ینده ـ فسفوديِهمانند ـ افزا) ۱

  

mgدر موارد لازم
s


2

.  در نظر گرفته شود10

. شـود ی مCط ي و سپس وارد محBط ي وارد محAط يل از محك مطابق شی رنگک تیپرتوـ  206

 است؟Bط ي چند برابر محAط يسرعت نور در مح

١(cos
cos




  ٢(sin
sin




  ٣(
cos
cos




  ٤(
sin
sin




h تا ارتفاعAدر ظرف ـ  207
1

4ستكب شي با ضریعي، ما
3

7ستكب شي با ضریعي ماh2 تا ارتفاعB و در ظرف 
5

گر عمق . ميا ختهير  ا

، نسبتبرسدنظر  سان بهيكدو ظرف از هوا به  یعمودردن كظرف، هنگام نگاه ع در دو يمادو 
h

h
1

2

  دام است؟ ك 

١(20
21

  ٢(21
20

  ٣(28
15

  ٤(15
28
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 در یشخـص.  پـر شـده اسـت2ستكـب شي با ضـریعيمتر از ما ی سانت٥٠متر و ارتفاع  ی سانت١٠ با شعاع یا  ظرف استوانهيکـ  208

  :ن باري، اولدياي بالا بMA از ته ظرف در امتداد M ی نورانی ه نقطهك یند، در صورتك ی مماس بر سطح آب به آن نگاه مAAامتداد

  .شود یت ميرسد رو ی از سطح آب میمتر ی سانت٤٠ به M ی ه ذرهك یموقع) ١

  .شود یت ميرسد رو ی از سطح آب میمتر ی سانت۲۰ به M ی ه ذرهك یهنگام) ۲

  .شود یت ميرسد رو ی از سطح آب میمتر ی سانت۱۰ به M ی ه ذرهك یهنگام) ۳

  .شود  یت ميرسد رو ی به سطح آب مM ی ه ذرهك یهنگام) ۴

. ه طول آن دو برابر طول جسم اسـتكل شده است كي پرده تشی بر رویقي حقیري جسم تصويک همگرا، از ی عدسيکتوسط ـ  209

گر فاصله    است؟L چند برابر ی عدسیانونك ی  باشد، فاصلهL جسم از پرده برابر ی ا

١(2
5

  ٢(1
3

  ٣(1
4

  ٤(2
9

  

 از ی خروجین پرتوهاي بی هيزاو. باشد ی م2ست منشور برابركب شيل مقابل، ضركدر شـ  210

  .) تخت قرار داردی نهي آيک از منشور، BCدر وجه (منشور چند درجه است؟ 

  صفر) ٢    ١٨٠) ١

١٣٥) ٤    ٩٠) ٣  

گرا قرار گرفته استی عدسيکر مقابل ل دك مطابق شیمداد ـ  211    است؟ی عدسیانونك ی ن مداد چند برابر فاصلهير ايطول تصو.  وا

١(1
3

    ٢(1
6

  

٣(1
2

    ١) ٤   

 یده و پس از عبـور از عدسـي از آن تابیمتر یانت  س٥ ی  همگرا و در فاصلهی عدسيک ی به موازات محور اصلی رنگک تیپرتوـ  212

  وپتر است؟ي چند دین عدسيتوان ا. شود ی درجه منحرف م٤٥

٤  ٢٠) ٣  ١٠) ٢  ٥) ١(/0 2  

  ر را دارد؟ي زیها یژگي از ويک دامكوپ كروسيك در ميیر نهايتصوـ  213

  تر کوچك ـ یقيحق) ٤  تر  ـ بزرگیقيحق) ٣  تر کوچك ـ یمجاز) ٢  تر  ـ بزرگیمجاز) ١

گـراد  ی سانتی  درجه10ی گرم و با دما١٠٠ با جرم یخي ی گراد، قطعه ی سانتی  درجه٥٠ ی و با دماm به جرم یوميني ظرف آلوميکدرون ـ  214

1 چند گرم باشد تاm. ميانداز یرا م
2

J(خ موجود ذوب شود؟ي از 
kg C

2000


c،fخي
kJL
kg

300 ،J
kg C

1000


  )cومينيآلوم

٣٤٠) ٤  ٢٤٠) ٣  ١٧٠) ٢  ١٢٠) ١  

   است؟نادرستر ي زیها  از عبارتيک دامكـ  215

  .ن شودسايكگر يد يکها با   آنيی گرمایه انرژك هستند يی دو جسم در تعادل گرمایوقت) ١

  .دما شوند شود تا دو جسم هم ی دارد منتقل میتر مك یه دماك ی دارد به جسمیتر شي بیه دماك ی از جسميی گرمایانرژ) ٢

  . نام داردی درونی جسم انرژيکل ذرات ي و پتانسی جنبشیها یمجموع انرژ) ٣

  . داردیط بستگي ذوب جسم به فشار محی  جوش و نقطهی نقطه) ٤

mـ  216
1

mگراد را با ی سانتی  درجه١٨ گرم آب 
2

 گـرم آب ٢٠٠، يیرده و پس از تعادل گرمـاكگراد مخلوط  ی سانتی  درجه٢٦ گرم آب 

m.ميگراد دار ی سانتی  درجه٢٠
1

mو
2

  ر چند گرم است؟ب از راست به چپ برابي به ترت

  ٥٠ و ١٥٠) ٤  ١٥٠ و ٥٠) ٣  ١٢٠ و ٨٠) ٢  ٨٠ و ١٢٠) ١

g(دهد؟ یر رخ مي زیها  از اتفاقيک دامكزند،  یخ ميه آب تحت فشار ثابت ك یدر مدتـ  217

cm


3
/ وآب1

g

cm


3
0   )خي9

  .دهد یاهش حجم مكردن گرما، كبا آزاد ) ٢  .دهد یاهش حجم مكافت گرما، يا درب) ١

  .دهد یش حجم ميردن گرما، افزاكآزاد  با ) ٤  .دهد یش حجم ميافت گرما، افزايبا در) ٣

. دهـد یر دما نشان ميي را نسبت به تغB و A ی لهيرات طول دو مييل مقابل نمودار تغكشـ  218

   است؟B ی لهي چند برابر مA ی لهي میب انبساط طوليضر

١(3
8

    ٢(8
3

  

٣( 9
8

    ٤( 8
9
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 فـشار در ی سهيـدر مقا. ميا ع قرار دادهي سطح مای قطعه چوب بر رويکل مقابل كدر شـ  219

  ح است؟ير صحي زیها  نهي از گزيک دامك C و A ،Bنقاط 

١(A B CP P P     ٢(A C BP P P   

٣(A C BP P P     ٤(A B CP P P   

رم لوگكين مقدار باران چند يجرم ا. ده استيلومتر مربع باركي ٢٠٠٠ با مساحت ی سطحیمتر باران رو یلي م٥٠ ی روز بارانيکدر ـ  220

 آب باران یچگال(است؟ 
kg

m

3

3
  ).باشد ی م10

١(610  ٢(710  ٣(1110  ٤(1210  

22/وس برابري سلسی  صفر درجهی اتمسفر و دمايکامل در فشار ك مول گاز يکحجم ـ  221 44/جرم. تر استي ل4 تـروژن يتـر ني ل8

0/در فشار )وس برابر چند گرم است؟ي سلسی  درجه٢٧٣ ی اتمسفر و دما5 )N
g

M
mol


2

28  

٧) ٤  ١٤) ٣  ٢١) ٢  ٢٨) ١  

  ح نشان داده شده است؟ينه صحيدام گزك در حجم ثابت، در املك مطلق گاز یرات فشار برحسب دمايينمودار تغـ  222

٤    )٣    )٢    )١ (  

، aیهـا اندازه. ميده یش مي نشان داده شده را افزای فلزی  صفحهیل مقابل، دماك در شـ  223

b و cند؟ك یر مييب چگونه تغي به ترت  

١ (a و c اهش و كb۲  .ابدي یش مي افزا (a و cش و ي افزاb ابدي یاهش مك.  

۳ (a ،b و c۴    .ابدي یش مي افزا (a ،b و c ابدي یاهش مك.  

ها در حالت تعادل قرار دارند و سـطح  ستونيز است و پيها ناچ ستوني وزن پ،ل مقابلكدر شـ  224

گر وزنه.  استcm2100برابر) ١ (ی ستون شمارهيمقطع پ ستون يـ پی را بـر رویوتـوني ن٥ یا  ا

  ؟شود یمتر م یگر چند سانتيد يکستون از يم، اختلاف ارتفاع دو پيرار دهق) ١ (ی شماره

٦) ٤  ١٠) ٣   ٥) ٢  ٥٠) ١  

  .است ............ یتيمكرو يو ن ............ یتيمكفشار ـ  225

  ی ـ برداریبردار) ٤  یا  ـ نردهیبردار) ٣  ی ـ برداریا نرده) ٢  یا  ـ نردهیا نرده) ١
  

  
  

km برابرAط يسرعت نور در محـ  226
s

 52 / برابرBط ي و در مح10
km
s

 51 5  نـسبت 53 تابشی  هي تحت زاوی نوریپرتو.  است10

sin)/:صورت نيتابد، در ا ی مAط ي آن با محيی به سطح جداBبه خط عمود از  )53 0 8
  

  .شود ی نور از خط عمود دور میپرتو) ٢  .است53تر از ست بزرگك ش ی هيزاو) ١

  .دهد ی رخ میلكن پرتو بازتابش ي ایبرا) ٤  . شود ی ميک نور به خط عمود نزدیپرتو) ٣

یب انبساط خطي به ضریظرفـ  227
K

 5 14 یساط حجمـب انبي به ضریعي پر از ماcm3600 و به حجم10
K

 4 12 گـر . اسـت 10 ا

  عب است؟كمتر م یزد چند سانتير یرون ميه از ظرف بك یعيم، حجم مايش دهي افزاC50ی  مجموعه را به اندازهیدما

١(/4 8  ٢(/2 4  ٤  ٦) ٣(/8 4   

گـر در يگراد و از طـرف د ی سانتی  درجه١٠٠ طرف در آب جوش يکسان، از يكله با طول و سطح مقطع ي م٣، زيرل كمطابق شـ  228

، چنـد برابـر محـل اتـصال )٢(و ) ١ (یهـا لهي محل اتصال میدما. گراد قرار دارند ی سانتی  صفر درجهیخ با دمايمخلوط آب و 

  .)باشد ی مk3وk،k2ب يبه ترت) ٣(و ) ٢(، )١ (یها لهي میب رسانش گرمايضر(است؟ ) ٣(و ) ٢ (یها  لهيم

١(1
2

    ٢(2
3

  

٤    ١) ٣(1
4
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گر مجموع ارتفاع دو لا. خته شده استي برابر ریها وه با جرمي آب و ج،یا  مخزن استوانهيکدر ـ  229 متر باشد،  ی سانت٧٣ع ي مای هيا

/(وه است؟يمتر ج یشود چند سانت یع بر ته مخزن وارد مين دو مايه از اك یفشار
g

cm


3
13 وهيج6

g ,
cm


3

  )آب1

٣  ٥) ٢  ١٠) ١(1
10

  ٥) ٤  

م تـا يت دهكد حريجسم را چگونه با. ر استي، طول جسم چهار برابر طول تصوcm15یانونك ی  همگرا با فاصلهی عدسيک در ـ  230

  ر شود؟يطول جسم سه برابر طول تصو

١(cm15٢  .مينك يک نزدی به عدس(cm15مينك دور ی از عدس.  

٣(/ cm1 /)٤  .مينك يک نزدی به عدس25 cm1   .مينك دور ی از عدس25

  ؟ح استي صحBو    Aط ير در مورد محي از موارد زيک دامك. دهد ی را نشان مBط ي به محAط ي از محSI یت پرتوكر حري مسزيرل كشـ  231

  .تر است مكتر و سرعت نور در آن  شي بAط يست محكب شي ضر)١

  .تر است شيز در آن بيتر و سرعت نور ن شي بAط يست محكب شيضر) ۲

  .تر است مكتر و سرعت نور در آن  شي بBط يست محكب شيضر) ۳

  .تر است شيز در آن بيتر و سرعت نور ن شي بBط يست محكب شيضر) ۴

گر به هر دو . تر است مك B توپر ی مسی رهك درصد از جرم A، ۲۰ ی توپر مسی رهك جرم ـ  232 ر حجم ييم، تغي دهیسانيك یره گرماكا

   است؟B ی رهكر حجم يي چند برابر تغA ی رهك

٢  ١) ١(25
16

  ٣(16
25

  ٤(4
5

  

خ ذوب يـ گـرم از mم و يدهـ یخ قـرار مـي قالب بزرگ يک یگراد را بر رو ی سانتی  درجه٤٠ ی هي اولی با دمای مسی  قطعهيکـ  233

گر دما. شود یم  مس اول باشد تا بـا ی گراد باشد، جرم آن چند برابر قطعه ی سانتی  درجه٦٠ برابر یگري مس دی  قطعهی هي اولیا

  د؟نكخ را ذوب ي از یسانيكزان يخ، مي قالب بزرگ یقرار دادن آن بر رو

١(3
4

  ٢(4
3

  ٣(2
3

  ٤(3
2

  
  

  

rصورت  بهSI در كیان متحركبردار مـ  234 (t t) i t j
  
  2   ت چگونه است؟ك اول حری هي در ثانکت متحركنوع حر.  است5

  شوندهتند) ٢    ندشوندهك) ١

  ندشونده و سپس تندشوندهكابتدا ) ٤  ندشوندهك ابتدا تندشونده و سپس )٣

xVصورت  بهSI در دو مختصات عمود بر هم در كی سرعت متحری  معادلهـ  235 t t 2 yVو2 t 4  ی دام لحظه اندازهكدر .  است3

  رسد؟ ین مقدار خود ميتر مك به کشتاب متحر

   چهارمی هيان ثانيپا) ٤   سومی هيان ثانيپا) ٣   دومی هيان ثانيپا) ٢   اولی  هيان ثاني پا)١
  

  
هـا بـا  هيـگر متصل شده است و لايربن دك یها به اتم............. ش يوند و با آرايپ............. ربن با كه، هر اتم يت در هر لايدر گرافـ  236

  .اند  هم قرار گرفتهیرو............. 

  في ضعیولكمول ني بیروي مسطح ـ نیضلع سه ـ سه) ۲  ی قوین اتميوند بي ـ پیچهار ـ چهاروجه) ۱

  في ضعیولكمول ني بیروي ـ نیچهار ـ چهاروجه) ۴  ی قوین اتميوند بي مسطح ـ پیضلع سه ـ سه) ۳

   است؟نادرستدام عبارت كـ  237

  . دارندیوني یوندهايل پكي به تشیاديل زيم تمايسيلي سیها اتم) ۱

  .گر اتصال دارديربن دك به چهار اتم یش چهاروجهيربن با آراكدر الماس هر اتم ) ۲

  .جاد شده استي ايیها گوشه ربن، ششكه از اتصال شش اتم يت در هر لايدر گراف) ۳

  . شوند ی محسوب میووالانسكربن هستند و جامد ك یها لكش ت و الماس دگريگراف) ۴

  دام است؟كول مقابل كربن در مولك یها داد اتمدروژن به تعي هیها نسبت تعداد اتمـ  238

۱(7
8

  ۲(7
9

  ۳(3
2

  ۴( 4
3
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  تجربی ـ آزمون تکمیلیدانشگاهی  پیش

   است؟نادرستب كيدام ترك یفرمول ساختارـ  239

  : تنك) ۲  :  ـ بوتن۲) ۱

  : لنيات) ۴  : ديآلده فرم) ۳

  .است............. لن نسبت به اتان ي اتیريپذ نشكو وا............. ول اتان كسه با موليلن در مقايول اتكربن در مولكربن ـ كوند يطول پـ  240

  تر شيبلندتر ـ ب) ۴  تر مكبلندتر ـ ) ۳  تر شيتر ـ ب وتاهك) ۲  تر مكتر ـ  وتاهك) ۱

  ؟دام استكب حاصل كين شود، نام تريگزيل جايل با گروه اتي متیها از گروه يكیپنتان  ليمت ی ـد۴ ، ۲ب كيچه در ساختار تر چنانـ  241

  هگزان ليمت ی ـ د۴ ، ۲) ۴  ل پنتاني ـ مت۲ل ـ ي ـ ات۴) ۳  پنتان لي ـ مت۴ل ـ ي ـ ات۲) ۲  هگزان ليمت ی ـ د۵ ، ۳) ۱

   است؟نادرستاتر  ليمت یدام عبارت در مورد اتانول و دكـ  242

  . داردی جوش بالاتری اتر نقطه ليمت ید) ۲  .اند ی ساختاریمرهازوياتر ا ليمت یاتانول و د) ۱

Cبكي هر دو تریولكفرمول مول) ۳ H O2   . دارندی متفاوتيیايمي و شيكیزيخواص ف) ۴  . است6

  دام است؟ك  با فرمول یبكينام ترـ  243

   ـ پنتن۱ل ـ ي ـ مت۴ل ـ ي ـ ات۲) ۴   ـ هگزن۳ل ـ يمت ی د۵ ، ۳) ۳   ـ پنتن۲ل ـ يمت ی د۴ ، ۲) ۲   ـ هگزن۲ل ـ يمت ی د۵ ، ۲) ۱

  رو درست است؟  روبهی با فرمول ساختاریبكي تری دام عبارت دربارهكـ  244

  .دهد ین را نشان ميري آسپیولكساختار مول) ۱

  . استيک آروماتی  و حلقهی گروه استریدارا) ۲

C آنیولكفرمول مول) ۳ H O7 6   . است3

  . استیلك عامل اليک ی دارا)۴

هـا  تـونكدها، اسـترها و يـ آلدهی  از دسـتهيـک دامكب يترت  بهزير یها بكيان تريدر مـ  245

  .)ديها از راست به چپ بخوان نهيها را در گز حرف(هستند؟ 

۱ (d ،a ،c    

۲ (b ،a ،c  

۳ (b ،c ،d    

۴ (d ،c ،a

   است؟نادرستر ي از جملات زيک دامكـ  246

  .ندك ی را در خود حل میاري بسیووالانسك و یوني یها بكيه تركن حلال شناخته شده است يتر جيران و يتر آب فراوان) ۱

  .اربرد داردكها   زخمی ضدعفونیه براكرنگ  ی فرار و بیعي است، ماین حلال صنعتيتر اتانول مهم) ۲

  .رنگ و فرار است یبشود و  یبه هر نسبت در آب حل م. ها است کها و لا ی چربی برایاستون حلال مناسب) ۳

  .اربرد داردك ی پوششیها د و در رنگيآ یدست م از نفت خام به.  داردی ناقطبيیها ولكربن است و مولك اتم ۶ با یانكهگزان آل) ۴

Kرو، چند مول  روبهیريپذ براساس نمودار انحلالـ  247 Cr O
2 2 7

 ٦٠ ی در دما

/گراد در ی سانتی درجه Kی رشدهي گرم محلول س4551 Cr O
2 2 7

 وجود 

,دارد؟ ,(Cr O K )  52 16 39  

۱(/050  

۲(/10  

۳(/020  

۴(/070  

   است؟نادرست یا ن ذرهي بیها نشك  برهمی دام جمله دربارهكـ  248

  . برقرار استی ـ دوقطبی دوقطبی لروفرم و متانول جاذبهكن ي و بیدروژنيوند هين آب و متانول پيب) ۱

  .تر است في ضعیونيوند يتر و از پ ی قوی ـ دوقطبی دوقطبی  و جاذبهیدروژنيوند هي از پیون ـ دوقطبي ی  جاذبهیروين) ۲

  . برقرار استيی القای ـ دوقطبيی القای دوقطبی و هگزان جاذبهتان كن اويچن ن استون و هگزان و هميب) ۳

  . برقرار استيی القایون ـ دوقطبي ی د و هگزان جاذبهيلركون ين ي و بیون ـ دوقطبي ی م و آب جاذبهيون سدين يب) ۴
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  دام مطلب درست است؟كـ  249

  .شود یتر م ی اتانول قویها ولكن مولي بیدروژني هیوندهايضمن حل شدن اتانول در آب، پ) ۱

  . همراه استیش آنتروپيابد و با افزاي یاهش مكش دما ي در آب با افزاNH3انحلال گاز) ۲

گرچه از نظر آنتالپك است ینديها فرا وني یآبپوش) ۳   .دهد یاهش مك یادي را به مقدار زی آنتروپی مطلوب است ولیه ا

  .  همراه استیش آنتروپيفزاع همواره با ايحل شدن جامد در ما) ۴

  دام جمله درست است؟ك) ب(و ) آ (یبا توجه به ساختارهاـ  250

  .شود ی در آب حل میبه راحت) ب (ی ماده) ۱

  . لوندون برقرار استیروين) آ (ی  مادهیها ولكن موليب) ۲

  . آن استیتر از قسمت ناقطب شيب) ب (ی  مادهیقسمت قطب) ۳

  . بدن نداردی برایطرخ) آ (ی ش از حد مادهيمصرف ب) ۴

گر در دماـ  251   ؟شود ید ميون توليشده چند مول   حلی  مول ماده۲۰۰ هر یازا  باشد، به۲۰ برابر HF محلول یوني كيک درصد تفC50یا

۱ (۴۰  ۲ (۴۰۰۰  ۳ (۸۰  ۴ (۸۰۰۰  

گر بر اثر حل شدنـ  252 0/ در آب مقدارNaCl گرم 87/ا  بلـور ی هك شـبی فروپاشـیط گرفته شـود و انـرژيلوژول گرما از محكي 4

NaClبرابر / /مول است؟  بر لوژولكي چند NaCl ی آبپوشیمول باشد، آنتالپ بر لوژولكي 5787 ),(Na Cl  523 35  

۱(/ 5784  ۲( 3  ۳( 3  ۴(/ 5784  

  ر درست است؟ي از جملات زيک دامكـ  253

  .ابدي یاهش مك گازها در آب یريپذ ش دما، انحلالي با افزایطبق قانون هنر) ۱

Oصورت  بهیريپذ ب انحلالي ترتNH3وO2،CO2یدر مورد گازها) ۲ CO NH 2 2   . است3

/ً گازها در آب معمولا برحسبیريپذ انحلال) ۳ gH(cc O)2100شودی گزارش م .  

  .را حجم آب ثابت استيند زك یر نميي گازها در آب تغیريپذ ل ش فشار، انحلايبا افزا) ۴

   است؟نادرستها  نه در مورد صابونيگزدام كـ  254

  .د چرب استيوم اسي آمونکا نميم ي پتاسکع، نميصابون ما) ۱

  .شود یدار مي صابون پاکمك روغن در آب به یها ون قطرهيامولس) ۲

)لاتيسكربوك گروه ی به جا۱۹۳۰در سال ) ۳ CO ) )نات از جمله سولفویگري دیها ها، گروه  در صابون2 SO )   . قرار گرفت2

  .ز استيگر ، آبیرقطبيدوست و سر غ ، آبیدر صابون سر قطب) ۴

   است؟نادرست موردنظر ی سهينه مقايدام گزكدر ـ  255

  .د استيلرك مي مولال بار۱ انجماد محلول ی ر بالاتر از نقطهك مولال ش۲ انجماد محلول ی نقطه) ۱

  .د استيلرك مي مولال سد۱ جوش محلول ی تر از نقطه نييول پايكگل لنيل ات مولا۱ جوش محلول ی نقطه) ۲

  .ر استك مولال ش۲تر از فشار بخار محلول  مكر ك مولال ش۱فشار بخار محلول ) ۳

  .م مولال استون استيتر از محلول ن مكول يكگل لني مولال ات۱ر محلول يسرعت تبخ) ۴
  

  
  

  دام است؟كبوتان  ليمت ی ـ تر۳ ، ۲ ، ۲ یها دروژنيپنتان به تعداد ه ليـ مت ۲دروژن در ي هیها نسبت تعداد اتمـ  256

۱(7
8

  ۲(8
9

    ۳(8
7

  ۴(9
8

  

  نه درست است؟يدام گزك ذوب متان، اتان و پروپان در ی دمای سهيمقاـ  257

۱(CH C H C H 4 2 6 3 8  ۲(C H C H CH 3 8 2 6 4  ۳(C H CH C H 3 8 4 2 6  ۴(CH C H C H 4 3 8 2 6  

  ول برابر است؟كدام دو مولكها در  ن اتمي بیوندهايشمار پـ  258

  ديستالدهاستون و ا) ۴  دياستات و استالده ليمت) ۳  دياس يکاتانول و است) ۲  اتر ليمت یاستون و د) ۱

  ها درست است؟ انك آلی برایگذار دام نامكـ  259

  پنتان لي ـ مت۲ل ـ ي ـ ات۴) ۲    هگزان لي ـ مت۵ل ـ ي ـ ات۲) ۱

  هگزان ليمت ی ـ د۵ ، ۲ل ـ ي ـ ات۳) ۴  پنتان ليمت ی ـ د۴ ، ۳ل ـ ي ـ ات۲) ۳

گر جرم فرمول مولـ  260 Cی با فرمول تجربیبكي تریولكا H O2 g برابر4 mol توانـد باشـد و  یها م بكيدام ترك ی  باشد از دسته188

,دهد؟  یل مكيربن تشكچند درصد آن را  ,(H C O )  1 12 16  

/دها،يآلده) ۱ /دها،ياس) ۲    3636 554  

/استرها،) ۳ /ها، تونك) ۴    3636 554  

شیمی پایه 
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  تجربی ـ آزمون تکمیلیدانشگاهی  پیش

 مـواد یريپذ ف انحلاليدام ردك مقابلدر جدول ـ  261

  ؟رده استك یرا درست معرف

۱ (۱  

۲ (۲  

۳ (۳  

۴ (۴  

   است؟نادرست مولار و مولال یها دام عبارت در مورد غلظتكـ  262

  .مولال آن است يکتر محلول يل یلي م۱۰۰تر از  نيد سنگيلرك مي مولار پتاسيکتر محلول يل یلي م۱۰۰) ۱

  . استNaCl مولال020/تر محلولي ليکتر از حجم حلال در  مك NaCl مولار020/تر محلولي ليکحجم حلال در ) ۲

NaOH).مينك گرم آب حل ۱۰۰ گرم از آن را برداشته و در ۴د يد بايسكدرويه مي سد مولال50/ محلولی هي تهیبرا) ۳ )40  

  .ردكتوان غلظت مولال آن را محاسبه  ی محلول ميک ی درصد جرمیاز رو) ۴

/ متانول برابریچگال( است؟ ی متانول، معادل چند درصد حجمی درصد جرم١٤ محلولـ  263
g

mL
  .) است70

۱(/122  ۲(/ 818  ۳(/221  ۴(/ 714  

 اربردكن يع رزيشود و در صنا یافت مي.............  در یاديه به مقدار زكاست .............  با فرمول يکربن آروماتكدروي هيکتولوئن ـ  264

  ............. .د در آن حل يلرك ميتيدارد و ل

۱(C H7 C)۲  .شود یسنگ ـ نم  ـ قطران زغال8 H7   .شود یسنگ ـ م  ـ قطران زغال9

۳(C H7 C)۴  .شود ی ـ نفت خام ـ نم9 H7   . شود ی ـ نفت خام ـ نم8

  .است............. د ييلوك از یت مثاليوناليو ............. د سول جامد ييلوك از ی، مثال.............ون يد امولسييلوك از یمثالـ  265

  روسوليونز ـ سنگ پا ـ آيما) ۴  ژله ـ دوده ـ ژل) ۳  ف جامدكروزه ـ يره ـ فك) ۲  روسولياقوت ـ آير ـ يش) ۱
  
  

  
  

  ؟رديگ ینم قرار ی مورد بررسيیايمي شيکنتيدام موارد در علم سكـ  266

   بالای اتاق و انجام شدن آن در دماینش در دماك وايکعلت انجام نشدن ) آ

  نشك انجام شدن واینه برايط بهي و شرايیايمينش شك وقوع وایچگونگ) ب

  نش در واحد زمانك وايک ی دشدهي تولی ر عوامل مختلف بر مقدار فرآوردهيتأث) پ

  ديسكا ید ربنكاز آب و ) نيبنز(ها  ربنكدروي هی هي تهانكعدم ام) ت

  آ و ت) ۴  ب و پ) ۳  ب و ت) ۲  آ و پ) ۱

Aفراورده: (ینش گازكواـ  267 B  ( نـدك یشرفت مـيـامـل پكه به طـور ي ثان۱۵ تا ۰ ی زمانی  و در بازهیتري ليک ظرف يکدر .

  دهد؟ ی نشان می را با گذشت زمان به درستB و Aرات غلظت ييمودار، تغدام نك باشد، ی اضافی دهنده نشك واBچه  چنان
  

۱ (  ۲ (  ۳ (  ۴ (  
  

 ی شده  موازنهی معادله. برقرار است) ها(و فراورده) ها(دهنده نشكد واير در مورد سرعت مصرف و تولي زی نش، رابطهك وايکدر ـ  268

  دام است؟كنش مربوط به آن كوا
[x] [y][z]
t t t

   
  

3 2
  نشكسرعت وا

۱(x y z 3 2 6    ۲(x y z 2 3  

۳(x y z 2 3 6    ۴(x y z 3 2  

گر در واـ  269 /ه مقـداريـ ثان۹۰ پـس از C500 بـالاتر ازیترات در دماين ميامل پتاسك ی هينش تجزكا تـروژن در يتـر گـاز ني ل65

  قه است؟يدق بر نش چند مولكن وايژن در ايسكل اكيل شود؛ سرعت متوسط تشكي اتمسفر تشيک و فشار C0یدما

۱(/40  ۲(/060  ۳(/0060  ۴(/040  

Iوندي پیانرژـ  270 I ینش گازك وایساز  فعالیانرژ. مول است بر لوژولكي ۱۵۱ برابر:I I Cl Cl I I     دام است؟ك  

۱(aE 151    ۲(aE 151  

۳(aE 151    ۴(aE 0  

دانشگاهی شیمی پیش

وضعيت انحلال در آب  تركيب  وضعيت انحلال در آب  تركيب  رديف

۱  (NH ) CO
4 2 3

Hg  محلول   Cl
2 2

نامحلول  

۲  HgCl
2

نامحلول  AgCl  نامحلول  

۳  Li S
2

نامحلول  CaO  محلول  

۴  Sr(OH)
2

SrSO  محلول  
4

محلول  
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نش كـ وایساز  فعالی، انرژیلكنش ك واHر،ي زیا مرحله نش دوكشرفت وايـ پ  یدر نمودار انرژـ  271

ب از راست به چـپ يترت  دوم بهی نش برگشت مرحلهك وایساز  فعالی در جهت برگشت و انرژیلك

  اند؟ دامكلوژول كيبرحسب 

۱(78 ،۱۰۶ ،۱۴۲    ۲(33 ،۱۰۶ ،۱۲۵  

۳(33 ،۱۲۵ ،۱۰۶    ۴(45 ،۲۸ ،۹۲  

NO(g):یلكنش ك وایا ار دو مرحلهكدر ساز و ـ  272 H (g) N (g) H O(g)  
2 2 2

2 2 تـر  شي بـیسـاز  فعالی با انرژی ، مرحله2

NO(g): صورت به H (g) N (g) H O (g)  
2 2 2 2

Hردن غلظتك برابر ۲ و NOردن غلظت ك برابر ۳با .  است2
2

، سـرعت 

  شود؟ ینش چند برابر مكوا

۱ (۳۶  ۲ (۱۸  ۳ (۱۲  ۴ (۲۴  

در ) ۲(ش يزگر و آزمـاياتـالكبـدون حـضور ) ۱(ش يآزما(دام است؟ كد يسكدروژن پراي هی هينش تجزكـ زمان وا نمودار سرعتـ  273

FeSOزگرياتالكحضور  (aq)
4

  .) انجام شده است

۱ (  ۲ (  ۳ (  ۴ (  

: نشكــر، در رابطــه بــا وايــجــدول ز یهــا دادهـ  274

Xفرآورده Y 2 مقدار سرعت متوسط .  است3

R)ش چهارينش در آزماكوا   ؟دام استك 4(

۱(/
 2

60 101  

۲(/
 2

0 108  

۳(/
 3

0 108  

۴(/
 1

60 101  

. شـود یانجام مـ............. ق ينش از طركن وايا. باشد............. تواند  یزگر مياتالكردن اتن، كدار دروژنيند هي فرایدر مراحل اصلـ  275

  .رود یبه شمار م.............  مهم در یها نشكدارشدن از جمله وا دروژنينش هكوا

۱ (Pb۲   ـ صنعت نفتيیايمي ـ جذب ش (Niيیع غذاي ـ صنايكیزي ـ جذب ف  

۳ (Nb۴  عي مایاهي گیها  روغنی هي ـ تهيكیزي ـ جذب ف (Pdيیع غذاي ـ صنايیايمي ـ جذب ش  

  
  

ه است؟ يتر از بق شين بي، در سطح زمیدام سنگ رسوبك یفراوانـ  276

  سنگ زغال) ٤  وزكآر) ٣  تراورتن) ٢  ت يآندز) ١

 است؟ید آهن رسوبيسك منشأ ایانكدام كـ  277

فلدسپات ) ٤  ت يلسك) ٣  ت يووكمس) ٢  ت ياوژ) ١

ست؟ي چیذرات رسوب» یجورشدگ«منظور از ـ  278

قطر بودن  هم) ٤  ل بودن كش هم) ٣  رنگ بودن  يک) ٢  ه بودن يبدون زاو) ١

نند؟ك یاژنز حاصل مي شدن، دیمانيصورت س ر بهي زی رسوبیها  از سنگيک دامكـ  279

 كی آهیها سنگ) ٤  ها  سنگ ماسه) ٣  سنگ  لتيس) ٢  ها  ليش) ١

؟ستينت يوارتزآرنك یها یژگينه از ويدام گزكـ  280

دار هي زاویها   دانهیدارا) ٤   کمان اندي سیدارا) ٣  وارتزك درصد ٩٠ یحاو) ٢   رنگ روشن یدارا) ١

 است؟یآهن فراوان، چه رنگ ديسك و اکژن انديسك ایط دارايشده در مح لكيل تشيشـ  281

اهيس) ٤  قرمز) ٣  سبز) ٢   یا قهوه) ١

CO،...............سنگ، درصد آب  ل زغالكيتشند يادر فرـ  282
2

. ابدي یم...............  ربن كو  ...............  

اهش ك ،شياهش، افزاك) ٤  اهش ك ،شيش، افزايافزا) ٣  ش ي افزا،اهشكش، يافزا) ٢  شي افزااهش،كاهش، ك) ١

mol)نش كسرعت متوسط وا L s )  1 1  [Y]  [X]  شيآزما

/
 2

0 101  /0010  /0010  ۱  

/
 2

0 102  /0020  /0020  ۲  

/
 2

0 104  /0020  /0040  ۳  

  ۴  0160/  0080/  ؟
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  تجربی ـ آزمون تکمیلیدانشگاهی  پیش

ساز است؟ دام عامل دگرگونكش ي افزای جهيتر نت شيد، بي در درجات شدیًاصولا دگرگونـ  283

الات يس) ٤  دما ) ٣  جانبه فشار همه) ٢  دار فشار جهت) ١

دام است؟ك تورق باشد، بافت سنگ یدارا رند و سنگ يدار قرار گ ، در جهت عمود بر فشار جهتیا  ورقهیها یانكه ك یدر صورتـ  284

 یقند دانه) ٤  یمضرس) ٣  ته يستوزيش) ٢  ون ياسيفول) ١

شود؟ ی شمع خودروها استفاده میني در ساخت چیانكدام كاز ـ  285

  ت ياستارول) ٤  ت يانكي) ٣  ت يمانيليس) ٢   آزبست) ١

دام عامل است؟ك ی جهينت» ها یانك یش چگاليافزا«، یند دگرگونيدر فرآـ  286

الات داغير سيتأث) ٤  ش دما يافزا) ٣  دار فشار جهت) ٢  جانبه  فشار همه) ١

 است؟تر مك يک دامكدر اطراف » یهاله دگرگون «ی محدودهـ  287

ليس) ٤  ت يباتول) ٣  ت يولكلا) ٢  وه الوند ك) ١

 است؟ی درجات بالاتر دگرگونی دهنده ، نشانی دگرگونیها  موجود در سنگیها یانك از يک دامكـ  288

گارنت) ٤  ت يلرك) ٣  ت يمانيليس) ٢  ت يووكمس) ١

ر است؟ت شيدام سنگ بك در اطراف ی دگرگونی ل هالهكياحتمال تشـ  289

ت يوريد) ٤  ی معدنی هكپو) ٣  تيوارتزآرنك) ٢  نگلومرا ك) ١

.شود یتر هوازده م ، آسان.................. ن ي هرچه سنگ آذرـ  290

    تر باشد  یدياس) ٢     باشدیتر شي بSiO2یدارا) ١

 داشته باشدیتر مك یها افكمنافذ و ش) ٤   داشته باشدیتر شي بیها افكمنافذ و ش) ٣

؟ندارد یري تأثکل خاكيدام عامل در تشك ـ  291

ه يب سنگ اولكيتر) ٤  م ياقل) ٣  ن يب زميش) ٢   سنگیچگال) ١

رومندتر است؟ير، ني زیشيفرسادام عامل ك ـ  292

 ینيرزمي زیها آب) ٤  ايامواج در) ٣  خچالي) ٢  باد) ١

ها است؟ اتومهيلت دك اسینينش  حاصل انحلال و تهمورددام ك ـ  293

ف ير) ٤  ليت) ٣  اوپال) ٢  ربتو) ١

ست؟ي چینيرزمي زی در داخل غارها اچهيل دركي علت تشـ  294

    .  استیستايف غار بالاتر از سطح اك) ٢  . سان استيك یستابيف غار و سطح اك) ١

. ندارندیاچه نقشيل دركي در تشیستابيف غار و سطح اك) ٤  .  استیستابيتر از سطح ا نييف غار پاك) ٣

؟ستين ی جاریها آب  یگذار ر حاصل رسوبيوارد ز از ميک دامك ـ  295

ليت) ٤  نه كمخروط اف) ٣   یتراس آبرفت) ٢  دلتا ) ١
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حقوق دانش آموزان در آزمون های سراسری گاج

داوطلب‌گرامی؛‌با‌سلام‌در‌اینجا‌شما‌را‌با‌بخشی‌از‌حقوق‌خود‌در‌آزمون‌های‌سراسری‌گاج‌آشنا‌می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون های سراسری گاج بایستی نزدیک ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ نامه ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک بار در هر فاز ] آزمون های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

تماس‌حاصل‌ چنانچ��ه‌در‌ه��ر‌ی��ک‌از‌م��وارد‌ف��وق‌کمب��ود‌و‌یا‌نقصی‌مش��اهده‌نمودید‌لطفاً‌بلافاصله‌با‌تلف��ن

نموده‌و‌مراتب‌را‌اطلاع‌دهید.

باسمه‌تعالی
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:ها  درست واژهیمعن  )٢( -1   

  )دام پرندگان، تله: جال(ّبوت، بافنده، نساج كعن: جولاهه  ردن، اشاره، رمزكه، اشاره يناك: مايا

ّهرا  ار سرخيظ، خون بسيخون غل: علق   بيصدا و غوغا، آواز مه: ُ

:ها  درست واژهیمعن  )٤( -2   

  گرفتن ملامت، غضب، خشم : عتاب

  ردنكمه يو فروختن، تاوان گرفتن، جر را به مال ایسكخون : مصادره

  )رشته، نخ: کسل(تف كدوش، : سُفت

  .سازند یا فلز ميه از چوب، شاخ كن اسب ي زی جلوین، قاچ، برجستگيش زي پی ّن، قبهي زی وههك: قاش

  یفش چرمك: چارق :  درست واژهیمعن   )١( -3   

  ردنك کمك رساندن، یاري:  معونت:  درست واژهیاملا   )١( -4   

تواند از آن رها شـود و احتمـال  ی من نمکمكًاملا در بلا گرفتار شده است و بدون كرا ي با گربه ندارم، زی بهتر از آشتیا چ چارهيو ه «: متنیمعن

گاه شودیّه حرف مرا با دقت بشنود و از درستكدارد    ». سخنم آ

  .د تا از مسلمانان شناخته شوندبستن یمر مكان بر يحيا مسيان يه زرتشتك یمربندك: ّ زنار: درست واژهیاملا  )٢( -5   

   6- )١(  

  :ها بررسی ساير گزينه

  .نندك یًسازند و معمولا با آن بار حمل م یه از چوب مك یا ، گردونهیگار: ّارابه )۲

  .دهند یر را در آن قرار ميپذ لك شیه جسمك یا لهيل، وسكش: قالب )۳

  ت دو طرفيمورد رضا: نيّالطرف  یمرض) ۴

 اسمِـ ش+ بن مضارع  ):١ (ی نهيها در گز  واژهی دهنده لكي تشیاجزا   )١( -7   

  )ِـ ش+ رو (روش )  /  ِـ ش+ سنج (سنجش )  /  ِـ ش+ ن ك(نش ك)  /  ِـ ش+ دان (دانش 

  :ها بررسی ساير گزينه

  ) اسمتي+ اسم (ت يت، وضعيت، شخصيفكي)  /   سادهی واژه(ت ين )۲

  ) صفتی+ اسم  (ی، گفتنیدني، دیرفتن)  /  ی+ تن + نا  (یناتن )۳

  ) اسمبان+ اسم (ابان يمرزبان، پاسبان، آس)  /   سادهی واژه(ابان يخ )۴

.مييگو ی خود سخن می خود و احوال درونی  آن دربارهکمك  ه بهك زبان است ی  چهارگانهیها  از نقشيكی »ث نفسيحد«  )٣( -8   

  ُ بخورِ بخور:ّابدال در مصوت   ممبعمنبع: ابدال در صامت  )٢( -9   

  :ها بررسی ساير گزينه

   شمبهشنبه: ابدال در صامت )۱

   پمبه پنبه: ابدال در صامت )۳

  رسم یِ نمرسم یَنم: ّابدال در مصوت )۴

   امبارانبار: ابدال در صامت

  . داده استیّنه، ابدال ابتدا در مصوت و سپس در صامت روين گزي در ا!مينكّدقت 

) مشتقی  واژه٢) (ان+ شتاب (شتابان )  /  ـَ ن+ گرفت (گرفتن :  مشتقیها واژه  )٣( -10   

  )بك مری واژه ۲) (زيانگ+ غم (ز يانگ غم)  /  دار+ خار (خاردار : بك مریها واژه

بند  دسبند دست: شود یاهش مك یند واجي دچار فرا»بند دست« ی نه، تنها واژهين گزيادر   )٣( -11   

  :ها ينهبررسی ساير گز

  اي احاءياح/   اغما  اغماء: ی عربیها ان واژهيدر پا» ا«ّ پس از مصوت بلند یاني پای حذف همزه )۱

   درامددرآمد/  ُ برفتاد  برافتاد: ها  از واژهین در برخي آغازی حذف همزه )۲

  بوس  دسبوس دست/  مال    دسمال دست:  باشدی چهار واجی هجايکن واج در يه آخرك یهنگام» ت«حذف واج  )۴

  .شناسد ی مخدا راه ك یسك: شناس خدا  .سدينو ی مدعا راه ك یسك: سينو دعا  .خواهد ی مخود راه ك یسك: خواه خود  )٣( -12   

  :ها بررسی ساير گزينه

  . خواند ی مسرود راه ك یسك: سرودخوان )۱

  .رديگ ی مگلو راه ك یزيچ: ريگلوگ  .نوازد ی ممهمان راه ك یسك: نواز مهمان )۲

  . فروشد ی مگل راه ك یسك: فروش گل  .نديب ی مظاهر راه ك یسك: نيب ظاهر )۴
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ّ با مفعول و متمم است، اما از آنی چهارجزئی  جملهيک ی قت فشردهيدر حق» فروش گل«ّرا به مفعول و متمم و فعل گذ» فروختن «:مينكّدقت  ه در كجا  ّ

  .دير نادرست آن را هم به خاطر بسپاريّ با مفعول تصور شده، تعبیجزئ  سهی  جملهيک ی  زبان، به غلط، فشردهی  رشته۸۹ سال یور سراسركنك

)ز در زندانيي پاکوچكاط ين اوستا، در حي زمستان، آخر شاهنامه، از ا:گريآثار د(وان ثالث  اخیمهد: ارغنون  )٢( -13   

  )دار صبحي، دیداريعت با بين در دلتا، سد و بازوان، سفر پنجم، بي رهگذر مهتاب، طن:گريآثار د(ّطاهره صفارزاده : دار صبحيد

كی، ارتباط ايرانی ملاقات در شب آفت:گريآثار د (یّ مؤذنیعل: در انتظار شاعر   )ابی، نه آبی نه خا

  )ون، گل و نوروز، روضة الانوار، گوهرنامهي و همای هما:گريآثار د (یرمانك یخواجو: نامه مالك

  :ها بررسی ساير گزينه

  .) ن عنوان داردي با ایز اثري نیشابوريّعطار ن (یانصار... ا خواجه عبد: نامه یاله )۱

   ی گرمارودیموسو: جاك تا نا )۳

  یگيب ّمحمد بهمن: ل مني من ایبخارا )۴

 یّان عزت و مقـاميابتدا در دستگاه غزنو. ن هند به سر برديتر عمر خود را در سرزم شي قرن پنج و شش، بی توانایسرا دهي قصمسعود سعد سلمان  )٢( -14   

و هشت سال در » ینا «ی  و سه سال در قلعه»سو«و » کده «یها بدخواهان گرفتار شد و هفت سال در قلعه) ینيچ سخن(ت يّافت، اما به سعاي

.در زندان به سر برد» مرنج «ی قلعه

)ینك دك یعيّمحمدرضا شف: یشبخوان(هوشنگ ابتهاج : ريشبگ  )١( -15   

نيري خسرو و شی اشاره به داستان عاشقانه: حيتلم  )٢( -16   

  ركش معشوق به گفتار تلخه يتشب: هيتشب
  به مشبه  مشبه   

  از معشوقاستعاره  جان،: استعاره

  )يی و چشايیّزش حس شنوايآم(گفتار تلخ : یزيآم حس

  :ها بررسی ساير گزينه

   و مجنونیلي لی اشاره به داستان دلدادگ:حيتلم )۱

  )يیباي زیُحسن، به معن: شبه وجه (یليل      چو       تو: هيتشب  
  به مشبه  ادات  مشبه  

   ـــ:یزيآم حس  ـــ :استعاره  

ان كـّحملنها و اشفقن منها و حملها الانسان انه ين أن ي السموات و الارض و الجبال فأبیّانا عرضنا الامانة عل ی فهي شری هياشاره به آ :حي تلم)۳

  ًظلوما جهولا

  )ت آور بودني و مسئولینيسنگ: شبه وجه (امانت     بار): یهي تشبی اضافه(ه يتشب  
  مشبه  به  مشبه  

  .رود یص و استعاره به شمار ميندازد، تشخيود را بر دوش شاعر ب بتواند بار خکه فلك ني ا:استعاره  

  ــــ :یزيآم حس  

  )ع(امبر ياشاره به ماجرای طوفان نوح پ :حيتلم )۴

  )یگر رانيو: شبه وجه  (فنا    ليس (ی تشبيهی  الف ـ اضافه:هيتشب  
  مشبه  به  مشبه  

  )ط دشواريات در شريهدا: شبه وجه (بان یشتك به نوح ]حضرت[ه يب ـ تشب  
  به مشبه  مشبه  

ه كـ نيـا/  ننده  ك کط دشوار و هلاي از شرااستعاره: طوفان/  گر   تياستعاره از هر انسان هدا: نوح  /  ی استعاری اضافه: یاد هستيبن: استعاره 

  .ص و به تبع آن، استعاره در نظر گرفته شودي تشخی هيتواند آرا یند مك را بریزياد چيل بتواند بنيس

  ـــــ :یزيآم سح  

دنيشكهوده يه از انتظار بيناك: سوار نشستن یدر انتظار غبار ب: هيناك  )٤( -17   

  ـــ: هاميا

  :ها بررسی ساير گزينه

  ) بار۳(در مصراع دوم » س«و صامت )  بار۵(» ش«، صامت ) بار۵(» ا«ّرار مصوت بلند كت :يیآرا  واج)۱

  .داند یاش م یستگكر شِ ساز دل را دیل خوش آهنگي شاعر دل:ليتعل حسن  

بمانـد، ) منتظـر(ن چـشم داشـته باشـد و چـشم بـه راه يه زمـكن يز ايدن، و نكي ميیه گور، التهاب داشته باشد، و التهاب تواناك نيا :استعاره )۲

  .رود یص و به تبع آن، استعاره به شمار ميتشخ

  )جناس ناقص(نده كنده، مكن: جناس  

  .نماست متناقض یاني بیآرامش طوفان :سك پارادو)۳

   عشق    یشتك: هیي تشبی  الف ـ اضافه:هيتشب  
  مشبه  به  مشبه  

  یآرامش طوفان ]ِمانند[ اديب ـ   
  به مشبه  مشبه  
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   18- )٢(   

  :ها بررسی ساير گزينه

  یدرد یدرد ب )۴   خموشیايگو/  رهرو بنشسته   )۳  نِ روانكسا )۱

  . سوختن است،یبر ی بی سزا):٣ (ی نهيت سؤال و گزي بکمفهوم مشتر  )٣( -19   

  :ها بررسی ساير گزينه

  يکبر جا گذاشتن نام ن )۴    ن بدينش ر هميتأث )۲  ّ و عدم تعلقیوارستگ )۱

  یريشگي و پیشياند ضرورت عاقبت :ها نهير گزي ساکمفهوم مشتر  ّوهش بخل و خستكن): ٣ (ی نهيمفهوم گز  )٣( -20   

گر به اطاعت و م : درست عبارتیمعن  )٣( -21    .اوريمد، او را با زور و اجبار بايل و رغبت نيا

   جهانیداريناپا: ها نهير گزي ساکمفهوم مشتر یطلب عشرت): ٢ (ی نهيمفهوم گز  )٢( -22   

.دن با من را دارديآسمان و روزگار قصد جنگ : درست مصراعیمعن  )٤( -23   

   عشق بر عقلیبرتر :ها نهير گزي ساکمفهوم مشتر   عاشقیشك ملامت): ٤ (ی نهيمفهوم گز  )٤( -24   

یوي دنی ظاهریها  مقامیاعتبار یب): ٢ (ی نهيت سؤال و گزي بکمفهوم مشتر  )٢( -25   

  :ها بررسی ساير گزينه

گر )۱    عشقیحاصل یب )۴    یوي دنیها ز از خواهشيپره )۳   زبانیافشا

  

۳۳ ـ ۲۶(ن كا مفهوم مشخص يب و ين جواب را در ترجمه، تعريتر قين و دقيتر  درست:(  
  /  هـا   راه: »طـرق« / ی جـستجو دربـاره: »البحـث عـن«/ دسـت آوردن   بـهیبـرا: »تسابكلا«/  نه  يزم: »َالمجال«/ ست ين: »سيل«/  ا  يآ: »أ«  )۳( -26   

بردن از آن بهره: »الانتفاع منه«

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

    »راه«و » ن فرصتيا«) ۱

  »بحث گردد«و » سب علم شودك«) ۲

  » سودمند آن گشتن«و » آوردنفراهم «، »یمگر فرصت مناسب«) ۴

ٍلأول مرة«/   را  یاريبس: ً»رايثك«/  دانشمندان مسلمان  : »العلماء المسلمون«  )٢( -27   
ّ   ن باري اولیبار ـ برا ني نخستیبرا: »ّ

)رده بودندكطرح  (ید در فارسي بعیماض»قد طرحوا+ ان ك«: ّتوجه

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  » ردندك یمطرح م«و » یاسلام«) ۴  »اند ردهكطرح «و »  باريک یبرا«، »علمای مسلمانان«) ۳  » مسلمانان دانشمند«) ۱

».شود ینمگران ي دی برايیالگو را بخواهد، یبزرگوارس بدون تلاش، كهر  «: درستی ترجمه  )٢( -28   

  ».ن و داخل ابرها استان ستارگاي ماه متكد، حريزيباتر از خورش «: درستی ترجمه  )١( -29   

   30- )٢(    

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  » دادند یانجام م«و » فيوظا«) ۴    »یچراغ«و » يكیتار«) ۳  » جدا نشده بود«) ۱

  .مينك ی استفاده می آن از مضارع التزامی ًه مضارع باشد معمولا در ترجمهك یدر صورت» لعل«و » تَيل« خبر :نكته

.)شود یحاصل م. (ديآ یدست م ها به ی تلاش بزرگی به اندازه: ال متن سؤی ترجمه  )٤( -31   

  : ها گزينه ی ترجمه

  .برد یتلاش تنها دانشمندان كوشا را بالا م) ۲  . رسد یس بزرگی را بخواهد پس به آن مكهر ) ۱

  .آورد یدست م  را بهی بزرگندك یه تلاش مك یسكتنها ) ۴  .ازمند باشد، وجود ندارديه نك ی انسان تا زمانی برای بزرگ چيه) ۳

ــان  )٢( -32    ــشباب«: جوان ــتافتند/  »  ّال ــرعوا«: ش ــه/   »  أس ــو ب ــو«: یس ــا دژ/  »  نح ــ يیه ــ«: هك ــصون الت ّالح ــهر/  »  یُ ــ«: در ش ــةي المدیف   /  »  ن

ُانت قد بنك«: ساخته شده بود ّلجئوا الطغاة إلي یّحت«: نندكم يتا متجاوزان را وادار به تسل/  »  تْيْ »عة الطایِ

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

و .) ديـآ یصورت مفـرد مؤنـث مـ ر عاقل است اسم موصول بهيسر غكه جمع مك» القلاع «یه براك ی جمع مؤنث است در صورتیبرا(» یّاللات«) ۱

  »جعلوا الطغاةيل«

  »یلاّتال«و ) ديايصورت مفرد ب د بهيه اسم ظاهر است باك»الشباب«ّبا توجه به فاعل (» هرعوا«) ۳

  » جعلوايلأن «و » القلعة«) ۴
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ّسـهر الل«: دار ماندنـديـهـا ب شب/  »  ذ هذه المدرسةيتلام«: ن مدرسهيآموزان ا دانش  )٣( -33    ِ َاجتنبـوا ال«: دنـدي گزی دوریاز تنبلـ/  »  یاليـَ   /  »  سلكـِ

»ةي النهایف«: سرانجام/  »  نيَفأصبحوا ناجح«: ّپس موفق شدند

  : ها ينهموارد نادرست ساير گز

د منصوب بـه اعـراب فرعـی ياست و با» أصبح«خبر (» موفقون«و .) ديد از نظر جنس و عدد با آن مطابقت نمايبا» ذيالتلام«خبر (» نميلم «) ۱

  .)باشد» ياء«

  .)د منصوب باشدياست و با» أصبح«خبر (» ناجحون«) ۲

  )رديگ ینم» أل«مضاف (» ذيالتلام«) ۴

پاسخ بده) ۴۲ ـ  ۳۴( سپس متناسب با آن به سؤالات ر را با دقت بخواني متن ز:  
  

 انـسان و ین خطر را بـر زنـدگيتر شيه بك وجود دارند یگرينند و حشرات دك ی می انسان، بازی در زندگیديها نقش مف  حشرهیبرخ«

  ).نندك یجاد ميا(دهند  یل مكي تشی و از جهت اقتصادی او از نظر بهداشتی ندهيآ

  .اند دهي، اهتمام ورزیّطور جد ّمضر آن به] نوع[ با  د آن و مبارزهيمف] نوع[رباز به پرورش ي از دن اساس، مردميبر هم

 یه تارهـاكـشم اسـت يـرم ابركسپس . ابدي ی دست میذي لذی رهيباشد و انسان از آن به ش ید مين حشرات مفيتر زنبور عسل از بارز

شان بـر يـّ مضر مانند مگس و پشه، خطرهایها ّاما حشره. شود ی درست میشميبر ایها ها پارچه ند و از آنك ید مي را تولیعير طبيحر

روب يكـه مكـ اسـت یا  آزاردهندهی  حشرهيکند و پشه ك ی را منتقل میاري بسیماري بیها روبيكمگس م. م استيار عظيانسان بس

ط مناسب يامل محكن بردن يها، همان از ب ن حشرهيا از خطرات يی رهایله براين وسيو بهتر. دهد یا را به انسان انتقال مي مالاریماريب

  ». در خانه و جامعه استیت اصول بهداشتيها و همچنين رعا ر آنيثك و تی زندگیبرا

  

ّين وسيله برای رهايی از حشرات مضر چيست؟ ّطور كلی بهتر به :ی عبارت سؤال ترجمه  )٢( -34   
  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  .ايّستن حشرات مضر به جز مالاري زی مناسب برایجاد فضايا) ۱

  . تنها در خانهی و اصول بهداشت فردینظافت جسم] تيرعا[حفظ ) ۳

  . اوقاتی و غذاها در برخی تابستانیها ه وي نمودن از خوردن میدور) ۴

».شود یها م یماري انسان است و باعث انتقال بین حشرات برايتر کپشه از خطرنا«  )٤( -35   

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  . شد یشم ساخته ميرم ابرك ی از تارهایر مصنوعيم حريدر زمان قد) ۱

  .ندك یجاد مي را ای فراوانی اقتصادیرا ضررهايد زيآ یشمار م  بهیشاورزك یها ن آفتيتر کزنبور عسل از خطرنا) ۲

  .ّ مضر هستند  انسانیها برا  آنی را همهيورزند ز یت حشرات اهتمام نمي ترب مردم به) ۳

».شود ی، محسوب مک خطرنای زند و از حشرات ضرر رساننده یشورها ضرر مكشم به اقتصاد يرم ابرك«  )٢( -36   

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  .ندك ی مکمكن مسأله به اقتصاد يشود و ا یشم ساخته ميش ابريباي زیاز تارها) ۱

  .شود ی درست میعير طبي حریها ها پارچه ن ه از آكند ك ید مي را توليیتارها) ۳

  . داردیشمي ابریها  در ساخت پارچهیدي است و نقش مفیدي مفی حشره) ۴

».ديآ ی ضرر رساننده به حساب میها ند و از حشرهك یفا مي ایديشه نقش مفيزنبور عسل هم«  )٣( -37   

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  .ا داردي مالاریماري در انتقال بیخورد و نقش مهم یپشه خون انسان را م) ۱

  .ندك یها را به انسان منتقل م یماريروب بيكرا مي است زكیار خطرناي بسی گس حشرهم) ۲

  .كند ها را توليد می شم آنيرم ابركه كشوند  ی درست ميیر از تارهاي حریها پارچه) ۴

۳۹ و ۳۸(ن ك مشخص یگذار تك درست را در حری نهي گز:(  

ُإن هنا «:امل عبارتك یگذار تكحر  )٤( -38    حشرات اک ُ ٍ َ َ تشیَخرَ َثر خطرا علكلُ أكُ َ ً َ َ ِاة الإنسان و مستقبلهيَ حیَ ِ َ ْ َ ْ ُ َ ِ ِ.«

إن«خبـر مقـدم : کهنا   /  اعـراب یو منـصوب بـا علامـت فرعـ» إن«ّاسـم مـؤخر : ٍحـشرات/ ًو محـلا مرفـوع ) ظـرف(از نـوع شـبه جملـه » ِ

ت از آن، فاعـل آن يـًو محلا منصوب به تبع» حشرات «یه برايصف وی جمله: لُكُتش/ ت از آن يًرا منصوب به تبعيو تقد» حشرات«ِصفت : یُاخر

ــركأ/ » یهــ«ر مــستتر يضــم ــ[ز و منــصوب ييــتم: ًخطــرا/ بــه و منــصوب  مفعــول: ث ــه عرب ــ] / ۳ یمربــوط ب   / جــار و مجــرور : اةيــ حیعل

ًو محلا مجروره يال مضاف: ه/ ت از آن يو مجرور به تبع» اةيح«معطوف به : مستقبل/ ه و مجرور يال مضاف: الإنسان

ُالنحل من أبرز الحشرات المف «:امل عبارتك یگذار تكحر  )٣( -39    ْْ ْ ُِ َ َ ِ َ ْ ِ ْ َدة و ي ِ َحصل الإنسان منه عليَ َُ ْ ِ ُ ْْ ».ذٍيٍ شهد لذیُ

ــل ــوع : النح ــدأ و مرف ــرزِ/ مبت ــن أب ــه : م ــوع شــبه جمل ــر از ن ــوع ) جــار و مجــرور(خب ــشرات/ ًو محــلا مرف ــمــضاف ال: الح   / ه و مجــرور ي

ــالمف ــفت : دةي ــشرات«ِص ــه تبع» الح ــرور ب ــو مج ــصلي/ ت از آن ي ــل : ح ــسان/ فع ــوع : الإن ــل و مرف ــه/ فاع ــلا : من ــرور مح ــار و مج   / ًج

  »ٍشهد«ت از يصفت و مجرور به تبع: ذٍيلذ/ جار و مجرور : ٍ شهدیعل
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۴۲ـ  ۴۰(ن ك مشخص یل صرفي درست را در اعراب و تحلی نهي گز:(  

   40- )٤(  

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  المستتر» یه«ر ينائب فاعله ضم) ۱

  المستتر » َأنت«ر ي للمعلوم ـ فاعله ضمیللمخاطب ـ لازم ـ مبن) ۲

  المستتر» یه«ر يـ فاعله ضم» إفعال« من باب ید ثلاثيمز) ۳

   41- )١(  

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  و منصوب » ّإن«ِلـ ّ ـ اسم مؤخر یمبن) ۴  جامد ـ معرفة) ۳    و منصوب» ّإن«معرفة ـ إسم ) ۲

   42- )٣(  

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  ً ـ منصرف ـ منصوب محلایّمشتق ـ معرف بالإضافة ـ مبن) ۱

  ه و مجروريإل  مضاف رة ـ منصرف ـكن) ۲

  ر ـ فاعل و مرفوعكّمفرد مذ) ۴

۵۰   ـ۴۳(ن كر مشخص ي جواب مناسب را در مورد سؤالات ز:(  

ُالناس«  )١( -43    ّبه و منصوب؛ در ضمن به علت مذكر بودن فاعل، فعل  ٌمفعول» َسفارة«/  وع  فاعل و مرف» ّ َأغلق«ّ َ َ .آيد ّصورت مذكر می نيز به» َ

  : ها ل درست ساير گزينهكش

َستعمل الفلاح المنشار لقطع الخشبي«) ۲ ُ ّ ُ ِ ْ.«  

َزرع الفلاحون القمح في«) ۳   ».رانيٍرة من إيثكَ مناطق یُ

ُلبس الناس الملا«) ۴ َّ ِ ُبس القطنَ َ ِ الصيفیةَ فيِ .«  

َتقدم« جنس و ی نفی»لا«نه، ين گزيدر ا» لا«  )٣( -44    ࠩ َ   . بر فتح استیاسم آن و مبن» َ

  : ها بررسی ساير گزينه

  .عطف است» یلا«نه ين گزيدر ا» لا«) ۱

  .] استی نهی »لا«. [است» یَتسع« از یفعل نه» َلا تسع«) ۲

  .] استی نهی»لا«.[ استیفعل مضارع نه» ْذبكلا ت«) ۴

 فاعـل یجـا را بـه] کأخـا[رده و مفعول كرا حذف ] یّمعلمت[ مجهول فاعل ی در جمله. به است مفعول» أخا« معلوم و ی فاعل جمله» یّمعلمت«  )٢( -45   

ر كد آن را مـذيز بايعل ن مطابقت فعل با نائب فای؛ برا)»واو «ینائب فاعل و مرفوع با اعراب فرع: کأخو(ند كر ييد تغيه اعراب آن نيز باكم يآور یم

.مياوريب

.دارد یر نگه مييعنوان اسم خود منصوب و خبر را بدون تغ ه مبتدا را بهكاز حروف مشبهة بالفعل است » ّإن«  )١( -46   

  »ونكضاح               نيالحاضرّإن «
  و مرفوع » إنّ«خبر    و منصوب   »نّإ«اسم   
  »واو «ی فرعبا اعراب  » اءی «ی با اعراب فرع  

  : ها ی ساير گزينهبررس

ٌإن الأوقات ثمينة. [ فتحه استی اصلین نصب آن به اعراب ظاهريبنابرا. ستياست و جمع مؤنث سالم ن» وقت«سر كجمع م» الأوقات«) ۲ َ ّ[  

ّإن هـذه [باشـد  ی اعـراب مـیو منصوب با علامت فرع» هذه«ِه جمع مؤنث سالم است، تابع ك» ِاتيالآ«ًو محلا منصوب و » ّإن«اسم » هذه«) ۳
  .].ٌلةيِات جميالآ

  ]ٍذومال. [ديايد مجرور بيه بايعنوان مضاف ال به» ٍمال«از اسماء دائم الاضافه است و » ذو«) ۴

ُالعزة(م يآور یصورت مرفوع م  آن بهیجا به را به رده و مفعولكرا حذف ) ُالمسلم( معلوم، فاعل جمله ی  مجهول نمودن جملهیبرا  )٤( -47    و فعل جمله را ) ّ

ُلا تطلب«م يده یق مي نظر جنس با نائب فاعل تطباز َ ْ َفعـل« بـر وزن یه فعـل مجهـول در ماضـكد يدقت داشته باش. (»ُ ِ و در مـضارع بـر وزن » ُ

ُفعلي« َ .)شود یساخته م» ْ

ُحصلهاي«نيز در » ها«ضمير   ب يـه نقـش ناكـر ين ضـميد از نظر جنس با ايشود با ین فعل، مجهول مي این وقتيبنابرا. نقش مفعول را داراست» َ

ر متصل منصوب اسـتفاده يم از ضميتوان یب فاعل مرفوع است نميه ناك يیجا و از آن)] ١ (ی نهيّرد گز. [ند، مطابقت داشته باشدك یدا ميفاعل را پ

  )]٢ (ی نهيّرد گز. [مينك

ً و محلا منصوب  )شبه جمله(» انك«جار و مجرور، خبر مقدم : »مةك المحیف«/ از افعال ناقصه : »انك«  )٤( -48    ًرا يو تقد» انك«ّاسم مؤخر : »یالقاض«/  ّ

خبـر : »نِيَحـائر«/  »  نـا«ر بـارز ياز افعـال ناقـصة و اسـم آن ضـم: »ُمادمنـا«/  ت از موصوف يصفت مفرد و مرفوع به تبع: »ُالحنون«/  مرفوع  

  یو منصوب با اعراب فرع» ُمادمنا«

  .شود ی است و ظاهر نمیري اعرابش تقدیّ و جریالت رفعبه علت منقوص بودن در ح» یالقاض«: ّتوجه

  : ها بررسی ساير گزينه

  .ديايد به صورت مرفوع بيًرا مرفوع است بايه تقدك» ٍقاض«ِبه عنوان صفت » ٍمسلم«) ۱

  .مطابقت ندارد» نا«ر بارز ي ضمیعني» ُمادمنا«از نظر تعداد با اسمِ » ًحائرا«) ۲

  .ديايب» ٍقاض«د به صورت يشود و با یابش ظاهر نم اعریدر حالت رفع» یِقاض«) ۳
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ًخبر مفرد و مرفوع محلا: »مَن«/  و منصوب  » ّإن«اسم : »َالجاهل«/  از حروف مشبهة بالفعل  : »ّإن«  )٢( -49   

  : ها بررسی ساير گزينه

ًجار و مجرور محلا و خبر : » هذا یف«) ۱ ًاز نوع شبه جمله و محلا مرفوع» ّإن«ّ ّ  

  »اءي «یو منصوب با اعراب فرع» كان«خبر مفرد : »نَيقادر«) ۳

  و مرفوع» ّكأن«خبر مفرد : »ٌإنسان«) ۴

  )»نَيقادر «» قادرون«(د منصوب باشد ياز افعال ناقصه است و خبر آن با» سوايل«  )١( -50   

  : ها بررسی ساير گزينه

  و منصوب» مادامت«خبر : »ًطالعة«/  و مرفوع  » امتماد«اسم : »الشمس«/  فعل ناقصه  : »مادامت«) ۲

ًو محلا منصوب  » ليس«ّخبر مقدم : »للفرار«/  فعل ناقصه  : »سيل«) ۳ /  فعـل ناقـصه  : »مـادام«و مرفـوع ـ » سيلـ«ّاسم مـؤخر : »ٌمجال«/  ّ

  صوبًی فعليه و محلا من از نوع جمله» مادام«خبر : یيجر/  و مرفوع  » مادام«اسم : القانون

  و منصوب» أصبحت«خبر : »ًمناسبة«/  و مرفوع  » أصبحت«اسم » ُالأوضاع«/  فعل ناقصه  : ْأصبحت) ۴

۵۸   ـ۵۱(ن كا مفهوم مشخص يب ين جواب را در ترجمه، تعريتر قين و دقيتر  درست:(  

 ی ـ برای به خوشبختیابي  دستیبرا: »ّ السعادةیللحصول عل «  / یا  ـ بهانهیا لهيوس: »عةيذر«/  ار جهان  ي بسیها نعمت: »دةينعم العالم العد«  )٢( -51   

  یدست آوردن خوشبخت به

  .شود یصورت مثبت ترجمه م جمله بهّ)إلا + ینف: (ّ» إلا…ست يل«: ّتوجه

  : ها  ساير گزينهموارد نادرست

  » املكت«و » يیها لهيوس«، »ماناه«) ۳  »مالك«و » دنيراه رس«ّدر قسمت اول عبارت، » فقط«) ۱

  » دني رسیبرا«و » در دنيا«) ۴

  /  ه  كــ: »ّأن«/  بــدان  : »اعلــم«/  ازمنــد  ين: »ذا الحاجــة«  /  ینــك یه رد مــكــ) هي وصــفی جملــه: (»ّتــرد«/  …  ی ثروتمنــدیا: ً»ايــا غنيــ«  )٢( -52   

ديان خواهد رسيبه پا: »یستنقض«  /  یازين ی بیروزها: »ام الغناءيأ«

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  » یخوش«و » بر مگردان«) ۴  »  استیتمام شدن«و » مران«) ۳ »یروزگار خوش«و » گردانی برمی«) ۱

  /  شرفت  يـــپ:  »ّالتقـــدم«/  ه  كـــ: »ّأن«/  بـــدان  : »اعلـــم«/  شور  كـــ: »البلـــد«/  در برابـــر  : »تجـــاه«/  ن  كـــفرامـــوش م: »َلا تـــنس«  )١( -53   

ّختص إلايلا « .وشاك یشورهاكبه : »ةيبالبلدان الساع«/  اختصاص دارد  … تنها: »ّ

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  »های ّامت«و » یدان یم«، »ینك یفراموش نم«) ۲

  » یژگيو«و » یدان یم«، »یا ردهكفراموش ن«) ۳

  » ردندكشرفت يپ«و » ّمسؤوليتک«در » ک «ی عدم ترجمه) ۴

».ندك یت مي تربی انسانیها فرزندانش را براساس ارزشمادر  «: درستی ترجمه  )٤( -54   

».دير انجام دهيار خكتنها ! ندگان آخرتي جویا «: درستی ترجمه  )٤( -55   

.شتر مطابقت داردين مصراع بيبا مفهوم ا» .رسد یش ميص به ندرت به آرزوهايشخص حر«عبارت   )٤( -56   

  : ها ی ساير گزينه ترجمه

  .ديآ یدن، به دست مي با حرص ورزی اوقات بزرگیچه بسا، گاه) ۲  .رسد یش ميوهاص، سرانجام به آرزيانسان حر) ۱

  .ص اختصاص دارديحر] شخص[ بزرگ فقط به یآرزوها) ۳

   /»  مـةيتجـارب الأسـلاف الق«: انينيشيـ ارزشـمند پیهـا تجربـه/  »  ّإلا…لا تنفع «: د استيمف… تنها /  »   البلدیا باحثي« !: شورك پژوهشگران یا  )٢( -57   

»لنا«:  مای برا

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  .) د حذف شونديبا» البلد «ی لمهكبه خاطر اضافه شدن به » الباحثون «ی لمهكدر » ال«و » ن«(» ها الباحثون البلديأ«) ۱

  »نيتجارب الثمينة الماض«) ۴  » مة الأسلافيتجربة الق«) ۳

ـــت  )٢( -58    ـــا نعم ـــي طبیه ـــب الطب«: یع ـــعيالمواه ـــودش/ »  ةي ـــدگان خ ـــر بن ـــ«:  ب ـــادهیعل ـــ/  »   عب ـــرام نم ـــدك یح ـــرميلا «: ن   /  »  ّح

»واكتريأن «: نندك کتر/  »  سمح لهميلا «: دهد یها اجازه نم به آن

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  .)ديآ یصورت مفرد مؤنث م ر عاقل است و صفت آن بهيسر غكجمع م» النعم«(» یعيالنعم الطب«) ۱

  »اهميدن«در » هم«/ أن تتركوا / » العباد «/ » مواهب«) ۳

  .)شود یاعراب م» نون«جا منصوب به حذف  نياز ادوات ناصبه است فعل مضارع در ا» أن«(» ونكتريأن «/  »   الناسیعل«)  /  ها كیپا(» باتيّالط«) ۴
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پاسخ بده) ۶۷  ـ۵۹(ر را با دقت بخوان سپس متناسب با آن به سؤالات ي متن ز:  
  

گـذارد و آن  یر مـي شـخص تـأثی زندگی ت بر همهين موفقيرا ايز. ديآ یشمار م  او از مسائل مهم بهی علمیت شخص در زندگيموفق«

ای است كـه افـراد آن دارای جايگـاهی والا و تـأثيری  ّی موفق در حقيقت جامعه بلكه جامعه. باشد یا شغل نميار كفقط در ) تيموفق(

ه كـ یت واقعـيـدن به موفقيه راه رسكبدان ! ی رستگاری ندهي جویهايشان بر خداوند توكل دارند و اسازنده باشند در حالی كه در كار

ه بـه كـكنند  دن به اهداف والا تلاش میي رسیها در جهان، برا ومتكه حكم ينيب ین خاطر ميهم ست، بهي نیمورد نظر ماست راه آسان

  ».ت به سر برنديش و امنيه افرادشان در آساكرسند  بیا  ه به مرتبهك نينند تا اك کمك خود ی افراد جامعه

  

. برسدیگاه برتريل بر پروردگارش به جاكه با توك است یسكقت موفق يدر حق  )٢( -59   

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  .ندك یدن به اهدافش به سرعت تلاش مي رسیبرا) ۳  .ندك یدا مي را در جامعه پیشغل مناسب) ۱

  .گذارد یر مياش تأث معهش بر افراد جايش از پيب) ۴

............ه ك یرسند؟ زمان ی میها به خوشبخت ومتك حیچه زمان  )٢( -60   

  ». زندگی كنندیت و راحتيدر امن) ها ومتكح(ها   آنکمك ی شان به واسطه افراد جامعه«

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  .سند آسان به اهداف خود برینند از راهك یها تلاش م ی آن افراد جامعه) ۱

  .ندك یاريدن به اهداف خود، افرادش را ي رسیبرا) ۴  .باشد دشوار ) ها ومتكح(ها   آنی ت در جامعهيراه موفق) ۳

َإن نجاح الفرد ف«ّبا توجه به عبارت   )١( -61    درست نيست) ١(ی  گزينه» ...ة ياته العلميَ حی.

. نندك ی مکمك دن به اهداف خودي رسیها به افرادشان برا ومتكن دوره حيدر ا  )٣( -62   

  : ها  ساير گزينهی ترجمه

  . ستي نیند پس موفق واقعكگاه والا تلاش ي جايکدن به ي رسیس براكهر ) ۱

  . قت او موفق استيابد در حقياش دست  س به شغلی در جامعهكهر ) ۲

  .  استیاش دارد همان موفق واقع  بر افراد جامعهیرگذاريه احساس تأثك یسك) ۴

  

۶۴ و ۶۳(ن ك مشخص یگذار تك را در حر درستی نهي گز:(  

َلأن هذا النجاح «: امل عبارتك یگذار تكحر  )١( -63     َ  َؤثر عليِ ُ
ِاة الفرد يَ حی ْ َ

  ».لهاكِ

َالنجاح«/  ًو محلا منصوب  » ّأن« اسم :»هذا«/   من الحروف المشبهة بالفعل  :»ّلأن« «:هـذا«ة مـن إعـراب يـان و منـصوب بالتبعي عطف ب « /

ّلأن«ة و خبر يالمستتر و الجملة فعل» هو«ر يٌ فعل و فاعله ضم:»ّؤثري« /  مجرور بحـرف الجـر  :»ِاةيح«/  حرف جر  : »یعل«/  ًو مرفوع محلا  » ِ

  رًه و محلا مجرويال  مضاف:»ها«) / ِاةيالح(د كة من مؤي و مجرور بالتبعیمعنو) دكيتأ(د ك مؤ:»لك«/  ه و مجرور  يإل  مضاف:»ِالفَرد«

ُإن الح«: امل عبارتك یگذار تكحر  )٣( -64    العالمِ تحاول علیِومات فك َ َْ ُ ِ ُ ِ مساعدة أفراد مجتمعها لبلوغ الغایَ ُ ِ ِ َ َ ْ َُ ُِ ْ ِ   ».ةِيِات العاليَ

  / ر  جـار و مجـرو:»العـالمِ یفـ«/  ّو منـصوب بعلامـة الإعـراب الفرعيـة  » ّإن« اسـم :»ِومـاتكالح«/  ّ من الحـروف المـشبهة بالفعـل  :»ّإن«

ُتحــاول« ِ ِمــساعدة«/  ًو محــلا مرفــوع » ّإن«ة و خبــر يــالمــستتر و الجملــة فعل» یهــ«ر يفعــل و  فاعلــه ضــم: »ُ   /   مجــرور بحــرف الجــر  :»ُ

ِأفراد« ِمجتمـع«/ ه و مجـرور يال مضاف: »ْ ِبلـوغ«/  ًاليـه و مجـرور محـلا    مـضاف:»هـا«/ ه و مجـرور يـال  مـضاف:»ُ   /   مجـرور بحـرف الجـر  :»ُ

  »ِاتيالغا«ة من منعوت ي نعت مفرد و مجرور بالتبع:»ةِيالعال«/  ه و مجرور  يال  مضاف:»ِاتياالغ«

۶۷ ـ ۶۵(ن ك مشخص یل صرفي درست را در اعراب و تحلی نهي گز:(  

   65- )٤(  

  : ها  ساير گزينهموارد نادرست

  لمجهول ـ نائب فاعله لی ـ مبنیّمجرد ثلاث) ۳  یمبن)   ۲ـ متعد» النجاح«ن ـ فاعله يبزيادة حرف) ۱

   66- )٣(  

  : ها  ساير گزينهموارد نادرست

  اسم مفعول ـ منصوب بالنون) ۴  هيال ل ـ مضافيمن باب تفع) ۲  »انك«جامد ـ ممنوع من الصرف ـ خبر ) ۱

   67- )٤(  

  : ها موارد نادرست ساير گزينه

  ره و مجرويال  ـ مضافیمبن) ۳  رة مقصودة و مرفوع ك نی ـ منادیمبن) ۲  جامد) ۱
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۷۵  ـ۶۸(ن كر مشخص ي جواب مناسب را در مورد سؤالات ز:(  

.ً تام و تقديرا منصوب استیمستثنا» ّإلا «یبعد از حرف استثنا» یقيصد«جمله است و   منه یو مرفوع و مستثن» نيكلم «ّاسم مؤخر » طالب«  )٢( -68   

  : ها بررسی ساير گزينه

ٌمستثنای مفرغ به اعراب مفعول» ذكريات«) ۱   .است» كسره« با اعراب فرعی  به ّ

  .باشد یّ مفرغ و مرفوع به اعراب فاعل میمستثنا» ُشباب«) ۳

ً مفرغ و مرفوع محلا به اعراب فاعل استیمستثنا» نيّالذ«) ۴ ّ.  

  .استآمده » ّإلا«ه پس از ك آن است یبه دوم برا ٌمفعول» درجة« و ی منفی فعل ماض»لم تزدنا«  )٢( -69   

  : ها بررسی ساير گزينه

   و منصوبی مستثن»َعظمة«)  /   منهیمستثن(» ًئايش«) ۱

   مستثنی و منصوب» یالسع«)  /   منهیمستثن(» ٌعمل«) ۳

  نصوب و می مستثن» ميتعل«)  /  مستثنی منه(» سبب«) ۴

ُعلمي«  )٣( -70    . ندارديیا نداين جمله حالت مخاطب و يباشد، بنابرا یم» رَبࠩنا «یب و خبر برايفعل مضارع غا» َ

ّ المجد. د منصوب باشدي تام است و بایمستثنا» ّالمجدون«  )١( -71    نيُ

  : ها بررسی ساير گزينه

  .و منصوب است) ّرمفرغيغ( تام یمستثنا» َالأشرار«) ۲

ً مفرغ و محلا مرفوع به اعراب فاعل است و یمستثنا» هذا«ن ياز به فاعل دارد بنابراين» ّإلا«نه عبارت قبل از ين گزيدر ا) ۳ ّ ز مرفـوع ين» الطالب«ّ

  .باشد یت از آن ميبه تبع

  .است» ُعقول «ی مهلك» ّإلا«از به فاعل دارد و فاعل آن بدون در نظر گرفتن ين» ترفع«نه فعل ين گزيدر ا) ۴

ًضم و محلا منصوب است  بری علم و مبنیمنادا» ُاالله«  )١( -72    ّ.

  : ها بررسی ساير گزينه

  .)است» الف «ی مضاف و منصوب با اعراب فرعیمنادا» أخا«(َوسف  يا أخا ي وسف يا أخو ي) ۲

  .)ندكت يتبع» یأ«د از اعراب يبا» ُالمقاتلون« بر ضم است و ی مقصوده و مبنی رهك نیمنادا: »یأ«(ها المقاتلون يا أينيُها المقاتليا أي) ۳

َأيها المؤمنون. (ديآ یم» هايأ«با » أل«به خاطر وجود » المؤمنون«) ۴ ّ(  

. استی خالیمناسب جا» یأبنائ «ی لمهك، است) نَيللمخاطب(ر مخاطب ك جمع مذی غهيه امر از صك» ِاعلموا«ّبا توجه به فعل   )٤( -73   

  : ها بررسی ساير گزينه

  )َا علماء العالمِي(د منصوب باشد ي مضاف است و بایمنادا» ُعلماء«) ۱

  .ستي نی خالی جمع مؤنث، مناسب جای لمهك يکعنوان  به» یقاتيصَد«ر مخاطب است و ك جمع مذی غهيفعل امر از ص» ِاعلموا«) ۲

  .مطابقت ندارد» ِاعلموا«ر است و با فعل كد مذاسم مفر» یأخ«) ۳

.ّ مفرغ و مرفوع به اعراب فاعل استیمستثنا» ُأسيال«آن است و به  ٌمفعول» َالمرء« و یّفعل متعد» ّضريلا «  )٢( -74   

  : ها بررسی ساير گزينه

  .است» یَلاتر« فعل یبرابه  ٌمفعول» ّإلا«ّ مفرغ و بدون در نظر گرفتن یمستثنا» یطالب«) ۱

  .ً تام و محلا منصوب استیمستثنا» مَن«امل آمده است و ك ینه استثناين گزيدر ا) ۳

َالندامة«ر شده و كمنه ذ یز مستثنينه نين گزيدر ا) ۴   . تام و منصوب استیمستثنا» ّ

. استی اصلی مضاف و منصوب با اعراب ظاهریمنادا» ینب«  )٢( -75   

  : ها بررسی ساير گزينه

  .است» سرهك «یاف و منصوب با اعراب فرع مضیمنادا» ِاتيآ«) ۱

َمعلم«) ۳  َمعلم«ه در اصل ك» یُ   .باشد یم» اءي «ی مضاف و منصوب با اعراب فرعیبوده است، منادا» نِيّ

  .است» اءي «ی مضاف و منصوب با اعراب فرعیمنادا) ی+ نِ يذَيتلم(» یذَيتلم«) ۴

  
 یهـا نـتيند و زيحفظ نما) از گناه(نند و دامان خود را كنترل كو به زنان مؤمن بگو چشمان خود را «:  نوری  سوره٣١ ی هي آی با توجه به ترجمه  )٢( -76   

مفهـوم » .ندازنـديش بيبـان خـوينه و گري سـی خود را بر رویها یو روسر)  صورتیمانند گرد(ان است، يچه نما ار نگردانند مگر آنكخود را آش

.شود یبرداشت نم) ٢ (ی نهيگز

  : ديفرما یه مكجا  شود، آن ی احزاب برداشت می  سوره۵۹ ی هيبا دقت در آ) ۲ (ی نهيزمفهوم گ: تذكر

رنديت قرار نگي شناخته شوند تا مورد اذ]به عفاف[ه كن جهت بهتر است يار از اكن ين، ايؤذيعرفن فلا ي   انی ادنکذل.  
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: زنانی برایمحارم نسب  )٢( -77   

 زن و يیدا (يی دا-۷)  پدر و مادرشی زن و عمویعمو( عمو -۶ پسر برادر -۵ پسر خواهر -۴ برادر -۳ پسر و پسر فرزند -۲ پدر و پدربزرگ -۱

  )  پدر و مادرشيیدا

  : زنانی برایمحارم سبب

   شوهر دختر-۴ شوهر مادر -۳ پسر شوهر -۲ پدر شوهر و پدربزرگ او -۱

 فرهنـگ و اخـلاق بـا یمي مـستقی ل آن رابطـهكزان و شيه است اما م بودمردان و زنانان ي در میفطرش ي گرايکش به پوشش و عفاف يگرا  )٤( -78   

.جوامع داشته و دارد

نند و از كده امر ي پسندیارهاكند و به ي دعوت نمايكیه به نكد يد آي پدید از شما مردميو با«:  آل عمرانی  سوره١٠٤ ی هي آی با توجه به ترجمه  )٢( -79   

 امر به ی فهي انجام وظی خاص برایل گروهكينار تشك افراد جامعه در یت همگاني و مسئول بر درمانیريگ شيّتقدم پ» .نندك  ی ناپسند نهیارهاك

.شود یر برداشت مك از منیمعروف و نه

. ديـآ ی به اجرا در مـی اسلامی در جامعه» رك از منیامر به معروف و نه«صورت  ه بهكاست » ینظارت همگان«ار همان كاقدام مناسب مقابل گناه  )٤( -80   

ر چون ك از منی جهاد در راه خدا در برابر امر به معروف و نهی، حتيک نیارهاكتمام «: ديفرما یم) ع (یه امام علكجاست  فه تا آنين وظيت اياهم

». پهناوریاي است در برابر دری آبی قطره

.ر هستندك از منیمعروف و نه امر به طيشرا جزو یر روش به منظور مؤثر واقع شدن امر و نهييرار گناه و تغكعلم به ت  )٣( -81   

  .ر هستندك از منی امر به معروف و نهیها روشر جزو يرار در صورت احتمال تأثك و وجوب تمراحلحت جزو يتفا به موعظه و نصكا

:انگر موارد استفاده از آب باران هستندي نحل بی  سوره١١ و ١٠ات يآ  )٣( -82   

انزل من السماء مآء لیّهو الذ ً ه از آن كـ فرسـتاد یه از آسـمان آبـكـ، اوسـت ...ّم بـه الـزرع كنبت لي* مونيه تسيمنه شجر فٌم منه شراب و كّ

  ...انديشت بروك شما یو با آن برا* ديچران یم) ان رايچارپا(ه در آن كد يرو یاه و درخت ميد و از آن، گينوش یم

».ندك یافت ميرد و ثواب آنان را دريگ یاء قرار ميامت در شمار انبي، در قدنكه يار و تلاش تهك خود را با یروزه ك یسك«: ديفرما یم) ص(رسول خدا   )١( -83   

 بـه نـام یت بـستند و فرزنـديـ با هم عقد زوجی و ناتوانیتنبلشدند،  ی مختلف با هم همراه میزهايه چك یهنگام«: فرموده است) ع (یامام عل

  ».از آنان متولد شد» فقر«

  .بـرد ی مـی خـود پـی وجـودیهـا يیند و به توانـاك یشف مك، ديآزما یمار، خود را كانسان در : استعدادها یيوفاكش -١: ارك یتي آثار تربیبرخ  )١( -84   

امام : نفس عزت احساس -٣. ندك یم زراست و مس وجود انسان را يمكيار، كّآورد اما  ی، قساوت می و سستی، تنبلیاريكب: احساس لطافت -٢

.ندكداد تا عزت نفس خود را حفظ  ی سخت تن میارهاكرد و به ك یم ی، باغبانردك یم حفر قنات و چاه )ع (یعل

) ع(امـام صـادق .  اسـتی و خدادادیعيد استفاده از منابع طبيلكسب مال و درآمد و ك ی، منشأ اصلّمولد و ّخلاقار ك، یر اسلامكنش و تفيدر ب  )٣( -85   

 بـر یان لااقل ضـمانتين ميه در اك  آنی اجاره دهم، بیگريتر به د شي بیمتياب را با قينم و همان آسك را اجاره یابيدوست ندارم آس«: ديفرما یم

».رده باشمك انجام داده و آن را مجهزتر یا ار تازهكاب يا در آن آسيعهده گرفته 

  : نــدنك کن عمــل را تــريــه از جانــب خداونــد دســتور آمــد اكــ نيــآلــوده بودنــد؛ تــا ا» ربــا«مــردم عربــستان بــه ) ص(در عــصر رســول خــدا   )٣( -86   

ماند را  ی میچه از ربا باق  د و آنينكد از خدا پروا يا مان آوردهيه اك یسانك ین، اينتم مؤمنكّ من الربا ان یّن ءامنوا اتقوا االله و ذروا ما بقيّها الذيا اي

گر مؤمن هستينكرها  .ديد ا

. استانفاقاز راه ... ن و كيازمندان، مساي نین زندگيبوط به تأم مریها نهي موجود در جامعه مانند هزیها افك از خلأها و شی ناشیها نهيهز  )٢( -87   

گر چ   .شود ینمز مال او ي پنجم آن چيک ببخشند، یسكه خمس آن داده نشده به ك را یزيا

 خمس کف مشتراز موارد مصر» نكيالمسا«. رده استكد كي تأاتكز موارد، پس از برپاداشتن نماز بر واجب بودن پرداخت یاريم در بسيركقرآن   )٤( -88   

. استخمساز موارد مصرف » الله« است و اتكز و

 یدم و تـو را بـرايـ تو آفریاء را براي فرزند آدم اشیا«: ده است و خطاب به او فرمودهيرامت بخشكر موجودات يده و بر سايز آفريخدا انسان را عز  )٤( -89   

گر به سو نياز ا» خودم  کواصطنعت: ديفرما یدهد و به او م ی خود قرار می ستهيق و شاي را لا او)ع( یموس حضرت خدا قدم بردارد، مانند یرو ا

.دم و پروردمي خودم برگزی، تو را برایلنفس

ه به خود و اهـل ك هستند یسانكن مردم يارترك اني، بگو ز....امة يوم القيهم ين خسروا انفسهم و اهليّن الذيّقل ان الخاسر:  زمری  سوره١٥ ی هيآ  )٢( -90   

...امت يبرسانند در قان يخود ز

  فأنساهم أنفسهم: ردند، فرموده استك را فراموش خداه ك یسانكخداوند در رابطه با : تذكر

».ندك یا را با قدر و شأن خود برابر نميتمام دنه كس كآن «: ست؟ فرمودكيتر  ی مردم گرامی از همه: دنديپرس) ع(از امام سجاد   )٢( -91   

  ».شوند یر و پست ميها در نزد او حق شهوت بدارد، یود را گرامه خك یسكآن «): ع (یامام عل

: ديفرما یباره م نيم در ايركقرآن . هاست  آنیبخش وحدت روح مكيوند زن و مرد و تحي پی ، ثمرهفرزند  )١( -92   

ن و حفدةيم بنكم من ازواجكًم ازواجا و جعل لكم من انفسكو االله جعل ل...

...ابد و ي ید، مهر و عشق به همسر و فرزندان را در خود مينما ی را تجربه میريپذ تي، مسئولندك ی فساد را از خود دور میها نهيمزل خانواده كيجوان با تش  )٣( -93   

گر به درست   .شوند ینش مياز گزي نيک رفع ی دارند و براازهاينشه در ي انتخاب شده باشند، ریاهداف ا

  .نند و رشد دهندكت ي خود را تقویل اخلاقي فضاتوانند یمز يه پدر و مادر نكا فرزندان، بله نه تنهكند ك یجاد مي ايیخانواده فضا: تذكر
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هـا را بـر  ها را برگرفت و آن شان نسل و نژاد آنيها ه پروردگار تو از فرزندان آدم، از پشتكگاه  و آن«:  اعرافی  سوره١٧٢ ی هي آی با توجه به ترجمه  )٢( -94   

 بـودن یمفهوم فطـر» .ميند ما از آن غافل بوديز نگويم تا در روز رستاخي دادیستم؟ گفتند چرا گواهيروردگار شما نا من پيه آكرد كخودشان گواه 

گرایخداشناس .شود یها برداشت م  در انسانيی و خدا

 بر شور و املك ّتسلطمسر خوب،  انتخاب هی م لازمهيابي یدرم» .ندك یر مكور و ك را ی آدمیزيد به چي شدی علاقه«: ثي حدی با توجه به ترجمه  )٤( -95   

ه كـاند  ن ما از ما خواستهيان ديشوايرو، پ نياز ا. راند یه ميبندد و عقل را به حاش یه، چشم و گوش را ميّ است و علاقه و محبت اولیاحساس جوان

.مي تا به انتخاب درست برسمينك مشورتنده با پدر و مادر خود يدر مورد همسر آ

جـاد ي ایجنـس پـس از بلـوغ یه مـدتكـ یركف و یعقل بلوغ یگري و دیجنس بلوغ يكی: ازمند دو بلوغ استي ازدواج نیروح و یستي زیآمادگ  )٣( -96   

.ر افتديل خانواده به تأخكياد شود و تشي با زمان ازدواج زیجنس و یعقلان بلوغ ي می د فاصلهيشود و نبا یم

گر آنينكد و به پدر و مادر احسان يه جز او را نپرستكرر داشته پروردگار تو مق«:  اسراءی  سوره٢٣ ی هيبا توجه به آ  )٣( -97     رسـند، یريـها نزد تو به پ د، ا

 یرين به سن پيه والدك یف فرزندان هنگاميوظا» ...مانه سخن بگويركشان را از خود مران و با آن دو يها اف مگو و ا ا هر دو، به آنيها   از آنيكی

...مانه با آنان سخن گفتن يرك -٣ها  ردن آنك دور ن-٢ها  ند به آنين سخن ناخوشايتر کوچك نگفتن -١: رسند عبارتند از یم

ش خداونـد ينـار همـسر خـود، پـكنشـستن مـرد در «: ديـفرما ین مـي خود چنز مرد با همسريآم  محبتی رابطهدر ارتباط با ) ص(رسول خدا   )١( -98   

».است) نهيدم( در مسجد خودم یدار اف و شب زندهكتر از اعت یداشتن دوست

گر زن بتواند ایمحور ی در خانه، نقشزننقش   )٤( -99    .شود ی می آن ناگسستنیم و روابط اعضاك خانواده مستحیند، بناكفا ي این نقش را به خوبي است و ا

  .سازد یتر م یرا قو یرگزارك و شیّند و محبت و احترام به مادر حس قدردانك ی مکمك فرزندان ردنكمند قانون به یحفظ حرمت پدر و دستورات و

. ازدواج دختر لازم استی براپدرتنها اذن   )٢( -100   

  
.ردمك ی را تماشا می جذاب طولانيیايكلم آمري فيکروز عصر يد  )۱( -101   

  :درست است) ۱ (ی نهيب قرار گرفتن صفات قبل از اسم، گزي با توجه به ترت:حيتوض
  

  ّمعرف+ ت يفكيفت ص+ صفت اندازه + صفت رنگ + ت يصفت مل+ صفت جنس + اسم 
  

American           long           interesting           an     film  
      اسمّمعرفت         يفكيصفت ت        صفت اندازه        يصفت مل                                             

.ز بوديانگ جاني فوتبال هیه بازك زده بودند چون جانيها ه پسر بچه  )۲( -102   

 یً غالبـا بـرا)exciting( ی و صـفت فـاعل)the boys(ف انـسان ي توصی برا)excited( یه صفت مفعولك نيبا توجه به مفهوم جمله و ا: حيتوض

  .درست است) ۲ (ی نهيرود، گز یار مك  به)football match(رانسان يف غيتوص

.ساندر گراهام بل اختراع شدك توسط ال۱۸۷۶تلفن در سال   )۳( -103   

امـده، جملـه ي مفعول نی خالیه بعد از جاك نيبا توجه به ا. از داردي است و به مفعول نیمتعد) ردنك اختراع یبه معن (inventفعل ) ۱ :حيتوض

  .مياز دارين) ۴ و ۳ یها نهيگز(ند و به فعل مجهول ك یدا ميساختار مجهول پ

 "was/were + pp" سـاده ی جام شده اسـت، فعـل مجهـول در زمـان گذشـته در گذشته انیه اختراع تلفن در زمان مشخصك نيبا توجه به ا) ۲

  . درست است

.د خواهد شديها نفر بازد ونيلينده آن موزه توسط ميسال آ  )۲( -104   

ختار امده، جمله سـاي مفعول نی خالیه بعد از جاك نيبا توجه به ا. از داردي است و به مفعول نیمتعد) ردنكد ي بازدیبه معن (visitفعل : حيتوض

  . ساختار مجهول استیدارا) ۲ (ی نهيها تنها گز نهين گزيدر ب. مياز داريند و به فعل مجهول نك یدا ميمجهول پ

.ندكر يدرگها را در درس   بچهی رد همهك یمعلم سع  )۱( -105   

  ر وضع دادنييردن، تغكعوض ) ۴  ردنك کدن، دريفهم) ۳  اجازه دادن) ۲  شدن... ردن، شامل كر يدرگ) ۱

  involve sb inردن ك... ِر ي را درگیسك   :حيتوض

.ردك اطلاعات را شروع یده  دشوار سازماناركتام   )۴( -106   

  فهيف، وظيلكار، تك) ۴  قتيت، حقيواقع) ۳  گام، سرعت) ۲  مورد، نمونه) ۱

.ها را جواب دهم توانستم آن ینم.  بودندنندهك جيگ یليد خيه او پرسك ی از سؤالاتیبعض  )۴( -107   

  نندهك جيگ) ۴  کدهنده، هولنا انكت) ۳  نندهك گرمسر) ۲  کترسنا) ۱

گانه یها شه اتاقيمن و برادرم هم  )٤( -108    .مي داشتیا جدا

گانه) ۴  م، راستيمستق) ۳  ی، امریلازم، ضرور) ۲  در دسترس، موجود) ۱   مجزا، جدا

. نمكصدا ردم از پنجره او را ك یسع  )۳( -109   

  گشتن... ِدنبال ) ۴   داد زدنردن،كصدا ) ۳  ردنكل دادن، درست كيتش) ۲  برداشتن) ۱

.نندك رفتار درستطور  ه در مدرسه چهكرند ياد بگيد يها با بچه  )۳( -110   
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  اديًاساسا، از بن) ۴  ستهيطور شا درست، به) ۳  ًقايدق) ۲  وستهيطور پ به) ۱
  

ز مورخان و  ایاريبس. ، هنگام اقامتش در وولزثورپ انجام داد۱۶۶۸ و ۱۶۶۵ یها ن سالي خود را بیارهاكن ي بهتری وتن بخش عمدهين

د يـه او پدك است نكمم. ندك ارائه یوتاهك بزرگ را در چنان مدت یها دهي آن همه اتوانسته او چگونه كدانشمندان در تعجب هستند 

ن يـه اك وولزثورپ به او اجازه داده باشد سكوت و آرامش و رده باشدكشروع ه در دانشگاه بود، ك یتر و هنگام شياتش را پيآوردن نظر

  .باشند یاوت او مك ذی جهي امروز نتیها شرفتي از پیاريبس. تكميل كندا ات رينظر

  

  ردن كت يريتوانستن، مد) ۴  ردنكردن، گرفتار كر يدرگ) ۳  ا ساختنيردن، مهكآماده ) ۲  ردنكردن، عمل كار ك) ۱  )۴( -111   

گانه ) ۴  یادي، بنیاساس) ۳  ی، اصلیزكمر) ۲  نكمم) ۱  )۱( -112      مجزا، جدا

ن وجـه جملـه معلـوم اسـت يار رفته است، بنـابراك  است و بعد از آن مفعول بهیجا متعد نيدر ا) ردنك شروع یبه معن (beginفعل ) ۱ :حيتوض  )۱( -113   

) )۳( و )۱( یها نهيگز(

  .ودش ی استفاده م)had + pp(امل ك ی  انجام شده است، ساختار معلوم در زمان گذشتهیگري قبل از عمل دیه در گذشته عملك نيبا توجه به ا) ۲

  ش كشمكتقلا، ) ۴  وت، آرامشكس) ۳  کدرجه، مدر) ۲  شانس، اقبال) ۱  )۳( -114   

.رود یار مك به) to  +فعل(ابتدا مفعول و سپس مصدر )  اجازه دادنیبه معن (allow بعد از فعل :حيتوض  )۳( -115   
  

شوند، بنابراين  یتر چترها تا م شيب. ندك ید حفظ ميخورش) نور(اين وسيله مردم را از گزند باران و .  استی معمولیليء خی شيکچتر 

  .ها راحت است جا كردن آن جابه

 هنوز هم يیقايل آفري قبایبعض. ت بوديا اهمي سلطنت ی در گذشته چتر نشانه.  نبوده استیء معمولی شيکشه ين حال، چتر هميبا ا

  .رود ی راه میا شخص مهميند و پشت سر شاه و ك ی چتر را حمل ميک یشخص. نندك یل استفاده مكن شياز چتر به هم

ونان و روم مردهـا يدر . ران و مصر رفتيچتر از آن جا به هند، ا.  سال قبل چتر داشتند۳۰۰۰ش از يها ب ینيچ.  استیميار قديچتر بس

  .ها است  زنیه چتر فقط براكها اعتقاد داشتند  آن. ردندك یاز چتر استفاده نم

 ی شـاهزادگان بـومیسيـاوشگران انگلك. دندي را در حال استفاده از چتر دک شاهان آزت رفتند،يکزك به ميیاياوشگران اسپانك یوقت

 گوناگون جهـان چتـر را در یها ه مردم بخشكرسد  یبه نظر م. دندي در حال حمل چتر دی شمالیايك آمری را در ساحل شرقيیايكآمر

  .ردندك گوناگون اختراع یها زمان

  

............. .طبق متن، چتر   )۲( -116   

  شود ی روزمره استفاده میه در زندگك است یء معمولی شيک) ۲  ت استيا اهمي سلطنت ی در سرتاسر جهان نشانه) ۱

  كه اختراع شد يک شیء معمولی بود از زمانی) ۴  شود ی استفاده ميیقايل آفريتر در قبا شيامروزه ب) ۳

.اد گرفتندي............. ها استفاده از چتر را از  یمصر  )٢( -117   

  يیقايل آفري قبایبرخ) ۴  ها یرانيا) ۳  ها ینيچ) ۲  ها یهند) ۱

 ............. .يیايكان آمريبوم  )۱( -118   

  ها گرفتند ینيچتر را از چ) ۲    ردندكچتر را اختراع ) ۱

  ها فرا گرفتند يیايها و اسپان یسياستفاده از چتر را از انگل) ۴  ها آموزش دادند یسياستفاده از چتر را به انگل) ۳

گراف آخر در مورد بومينو  )۱( -119    ............. .ند تا ك ی صحبت ميیايكان آمريسنده در پارا

گون در بخشیها ند كه چتر در زمانكثابت ) ۱    مختلف جهان اختراع شده استیها  گونا

  ای معمولی نبود نشان دهد كه در گذشته چتر وسيله) ۲

  ندكارائه  یردند مثالك یه از چتر استفاده مك یمياز مردم قد) ۳

   استیمي قدیلينشان دهد كه چتر خ) ۴

.باشد یم............. ًمتن عمدتا در مورد   )۲( -120   

  چتر در گذشته) ۴   سلطنتی چتر به عنوان نشانه) ۳  چتر) ۲   از چتری عادی استفاده) ۱
  

ج يمبرك در دانشگاه ی دانشمندی گریر دتكد. ن خواهد شدكردن ممك سال عمر ۱۰۰۰ها   انسانی برایه روزك معتقد است ی گری دیتر اوبركد

  .سر حرف خودش ايستاده است) هنوز(نند، اما او ك یه او را رد ميبسياری از دانشمندان ديگر نظر. باشد یانگلستان م

ن  بـدیهـا ب ديدن سـلوليل آسي به دلیريه پكد يگو یاو م. توانيم پيری را كنترل كنيم ه ما میك آن است ی گریتر دك دیمقصود اصل

گر ما سلولكاو اعتقاد دارد . افتد یانسان اتفاق م ن يـا. ردكـم ي را درمان خـواهیرين صورت پيم، در اينكده را اصلاح يد بي آسیها ه ا

  .نندكتر عمر  شي بید حتي سال و شا۱۰۰۰ها قادر خواهند بود  ه انسانك است یبدان معن

 و یجـای آن قـو ها به ه آنكد يگو یاو م. ف نخواهند بودي سال دارند ضع۱۰۰۰ه ك يیها ه انسانك معتقد است ی گریتر دكن ديعلاوه بر ا

به عنوان مثـال، . العاده است ن امر يک اتفاق فوقيه اك معتقد است ی گریتر دكد.  و ذهنی خواهند بودی جسمیسالم و سرشار از انرژ

گـر آن. نندك یها فوت م  اما قبل از انجام آنخواهند انجام دهند، یه مك دارند یاريد بسي جدیارهاكها و  دهيمردم اغلب ا هـا بتواننـد  ا

  .ردن اهداف خود خواهند داشتكامل ك ی برایتر شينند، وقت بك ی سال زندگ۱۰۰۰
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گر ك معتقد است ی گریتر دكد  )۱( -121    .مينك یتر زندگ یم طولانيتوان یم............. ه ا

  مينكلات جهان را حل كما مش) ۲  مينكده را اصلاح يد بي آسیها ما سلول) ۱

  مينك یتر زندگ شي بید حتي سال و شا۱۰۰۰ما ) ۴  نندك او را رد نیر دانشمندان تئوريسا) ۳

گراف اول نزد) سر حرف خود بودن ("stands by"عبارت   )۴( -122    . دارد"insists on"ن معنا را به يتر يکدر پارا

  ردن بركد كي بر، تأدنياصرار ورز) ۴  ردن بهكتلفن ) ۳  برداشتن) ۲  ردنكت كشر) ۱

گر شخصی گریتر دكد) ی گفته(طبق   )۲( -123    ............. .ند، ك ی سال زندگ۱۰۰۰ بتواند ی، ا

  العاده خواهد بود  اتفاق فوقيک او ین امر برايا) ۲   و ذهنی نخواهد بودی جسمیاو سرشار از انرژ) ۱

  ردكردن اهدافش فوت خواهد كام او قبل از تم) ۴   نخواهد داشتیاديد زي جدیارهاكها و  دهياو ا) ۳

گراف آخر به "them" ی لمهك  )۲( -124    .اشاره دارد.............  در پارا

  العاده اتفاقات فوق) ۴  یانرژ) ۳   نویارهاكها و  دهيا) ۲  مردم) ۱

.باشد یم............. ًمتن عمدتا در مورد   )۲( -125   

  یرياو در مورد پد ي دانشمند و عقايک) ۲  مينك یشه زندگي همیطور برا چه) ۱

  ی گری دیتر اوبركد) ۴    یالعاده در زندگ اتفاقات فوق) ۳

.ميم به خانه برويم گرفتيشد، تصم یچون داشت دير م  )۴( -126   

  .روند یار مك  بهیان علت انجام عملي بیرا بbecause و since ،asحروف ربط علت : حيتوض

.مينكا تلفن يم يسيد نامه بنويه آيا باكم يدانست ینم  )۴( -127   

  .استفاده شده است» آيا ـ كه آيا« در معنی "whether" در اين سؤال :حيتوض

. باران متوقف شود، باغ را به شما نشان خواهم دادیوقت  )۳( -128   

  . نيستی زمانیی توال دهنده  نشانwhile دو عمل اشاره دارد، اما ی زمانیا توالي یزمان  به هم زمان است وی دهنده  ربطwhen: حيتوض

.شناسم یا آمد ميه به دنك ی را از وقتیمر  )۳( -129   

  .امل اشاره داردك زمان است و به مبدأ عمل در زمان حال ی دهنده  ربطsinceن سؤال يدر ا: حيتوض

.ار بوديك تصادف، سه ماه بی جهينتاو در   )۱( -130   

  اساس، مبنا) ۴  انونكز، كمر) ۳  ل، صورتكش) ۲  جهينت) ۱

  as a result of ) ۱ لِ يِبه علت، به دل  :  حيتوض

  be out of work)  ۲ار بودن يكب  

.گفتم شما یل را براك قبل آن مشی ه هفتهكنم ك ر میكف  )۳( -131   

  ش دادنكدن، يشك) ۴  ردنكر كگفتن، ذ) ۳  افتنيش يش دادن، افزايافزا) ۲  ردنكسه يمقا) ۱

.مينك ی مافتخار یليقت خيخاطر گفتن حق ما به او به  )۴( -132   

  مفتخر، مغرور) ۴  ارآمد، مؤثرك) ۳  منظم، مرتب) ۲  ريپذ انعطاف) ۱

 be proud ofردن به كافتخار   :  حيتوض

دهند؟ ی را انجام ميیارهاكافزارها چه  ن نرميا  )۱( -133   

  اندازه، اقدام) ۴  رياثر، تأث) ۳  يیايمي شی ماده) ۲  رد، نقشكاركار، ك) ۱

.مينكحساب  او یم رويتوان یحداقل م. ندك کمكتواند  یبرادرم م  )۴( -134   

  ردن بهكه كيت) ۴  برداشتن) ۳  گشتن... ِدنبال ) ۲  ردن، داد زدنكصدا ) ۱

rely on/upon sb/sthردن كحساب  ... یردن به، روكه كيت   :حيتوض

.دي مقابل خود بدوزی  به جادهدقت باتان را يها چشم  )۴( -135   

  یطور جد م، بهكمح) ۴  شدت ًقا، بهيعم) ۳  ندرت ، بهیسخت به) ۲  طور خلاصه ، بهیا لحظه) ۱

keep one's eyes onدوختن ... چشم به    :حيتوض

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : :   ییداوطلب گرامداوطلب گرام
 يگـردآور » فرهنـگ لغـت آزمـون     «صـورت     ها بـه     آن یهمراه معان    لغات به  ین آزمون تمام  یدر ا 

  . شده است

 Tick8ا روش   هـا را ب ـ     آن دی ـ گنجانده شـده اسـت تـا بتوان        مربعهشت  ي انگلیسی     در زیر هر کلمه   

  . دینکرار کمرور و ت

  .دییمراجعه فرما گاج  Tick8 يها تابک ي بهتر به سري تر و استفاده شیحات بی توضيبرا
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  فرهنگ لغت آزمون

  ردنكسه يمقا

  

compare (v.)  قادر، توانا  able (adj.)

  ردنكامل ك

  

complete (v.)  تصادف  accident (n.)

  نندهك جيگ

  

confusing (adj.)  یشرفت، ترقيپ  

  

advance (n.)

  وستهيطور پ به

  

constantly (adv.)  یريپ  aging (n.)

  ردنكدرمان 

  

cure (v.)  اجازه دادن به  

  

allow (v.)

  بيصدمه، آس

  

damage (n.)  نندهك سرگرم  

  

amusing (adj.)

  م گرفتنيتصم

  

decide (v.)  ی، باستانیميقد  

  

ancient (adj.)

  شدت ًقا، بهيعم

  

deeply (adv.)  در دسترس، موجود  

  

available (adj.)

  کدرجه، مدر

  

degree (n.)  یادي، بنیاساس  

  

basic (adj.)

  ل دادنكپرورش دادن، ش

  

develop (v.)  اديًاساسا، از بن  

  

basically (adv.)

ِ، هنگام، در طولیط ِ  

  

during (prep.)  باور داشتن، اعتقاد داشتن  

  

believe (v.)

  مد، مؤثرارآك

  

efficient (adj.)  طور خلاصه ، بهیا لحظه  

  

briefly (adv.)

  ًقايدق

  

exactly (adv.)   ردن، داد زدنكصدا  

  

call out (v.)

  زده جانيه

  

excited (adj.)   ردن، بردنكحمل  

  

carry (v.)

  زيانگ جانيه

  

exciting (adj.)  مورد، نمونه  

  

case (n.)

  اوشگرك

  

explorer (n.)   د آوردنيشدن، پد... ِباعث  

  

cause (v.)

  قتيت، حقيواقع

  

fact (n.)  سلول  

  

cell (n.)

  یطور جد م، بهكمح

  

firmly (adv.)  ی، اصلیزكمر  

  

central (adj.)

  ردنكر يتعم

  

fix (v.)  ر دادنييردن، تغكر ييتغ  

  

change (v.)

  ريپذ انعطاف

  

flexible (adj.)  يیايمي شی ماده  

  

chemical (n.)

  ردن، تا زدنكتا 

  

fold up (v.)  ساحل  

  

coast (n.)

  ، عمدهیاصل

  

main (adj.)  شانس، اقبال  

  

fortune (n.)
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  فرهنگ لغت آزمون

  ردنكل دادن، درست كيتش

  

make up (v.)  کترسنا  

  

frightening (adj.)

  ردنكت يريتوانستن، مد

  

manage (v.)  رد، نقشكاركار، ك  

  

function (n.)

  مسابقه

  

match (n.)  باغ  

  

garden (n.)

  اندازه، اقدام

  

measure (n.)  ندرت ، بهیسخت به  

  

hardly (adv.)

  ی، روانیذهنی، روح

  

mental (adj.)  سالم  

  

healthy (adj.)

  ردنكر كگفتن، ذ

  

mention (v.)  خدانيمورخ، تار  

  

historian (n.)

  موزه

  

museum (n.)  انسان، بشر  

  

human (n.)

  یبوم

  

native (n.)  دهيده، عقيا  

  

idea (n.)

  ء، هدفیش

  

object (n.)  ی، امریلازم، ضرور  

  

imperative (adj.)

  ی، عادیمعمول

  

ordinary (adj.)  تياهم  

  

importance (n.)

  ردنك یده سازمان

  

organize (v.)  مهم  

  

important (adj.)

  رعتگام، س

  

pace (n.)   دنيردن، بهبود بخشكتكميل  

  

improve (v.)

  صلح، آرامش، سكوت

  

peace (n.)  افتنيش يش دادن، افزايافزا  

  

increase (v.)

  ردنكانجام دادن، اجرا 

  

perform (v.)  رياثر، تأث  

  

influence (n.)

  اجازه دادن

  

permit (v.)  اطلاعات  

  

information (n.)

  ردنكن تلف

  

phone (v.)  ردن بركد كيدن بر، تأياصرار ورز  

  

insist on (v.)

  یجسم

  

physical (adj.)   ردنكردن، ابداع كاختراع  

  

invent (v.)

  برداشتن

  

pick up (v.)  شدن... ردن، شامل كر يدرگ  

  

involve (v.)

  ته، مقصودكن

  

point (n.)  شاه  

  

king (n.)

  ان، اتفاقكام

  

possibility (n.)   گشتن... ِدنبال  

  

look for (v.)

  م، راستيمستق

  

straight (adj.)  نكمم  

  

possible (adj.)

  ش دادنكدن، يشك

  

stretch (v.)   ا ساختنيردن، مهكآماده  

  

prepare (v.)
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  فرهنگ لغت آزمون

  یقو

  

strong (adj.)  ردنكد يتول  

  

produce (v.)

  شكشمكتقلا، 

  

struggle (n.)  نامهبر  

  

program (n.)

  ر وضع دادنييردن، تغكعوض 

  

switch (v.)  ستهيطور شا درست، به  

  

properly (adv.)

  ردنكت كشر

  

take part (v.)  مفتخر، مغرور  

  

proud (adj.)

  فهيف، وظيلكار، تك

  

task (n.)  سكوت، آرامش  

  

quiet (n.)

  یه، تئورينظر

  

theory (n.)  نردك کدن، دريفهم  

  

realize (v.)

  ردنكسفر 

  

travel (v.)  منظم، مرتب  

  

regular (adj.)

  ليله، ايقب

  

tribe (n.)   ردنكّرد  

  

reject (v.)

  تيقت، واقعيحق

  

truth (n.)  ردن بهكه كيت  

  

rely on (v.)

  چتر

  

umbrella (n.)  سلطنت  

  

royalty (n.)

  دانشگاه

  

university (n.)  دانشمند  

  

scientist (n.)

  ردنكد يبازد

  

visit (v.)  گانه   مجزا، جدا

  

separate (adj.)

  ردنكرت يردن، حكتعجب 

  

wonder (v.)  کدهنده، هولنا انكت  

  

shocking (adj.)

  العاده فوق

  

wonderful (adj.)  نشانه  

  

sign (n.)

  اركاثر، 

  

work (n.)  سر حرف خود بودن  

  

stand by (v.)
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:دينكم، دقت يگذار یها م ن آني را در طرفيکزي فیها تابكم، سپس يده ینار هم قرار مك بسته يک را در ی ادبیها تابك  )۴( -136   

  ! ! ! ( !)   2 3 5 2   تعداد حالات6

 در سـمت یضلعچهار رأس يک و AB در سمت راست یضلعچهارأس  ريکد ي باشد، بایضلعچهار قطر يک ABه ك ني ایبرا  )٤( -137   

  :دينك باشد، دقت ABچپ 

         3 4 3 4 121    تعداد حالات1

  :مينك ی  لامپ انتخاب م٢ها  ن آنيم و از بي لامپ سالم دار٥ لامپ سوخته و ٣  )٢( -138   

   n(A)  
5

10
2

Aسالم بودن هر دو لامپ :  

   n(S)  
8

28
2

  :S لامپ۸ لامپ از ۲انتخاب 

n(S)  . عضو است٣٦ ی دارایا  نمونهیدر پرتاب دو تاس با هم، فضا  )١( -139      6 6 36  

  : است، عبارتند ازیگريها نصف د  از تاسيكیه عدد ك یحالات

  , , , , , , , , , , ,A {( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )} n(A)  1 2 2 1 2 4 4 2 3 6 6 3 6  

  :نيبنابرا
n(A)

P(A)
n(S)

  
6 1

36 6
  

y  :ميريگ یم، سپس مشتق مينك یابتدا تابع را ساده م  )٢( -140    x x x x y x


    
3 3 1
2 4 4

3

4
  

y  :نيبنابرا y x x x x


    
1 3 1
4 4 2

3 3 3

4 4 4
  

tan  :هكطبق نمودار مشخص است   )١( -141    f ( )     
3

1 2 1
3

x در fب خط مماس بر يش  2 (1  

  f ( ) 2 3(2  

  :ميدار
x f ( x) xf ( x)

y y
f ( x) f ( x)

   
2

1 2 2 2

2 2
  

  
x f ( ) f ( )

y
f ( )

      1

2 2

2 2 2 3 2 1 1

92 3
  

   142- )٣(  

   

a

a


 



3

3

2

  

  
( a)

a)(


  



3 3
2 3

3 3

2 2

  ر ارتفاعيي تغیا ط نسبت به آهنگ لحظهير محيي تغیا  آهنگ لحظه

   143- )١(    y sin x cosx y cosx sin x    3 2 3 2  

  y (y ) ( sin x cos x sin xcosx    2 2 2 23 4 4 3 ) ( cos x sin x sin x cosx  2 23 4 4 3 )  

  y (y ) sin x cos x (sin x cos x)      2 2 2 2 2 27 7 7 7  

:مي وتر است، پس داریجاد شده روي ای ن دو قطعهي بین هندسيانگيه ارتفاع وارد بر وتر مكم يدان یم  )۲( -144   

  
AH BH HC (m )(m ) m m         2 210 1 4 5 6 0

  

  
m

(m )(m )
m


       

6
6 1 0

1
  

مربع وتر
m

( m ) ( )


    2 26
2 5 12 5    مجموع مربعات دو ضلع قائم مربع وتر 49

ریاضیات

اصل ضرب

  طيمح

  

ارتفاع

  ق ق

غ ق ق 

n(A)
P(A)

n(S)


   



5

14
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:ميسيم بنويتوان ی تالس می هي قضی جهيبا توجه به نت  )٢( -145   

  
x x EF

x x x

 
 

  
1 1

2 1 4 2 5 1
  

  :ميريگ یجه ميسر سمت چپ نتك دو یاز برابر

  x x x x x x (x )( x )            2 2 24 2 2 2 3 1 2 5 3 0 3 2 1 0
  

AEF

EF
x EF P


          

   
3 1

3 4 2 4 4 10
4 3 2 5 3 1

  

   146- )١(    x x x x x          1 2 7 12 4 8 12 ط مثلث اولي مح5

  , ,4 5   اضلاع مثلث اول: 3

  .) مثلث دوم هستندگريد یها  طول ضلعz و y (:مياند، دار حال چون دو مثلث متشابه

  /
y

y   
13

10 4
5 4

ن ضلعيتر بزرگ
x 5

xدومن ضلع مثلث يتر بزرگ13  2 3  

  / / / /
z

z y z       
13

7 8 10 4 7 8 2 6
5 3

  

گر استوانه  )٣( -147    S  : برابر است با)S(ل آنكگاه مساحت  م، آني داشته باشh و ارتفاع r ی  به شعاع قاعدهیا ا r rh r(r h)      22 2 2  

rجا نيدر ا 1 r و2 2 2 2 ،h 1 h و8 2 S  :م داشتيپس خواه.  است6 ( ) S       1 12 2 2 8 4 16 2  

  S ( ) S       2 24 2 2 2 6 16 24 2  

  S S ( )        2 1 12 8 2 4 3 2 2  

گر از بالا به منشور نگاه   )٢( -148    :م داشتيت، خواه قاعده اسی مقطع عرضی دهنده ه نشانكرو  ل روبهكم، با توجه به شينكا

  ( cos ) 2 4 30 4 3ل ويطول مستط   لي عرض مستط4

گر    :ميسيم بنويتوان ی دو منشور باشد، مک ارتفاع مشترhحال ا

  h h ( h)    23 3
4 3 16 3

2 2
Vیحجم منشور شش ضلعSقاعده 1  

           h h h    4 4 3 16 Vیليحجم منشور مستطSقاعده3 2  

:ميل داركبا توجه به ش  )٤( -149   

                                  2 6    ارتفاع استوانه12

          r r       2 3 2 21
6 18 9

3
  Vمخروط

                r h      2 2 312 9   Vاستوانه108

    

A)رنگ باشند  مهره هم٢ه حداقل ك نيشامد ايپ  )٣( -150    ) ،رنگ نباشند ها هم  از مهرهیا چ دو مهرهيه هكشامد است ين پيمتمم ا(A)پس ،:  

    13   ل حالاتكتعداد 2863

     n(A)  4 6 3 721 1 1  

   151- )٢(    
n(A)

P(A)
n(S)

 
  

 
2 2 1 1

2 2 2 2
  

ه ك حالت دارد ۱فقط ) ن فرزنديتر کوچك( فرزند سوم ی ول.) حالت۲(ا پسر باشد يتواند دختر  یم) ن فرزنديتر بزرگ(د، فرزند اول ينكدقت : تذكر

  .) حالت۲(ا پسر باشد يتواند دختر  ی در موردش نشده، میه چون بحثكدوم هم فرزند .  جنس مخالف با فرزند اول است،آن هم

ˆچون  )٢( -152    ˆE Bو ˆF̂ C پس دو مثلث ،AEF و ABC مي تالس داری هي قضکمك متشابهند و به:

  
EF

EF ( )
BC h h

  
 
2 8

1
2 2

  

  :توان نوشت ی محال با توجه به فرمول مساحت ذوزنقه

   EFCB EFCB
EF

S (EF BC)h S h (EF )h ( )


       
1 4

8 4 16 2
2 2

  

  
( h)

( h) h ( h) h( )     2
8 4 2 16 2 16 h h  24 32 16( )h

h
  


8

4 16
2

  

  h h EF ( )      


2 8
8 2 2 4 2 1

2 2 2
  

د مثبت باشدي ضلع بای اندازه یگذار یجا

)۲(در )  ۱ (یگذار یجا ضرب در

ا نمودنيگو

V

V
 1

2

3

2

        3 3 3108 36 VاستوانهV2مخروط72












n(S) n(A )


      



286 286 72 214
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گر   )٢( -153    :ميعب باشد، داركال مي طول aا

   
a a

ABH:AB AH BH AB (a ) ( ) AB


      
2

2 2 2 2 2 2 2 9
2

2 4
  

ABCها در نوسيسك ی هي قضکمكحال به 


BC  : مي دار AB AC (AB)(AC)cos   2 2 2 2  

  
AB AC

a
aAB BC

BC AB AB cos cos
AB a




        

2
2

2 2
2 2 2

2 2

9
2 722 2

92 9

2

  

گر طـول ی  برابر و مساحت قاعدهیها  ارتفاعینند پس، داراك ی مق صدیرياوالكط اصل ي در شرايیل فضاكدو ش  )۱( -154     یال چهـاروجهيـ برابر هستند، ا

:مي باشد، دارaمنتظم برابر 

  a a   3 8 2
a

 
3 2 2 2

12 3
  Vیچهار وجه

 برابرaال يبه طول منتظم  یه ارتفاع چهاروجهكم يدان یم
a

h 
6

3
  :ميسيم بنويتوان ی است، پس م

   r مخروطی  مساحت قاعده3 h , a h , ( r ) r          2 2 21 2 6 2 2 1 2 6
2

3 3 3 3 3
Vمخروط

   155- )١(    ,A f f ( ) f ( )|     1
4

1 4 1 2  

  
x x x x

f ( )f (x) (f (x) )(f (x) ) f (x) f ( ) f (x)
lim lim lim lim

(x )(x ) x xx x   

    
 

    

2

21 1 1 1

1 416 4 4 1 4

1 2 1 23 2
  

  
f ( )

f ( )
      

 
1 4 4 4

1 2 16
1 2 1

  

  : مستقل از هم هستند، پس،سان بودن فصل تولديكو  پسر ٢وجود   )٣( -156   

  
 

)   

3
1 32

8 4 32
( پسر۲سان بودن فصل تولد يك P(2 فرزند۳ پسر از P(رد نظراحتمال مو  

   157- )٢(     n(S)
 

  
 

10 10 9 8
120

3 3 2 1
  

      n(A)

 

   4 6 4
40

2 1 3
Aاه باشدي سیها تر از تعداد مهره شيشده ب د خارجي سفیها تعداد مهره :  

  اهي س۱د و ي سف۲د    يهر سه سف   

  
n(A)

P(A)
n(S)

   
40 1

120 3
  

گر  )٤( -158    P(Aا B) xمي باشد، دار:  

P(A) x
P(A) P(B) P(A B)

P(B) x


   



3

2 3 3

2

  

  :جهيدر نت
P(A) P(B) P( A BP(A B) P(A B)

P(A B)

 



  ) P( A B 

/

x x x)

P(A) P(A B) x x x


   

 

3 9
3

92 2 2 25
3 2 4

  

گر به داده  )٤( -159      :دينك مستقل هستند، دقت B و Aه كد يشو ید متوجه مينك سؤال دقت یها ا

  

/

/

/

P(A B)

P(A) P(A B) P(A) P(B)

P(B)

  


   
 


1
0 02

50

0 2

0 1



  

گر كم يدان یو م B), مستقل باشند،B و Aه ا A)و,(B A )و,(B A ) اند  هم مستقل.  

  :ميدار

  : ها بررسی گزينه

۱(  
P(A B) P(A) P( B

P(A | B)
P(B)


 

 )

P( B
/P(A)

)
 0 2  
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۲(   /P(B | A) P(B) 0 1  

۳(   /P(A | B) P(A )  0 8  

۴(   /P(B | A) P(B )  0 9  

  : حدس بزند، پس مورد را درست١٠ مورد از ٧د يبا  )٢( -160   

     ( ) ( ) ( )    7 3 1010 101 1 1 120 15
1

7 72 2 2 1024 128
 مورد۱۰ مورد از ۷احتمال درست حدس زدن 

n

k

p





 




10

7

1

2

  

  
  

 داشت یدياركسا یپل پسولكها،  هين سوي از ايكیرد؛ ك استفاده ايوس نومونكوك استرپتویتركبا) نوع (هيسو دوشات خود، از ي در آزماتيفيگر  )٤( -161   

. بودپسولك فاقد، گري دی هيو سو

  : ها بررسی ساير گزينه

  .نشد مشخصدار،  پسولك یها  یتركها به با ل آنيپسول و تبدك بدون یها یترك باونيترانسفورماس علتت انجام داد، يفيه گرك يیها شيبا آزما) ۱

هـا  هـا را بـه مـوش  و سـپس آنشتك را با گرما دار پسولك یها یتركبا از یر، تعداديا خيهاست  پسول، عامل مرگ موشكا يه آك ني ای بررسیت برايفيگر) ۲

  .ستين ها موش مرگ عامل، یتركبا پسولكه كافت يب درين ترتي و بدزنده ماندند و مار نشدنديبق آن يها پس از تزر ه موشكرد ك مشاهده ی؛ وردك قيتزر

 ی جـهيرد؛ نتك قيتزرها   را به موشزنده پسولك بدون و شدهشته كدار  پسولك یها یترك از بایمخلوطشات خود، ي از آزمايكیت در يفيگر) ۳

  . بودها موش ِمرگش، ين آزمايا

، یديروماتك ک تیها روموزومكشوند و  ی مجدا گريد يکِروموزوم مضاعف شده، از محل سانترومر از ك هر یخواهر ديروماتكدو ، توزيم آنافاز ی در مرحله  )٤( -162   

.وندديپ ی به وقوع متوزيم تلوفاز ی ، در مرحلهها روموزومك شدن دراز و يکبار. شوند ی مدهيشك ها  قطبیسو، به ک دویها  رشتهشدن وتاهكبر اثر 

  : ها بررسی ساير گزينه

ل يتبـد)  دارنـد سـانترومريـکدام كه هر ك (یديروماتك کروموزوم تكبه دو ) ی سانترومرکت (یديروماتكروموزوم دو ك، چون هر توزيم آنافازدر ) ۲و ۱

  . استتوزيم ميسلول وارد شده به تقس یها روموزومك تعداد سانترومرها و دو برابرن سلول، ي در قطبها روموزومكتعداد سانترومرها و ن يشود، بنابرا یم

گر   )٢( -163    :ميم، داريش دهينما bو  Bرا با د يسفو  یارغوان گلبرگ یها اللو  aو  Aب با يترت را به دانه یسبزو  یزرد یها اللا

AABB aabb  P:  

AaBb
1

1
  F :1  

AaBb AaBb  

  

( A a) ( B b)  
3 1 3 1

4 4 4 4
  F2 دریپي فنوتیها نسبت:   

  اي

AB Ab aB ab  
9 3 3 1

16 16 16 16
  

گر دقت  ،F2د، درينكا
9

16
هر دو صفت غالب،  

6

16
 و صفت مغلوبيک صفت غالب و يک 

1

16
ًضـمنا . دهنـد ی را بروز مهر دو صفت مغلوب 

گر توجه  د،ينكا
7

16
  .دهند ی را بروز م صفت مغلوبيکحداقل ، F2 از افراد

در . ستنديـهمتا ن با هم Y و X یها روموزومكه در مرد، كد ي وجود دارد؛ دقت داشته باش مردیريك پیها سلول در روموزوم همتاك جفت ٢٢  )٢( -164   

) ملخ مادهیريك پیها سلولها، در  نهين گزيب A XX)22 ،۲۲ همتا یها روموزومكه تعداد آن با تعداد جفت ك وجود دارد، روموزوم اتوزومك 

. استبرابر مرد، یريك پیها در سلول

  : ها بررسی ساير گزينه

) ملخ نریريك پیها سلولدر ) ۱ A XO)22 ،۲۳ وجود داردروموزومك  .  

  . استDNAول ك مول۲۳ ی دارایوجود دارد؛ به عبارت یديروماتك کروموزوم تك ۲۳زن،  يک ی قطبی چهين گويدومدر ) ۳

) ملخ مادهک تخمی هستهدر ) ۴ A X)11 ،۱۲ ول ك مول۱۲ یا به عبارتي یديروماتك کروموزوم تكDNA۲۴ ین داراي وجـود دارد؛ بنـابرا 

  . استیديلئوتكنو ی پلی رشته

شناسی زیست
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گر به ش  )١( -165    ها،  ، گامتیديپلوئي دی چرخهه در كد يشو ید، متوجه مينك نگاه ٢شگاه يست و آزماي ز١٤٨ و ١٤٧ در صفحات ٧ ـ ٧ و ٧ ـ ٦ یها لكا

.وزيتوزند نه ميم ميم تقسيها، حاصل مستق  تناوب نسل، گامتی چرخه در ی ولوزنديم ميم تقسيحاصل مستق

  :دينك دقت یدمثل جنسي تولی ر در مورد چرخهيات زكبه ن

  . باشدیپرسلولا ي یسلول کتتواند  یه مك است، دي هاپلوئ ی، فرد اصلیدي هاپلوئی چرخه در -۱

  .استتوز يم ميم تقسيگامت، حاصل مستقدهد و  یانجام موز يگوت، مي، زیدي هاپلوئی چرخه در -۲

  . استیپرسلولاست، د يپلوئي دهك یفرد اصلطور معمول  به، یديپلوئي دی چرخه در -۳

شـود و  یجـاد مـيا هاگ ی متوالیتوزهايماز ت، يگامتوفوجـود دارد؛ ت يت و اسپوروفي گامتوفی تناوب نسل، دو نسل پرسلولی رخهچ در -۴

  .ديآ یبه وجود مگوت ي زی متوالیتوزهايت، از مياسپوروف

گر . افتد ی اتفاق مII وزيتوز و آنافاز مياز مآناف، در ی خواهریدهايروماتكجدا شدن . اند  شدهجدا از هم یخواهر یدهايروماتكن مرحله، يدر ا  )١( -166    ا

nن سلول،ي هستند؛ پس ادو به دو با هم همتاه ك وجود دارد، روموزومك ٤ه كد يشو ید، متوجه مينك در سلول نگاه قطببه هر  2 اما .  است4

گر يز! غلط؟) ٢ (ی نهيح است و گزيصح) ١ (ی نهيچرا گز n سلوليکرا ا 2 دو  سـلول هـر قطـب، در II وزيـآنافاز م شـود، در وزيوارد م 4

.ه دو به دو با هم همتا هستندكروموزوم ك وجود خواهد داشت، نه چهار رهمتايروموزوم غك

ن يشـود؛ بنـابرا ی مـمتصل تاهم روموزومك و به شده جدا ستنكش اثر بر روموزومك از یا قطعه، شدن مضاعف، از نوع یروموزومك جهشدر   )٣( -167   

 ٢١ رومـوزومك گـريدسته شـده و بـه كـ ش٢١روموزوم ك از یا ن مثال، قطعهيدر ا.  وجود داردنسخه دو، ها ژن از یبعض، از همتا روموزومكدر 

گـر بـه . ، وجـود داردنـسخه دو، هـا ژن از یبعـض، از ٢١ یهـا روموزومك از يكین در يمتصل شده است؛ بنـابرا) خودش یهمتا(   س يرنـويزا

 از (حـذف:  اسـتنـديفرا دو از یبكيتر، خود شدن مضاعفه كد يابي ید، درمينك مراجعه ٢شگاه يست و آزماي ز١٢٢ ی  در صفحه٦ ـ ٧ل كش

 یروموزوم همتـاكروموزوم همتا به داخل ك حذف شده از ی انتقال قطعه( همتا یها روموزومك نيب طرفه يک يیجا جابهو ) همتا روموزومك يک

).خود

  : ها بررسی ساير گزينه

  .ندك یان مي را بيیجا جابه از نوع یروموزومكنه، جهش ين گزيا) ۱

  .ندك ی صحبت محذف از نوع یروموزومكنه، در مورد جهش ين گزيا) ۲

  .دهد یح مي توضیواژگون از نوع یروموزومكنه، در مورد جهش ين گزيا) ۴

 دمثليـتول از حاصـل یهـا زاده ی، همگـ)٣(و ) ٢(، )١ (یها نهيگز.  استلونك يکشود،  ید مي تولیرجنسيغ مثل ديتولق يه به طرك یفرد  )٤( -168   

 ريسـا و یديـهاپلوئ ی چرخـه حاصـل از یهـا  است؛ زادهیجنس یزندگ ی چرخه از سه نوع يكی، یديهاپلوئ ی چرخه. هستند یرجنسيغ

.شوند ینم محسوب لونك ،یجنس یزندگ یها چرخه

:ميپرداز یها م نهي گزیبه بررسن تست، ي پاسخ به ایبرا  )٤( -169   

  : ها بررسی گزينه

ن اسـت كـ، فـرد ممنگتونيهـانت در مورد ابتلا بـه ی؛ ول)bbًمثلا( است مشخصًاملا ك آن پيژنوت دارد و مغلوبپ ي، فنوتیآب چشممرد ) ۱

  .باشد(Hh)ناخالصا ي و (HH)خالص

Hخالصن است ك است، ممليرهموفيغه ك یزن دارد؛ اما (Cc)پي، ژنوتنوريم یتالاسمزن مبتلا به ) ۲ H(X X Hناخالصا ي و ( h(X X   . باشد(

hXپي، ژنوتليهموفمرد ) ۳ Yیخون گروه در مورد.  داردABاست مشخصًاملا كز يپ ني، ژنوتA B(I I ن كـ، فـرد ممRh؛ اما در صـفت(

  . باشد(Rr)ناخالصا ي و (RR)خالصاست 

hپي، ژنوتليهموف زن) ۴ hX Xًمـثلا( اسـتمشخصًاملا كـ فرد پيژنوت است، پس مغلوب، دهيچسب گوش ی لاله چون صفت یاز طرف.  داردaa .(

  .است) ۴ (ی نهين گزي است، هممشخصً املاك آن پيژنوتاند و بالطبع  مغلوب صفات تمامه در ك یا نهيها، تنها گز نهين گزيپس در ب

تـا (شـود  یجـاد مـيا نر کر پوليزو در  گرده ی سهكي، در  گردهی دانه، )انيمخروط(بازدانگان در ! ديـنكخوب دقت !!  استيیبايار زيؤال بسس  )٣( -170   

)  قـرار دارد مـادهک پولـیروه بر ك (ک گرده در تخمی  دانهکاتاق گرده وارد ی ، دانهیگرده افشانپس از ). ستيد ني از آنتروزوئیجا خبر نيا

 در ديـآنتروزوئن يشـود؛ بنـابرا یجـاد مـي اديـآنتروزوئ گـرده ی ، درون لولـه مادهک پولیبر رو گرده ی  دانهیشيم سلول زايتقسد و از شو یم

شگاه يـست و آزماي ز١٩٧ ی  در صفحه٩ـ ٧ل ك به شیه سريست يبد ن. شود یجاد مي ا مادهک پولی گرده و بر روی سهكيخارج از ، انيمخروط

!ني بزن٢

 اسـت یهيبـد. دهنـد ی را نشان نمیپ آن ناهنجاريفنوت هستند، اما ی ژنیها ی مولد ناهنجاریها  اللیداراه كشود  ی گفته می به افرادقلنا  )١( -171   

 و هنـوز انـد نگتون، ناخالصيهانته در ك ین افرادي و الل سالم، غالب باشد؛ بنابرامغلوب، یماريالل به كافتد  ی اتفاق می در صورتین حالتيچن

.بروز خواهند داد)  استغالبه ك( را یماريبن يرا به هر حال اي، زشوند یاند، ناقل محسوب نم  را بروز ندادهیرمايب

  : ها بررسی ساير گزينه

پـس دقـت . اطلاع ندارنـد خود یماريها از ب  است و اغلب آنفيخفها   آنیماري بی؛ ولمارنديب مبتلا هستند، نوري میتالاسمه به ك یافراد) ۲

  )۲شگاه يست و آزماي ز۱۸۴ ی  به صفحهک.ر. (شوند یمار محسوب مينور، بي میافراد مبتلا به تالاسمبه هر حال ! دينك
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نه  است، از بدنيم و متناسب با نكها  ن آنيآلان ليمقدار فنه كشود  ی داده ميیغذاها، ايتونورك ليفنبه افراد مبتلا به ! حواستان جمع باشد) ۳

  .ن باشديآلان ليه فاقد فنكن يا

 را یمـارين بيتوانند، ا ی مفقطنند، پس ك یافت مي در خود را از مادرXروموزوم كتنها  است و پسرها، X، وابسته به یليهموف یماريچون ب) ۴

  . به ارث ببرنداز مادر خود

گر   )٤( -172     یمـاري بـه بًحتما دخترشدهد، پس  ی مدخترش را به  خودXروموزوم كًقطعا  مبتلا باشد، چون  غالبX وابسته به یماريب يک به یپدرا

.شود ی ممبتلا غالب Xوابسته به 

  : ها بررسی ساير گزينه

  .شوند یمار ميً غالب، حتما دخترانش بXمار وابسته به يپدر ب) ۱

گر ) ۳و  ۲ Aًمثلا( باشد  غالب، ناخالصX وابسته به یماريب در مورد مادرا aX X(روموزوم كادن تواند بـا د ی، مXالل سالمی دارا a(X به  (

گر مادری به عبارتها نشود؛  آنیماريا پسرش، باعث بيدخترش و   باشـد، ناخـالصن صـفت يـ و در ا غالب مبـتلاX وابسته به یماريبه ب ی ا

  . داشته باشدسالم دخترا ي پسرتواند  یم

گر به ش  )٢( -173    د يشـو ید، متوجه مـينكدهد، نگاه  ی را نشان مانيگ  خزهی زندگی چرخهه كرو  ل روبهكا

ان يگ  در خزهلقاح. شود یجاد مي اتوزِ هاگيمه از ك است تيگامتوف همان ،)خزه (یاه اصليگه ك

ه حاصـل كـ(ت ياسـپوروفن يشود؛ بنابرا ی انجام مت مادهي گامتوفیگن و بر روكداخل آردر 

.ديآ ی به وجود مهت مادي گامتوفیفقط بر رو) گوت استيش زيرو

  

بـا  ی، صـفترنـگ مـو در اسـبها و  ن اللي بت ناقصي غالبی رابطه با ی، صفتیمونياه مي، رنگ گل در گی چند ژنیصفتطول قد در انسان،   )٤( -174   

) الـل سـالم (Aو ) یالـل زالـ (aدو الل  ی، دارا در انسانیصفت زال. نندك ی نمیرويپ ی مندلیه از الگوك هستند ها ن اللي بیتوان  همی رابطه

.ندك ی میروي پی مندلی غالب و مغلوبیتوارث آن از الگون ي دارند؛ بنابرااملك یمغلوب و غالب ی رابطهه كاست 

 ی لازم بـرایانـرژه كند ك ید مي تولیسرشار از مواد قند یعي، ماناليسم وليكوزدر مردها،   )٤( -175   

گـر بـه شـ. نـدك ی را فـراهم مـهـا اسپرم ه هـر كـد يشـو ید، متوجـه مـيـنكرو نگـاه  ل روبـهكا

.زدير ی مربوط به خود مبر  اسپرمی مجرایبه انتها، ترشحات خود را ناليسم وليكوز

  

گر ژنوت  )٢( -176    ن يـن در اي داشته است؛ بنابراaaپ ي مولد آن، ژنوتیا هسته دو سلول و Aپ ي مولد آن، ژنوتديآنتروزوئ یعني باشد، Aaaآلبومن پ يا

 وجـود aًپ مولد هاگ ماده، حتمـا الـل يژنوت و در Aًد در سلول مولد هاگ نر، حتما الل يباپـس .  داشته استaپ ي ژنوتزا سلول تخملقاح، 

.است) ٢ (ی نهين مشخصات را ندارد، گزيه اك یا نهين تنها گزيداشته باشد؛ بنابرا

، یزادان آونـد برخلاف نهانان، يگ در خزه. ندك یه مي تغذ است و از آنوابسته تيگامتوف خود، به تمام طول عمرت در يان، اسپوروفيگ خزهدر   )١( -177   

 خـزه را نـشان ی زندگی ه چرخهك ٢شگاه يست و آزماي ز١٩١ ی  در صفحه٩ ـ ٣ل كه به شكست يبد ن. استتر  کوچكت ي از گامتوفتياسپوروف

.دينكدهد، نگاه  یم

 اتفـاق همتـا یهـا رومـوزومك، جدا شـدن Iوز يدر آنافاز م. افتد یاتفاق م IIوز ي آنافاز موتوز ي آنافاز مدر ی خواهریدهايروماتكجدا شدن   )٤( -178   

 قبل از ورود بهشود و آن هم  ی انجام مبار يک فقط DNA یوز، همانندسازيتوز و ميمم يدر تقس. ی خواهریدهايروماتكافتد، نه جدا شدن  یم

.ندك ی نمی همانندسازII ،DNA و Iوز ين مي بی فاصلهاست؛ در ) نترفازي اS ی در مرحله (ميتقس

گر برا.  باشنده هميشباز سه الل د حداقل دو الل يًدر آلبومن حتما با  )١( -179     آلبومن بـه یها پيد، ژنوتيري را در نظر بگC و A ،B الل ٣ن صفت ي ایا

 ی بـراپيژنوت ٩ن حالت، ين در ايتواند باشد؛ بنابرا ی مCCB و AAA ،AAB ،AAC ،BBB ،BBA ،BBC ،CCC ،CCA یها صورت

.ر استيان پذكها، ام  دانهآلبومن

گر صفت: مهمی تهك نيک  n2اه،يـن گيـ ایهـا  دانـهآلبومنن در كـ ممیها پيتعداد ژنوت باشد، ی اللnد، يپلوئي دی دانه نهاناه ي گيک در ی ا

  .  خواهد بود۹ا ي 23 آلبومنیها پين حالت تعداد ژنوتي در ایعنياست؛ 

 و نيش پـسكـد آبيـتول، بـا آوندسـاز وميامبكـ.  اسـتنيش پـسكـآب و سـاز پنبـه چـوب وميامبكـ، پنبـه چـوب شامل درختان پوست  )٤( -180   

 دخالـتل پوسـت درخـت كي در تـشپنبه، چوبد يبا تول)  درخت است از ساختار پوستيیخودش جزه ك نيعلاوه بر ا (ساز پنبه چوب وميامبك

ن يشـوند؛ بنـابرا ی در درختـان مـانهي سـالیهـا ل حلقهكيتشاند، باعث  وجود آمده  مختلف سال بهیها ه در فصلك ی چوبیصر آوندعنا. دارند

. داردانه دخالتي سالیها ل حلقهكيتش، در نيد چوب پسيتول با آوندساز وميامبك

 ی انتهـادر شروع ضـربان قلـب و چهارم ی  هفتهدر پاها وا ل بازوهكي سوم، شروع تشی  هفتهی انتهادر روده و ی خونیها شروع نمو رگ  )٢( -181   

ار يسـؤال بـس. اسـت) ٢ (ی نـهيجـا گز نيح در اي صحی نهين تنها گزيبنابرارند؛ يگ یل مك پاها شو ماه دوم، بازوها یدر ط.  چهارم استی هفته

ِدم گاومثل همون (گه ياد ديور مكنك هم گهگاه تو ین مدليبالاخره از ا! چه چاره! نه؟!  بودكینم یه بيحفظ !!) اومد٨٧ یه در سراسرك ُ
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گـر دقـت . دهد ی را نشان میگذار تخمصورت   بهنيجن یدار نگهل، روش كن شيا  )۴( -182    ا

گـر بـه شـ! غلط است؟) ۴ (ی نهينه، تخم گذارند؛ اما چرا گزيد، هر چهار گزينك ل كا

ه كـ، اغـهقوربهـا،  نـهين گزيدر بـ. »یلقاح داخلـ«: د، نوشته اسـتينكخوب نگاه 

. دارندیها، لقاح داخل نهي گزی هي دارد و بقیخارج لقاح است، ستيدوز

ند ك ی مليمكترا ) وه و دانهيد مي و تولگل لكيتش، یشيمراحل رشد رو( خود ی زندگی ، چرخهرشد فصل يکه در ك است یاهي، گساله يکاه يگ  )٣( -183   

سـال  (یشيـ روی ن دورهيدومنـد و در ك یجاد ميشه و ساقه اي، ریشي روی  دورهنيه در اولك است یاهي، گدوسالهاه يگ. رود ین ميب ازو سپس 

.دارند ی بار گلده يکساله و دوساله، فقط  يکاهان يتمام گن يرود؛ بنابرا ین ميوه و دانه از بيد مي و تولی و پس از گلدهندك ید ميگل تول) دوم

  : ها بررسی ساير گزينه

 یهـا  از بخـشیبعـضن حـال در يـ است؛ بـا ایاهان چوبي بارز گیها یژگيو است از ني پسیها ستميمرت ي فعالی جهيه نتك نيرشد پس) ۱

  . شود یده مي دجي هوی شهير، مانند یاهان علفيگ

  . استنيستم پسيمر یه داراك است دوساله یاهي، گجيهو) ۲

  .روند ین ميبشد، از  ری پس از هر دوره) شهينه هم (اغلب، ی علفی اهان چندسالهي گيی هوایها ساقه) ۴

صورت افشانه  ها به نينكيتوياز س. شود یاستفاده م) الوسك (افتهيز ني تمایها ل ساقه از سلولكيتش به منظور ها نينكيتويس از شت بافتكدر   )٣( -184   

.شود ی در انبار استفاده مجاتي سبزووه ي میدار ش مدت نگهيافزا و گل یها  شاخهیشاداب یبرا) یاسپر(

گر ك ی می گلدهیعيطور طب به، طول شب، بلند استه ك ی، زماننسولكبنت ، مانند )شب بلندا ي (وتاهك روزاهان يدر گ  )١( -185     فـلاش يک، توسط ِشب بلندنند و ا

.دينك مراجعه ٢شگاه يست و آزماي ز٢٣٤ ی  در صفحه١٠ ـ ٨ل كن مطلب به شي بهتر اک دریبرا. شود یها م  آنیمانع گلده شود، ستهكش ینور

د يـتول. دهـد ی انجـام مـوزيمل، كي پس از تـشگوتيز، یدي هاپلوئی در چرخه.  دارندیديهاپلوئ ی ، چرخهیجنس دمثليتولن ي، در حها قارچ  )٣( -186   

.یدي هاپلوئی  است، نه چرخهنسل تناوب ی ، متعلق به چرخهتياسپوروف

  : ها بررسی ساير گزينه

، )نارس ی گرده ی دانه (نر هاگ توزِيم، از دار دانهاهان يدر گ) . ۲شگاه يست و آزماي ز۱۹۹ ی  به صفحهک.ر( است دانه نهاناه ي گی نوعبلوط) ۱

  . شود یجاد ميا) نر تيگامتوف (دهيرس ی گرده ی دانه

  . ندكجاد ي انر عسل زنبور، )افتهين لقاح کتخم توزيم (يیرزاكبق يتواند از طر ی، مهكزنبور عسل مل) ۲

  .شوند یجاد مي انابالغ کتخم و یقطب ی چهيگو نينخست، ندهيزا سلول I وزيمم ي، از تقسماده جانوراندر ) ۴

، نسبتDNAول كن مولي در ای است و از طرفيک برابر یآل یبازها تمام مجموع، DNAدر   )١( -187   
T
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ن يـ ا گـليکدر باشد؛ پس )  مادهاينر  (یجنس يکتواند  یمشود، پس  ی مريثك تیدگرلقاحق ي، فقط از طرساختار گلاه به علت ين گيچون ا  )٢( -188   

رد، يـگ ی صورت مباد توسط فقط آن یافشان دهگر چون یاز طرف. وجود دارد)  گلچهارم ی حلقه (یمادگ ايو )  گلسوم ی حلقه (پرچم اياه، يگ

ست و يـ ز١٩٩ ی  در صـفحه٩ ـ ٩ل كس شـيرنـوي بـه زک.ر (نـداردرا )  گلدوم ی حلقه (گلبرگو )  گلاول ی حلقه (اسبرگك معمول طور به

.  باشدچهارم!) ونه(ا ي سوم یها حلقه یدارا و دوم و اول یها حلقه فاقدتواند،  ین گل ميپس ا). ٢شگاهيآزما

 غالب یاتوزوم یماريب ی انتقال نوعی ن دودمانه، نحوهي متولد شده است، پس اسالم یدختر، مارنديبه ك» ب«و » الف «فرد دوچون از ازدواج   )٣( -189   

:توان نوشت ی؛ پس م) دارندHh پيژنوتًمثلا  (اند ناخالصن صفت يدر ا» ب«و » الف «فرد دو هردهد و  یرا نشان م) نگتونيهانتمانند (

  »الف«فرد     »ب«رد ف  
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 ميتقـس بـار دو یپـ در یپطور  ، بهنارس ی گرده ی دانه سلول هر، )اجكمانند  (بازدانگاندر   )۱( -190   

شود؛ پس  یجاد ميا) با چهار سلول (دهي رسی  گردهی  دانهيکت يدهد و در نها ی انجام متوزيم

 نـارس ی  گـردهی ده از دانـهي رسی  گردهی د دانهي تولی مقابل را برایدر بازدانگان، الگوتوان  یم

:ردكرسم 

 توزي سلول م۳بازدانگان، در  نارس در ی  گردهی  از دانهدهي رسی  گردهی جاد دانهي ایبراپس 

  .افتد یاتفاق م) توزيدر آنافاز م (ی خواهریدهايروماتك بار جدا شدن ۳ن يدهد؛ بنابرا یرخ م

جـاد يرا ا) بـا دو سـلول (دهي رسـی  گردهی  دانهيکدهد و  ی انجام متوزيبار م يک، فقط  نارسی  گردهی هر سلول دانه، )ذرتمانند  (دانگان نهاندر 

  !!نندكتر دقت  شي، باند ردهكرا انتخاب ) ۲ (ی نهيه گزك يیها آن. وندديپ یوقوع م  بهی خواهریدهايروماتكبار جدا شدن  يکفقط ن، يند؛ بنابراك یم

گـن، محـل كآر اسـت و د هاگ مـادهي، محل تولکتخمرا ي؛ زگنكنه آر است انيگ خزه در  هاگدانیهمتاا ي معادل کدانگان، تخم نهاندر   )٣( -191   

.شود یجاد مي ایاني روی سهكيدانگان، در  گامت ماده در نهان. د گامت مادهيتول

  : ها بررسی ساير گزينه

 هـم در یديـآنتر ی؛ از طرفـ)ديـجـاد دو آنتروزوئي و ایشيم سلول زايمحل تقس( است ديد آنتروزوئيمحل تولدانگان،  نهان در  گردهی لوله) ۱

  . استديد آنتروزوئيان، محل توليگ خزه

  . استانيگ معادل هاگ در خزهه ك است هاگ نردانگان، همان   در نهان نارسی  گردهی دانه) ۲

  . استانيگ معادل هاگدان در خزهاست و ) هاگ نر ( نارسی  گردهی د دانهيمحل تول دانگان،  در نهانگرده ی سهكي) ۴

H به صورتسالم پ زنيژنوت متولد شده است، پس ليپسر هموف، زن سالمچون از   )١( -192    hX Xیهـا  گـروهی دارادو فـرد چون از یاز طرف.  است 

AI (انـد ناخالص ی شده است، پس پدر و مادر در صفت گروه خون متولدO یگروه خون با ی، فرزندB و A یخون iو BI i .(تولـد ن يچنـ هـم

:ميسيم بنويتوان ین مي؛ بنابرا(Rr)اند لصناخا، Rhصفته هر دو در كدهد  ی، نشان مRhدو فرد از Rhفرزند

پدر  مادر

H h BX X I i Rr  h AX Y I i Rr  

H h h h H h A B A B( X X X X X Y X Y) ( I I I i I i ii) ( RR Rr rr)         
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 4 4 4 4 2 4
   در فرزندانی احتمالیها نسبت:

  
1

32


   
1 1 1

2 4 4
  )!لينه احتمال دختر هموف(ل است يه هموفك ی احتمال دخترABیروه خوناحتمال گRhاحتمال

  اند لي از دخترها هموفیمين  

گر به ش  )٢( -193    زمـان بـا  همًبا ي، تقر رحمی وارهيثر ضخامت دكحداه كد يابي ید، در مينك مراجعه ٢شگاه يست و آزماي ز٢٥٠ ی  در صفحه١١ ـ ٨ل كا

.یگذار کزمان با تخم هماست، نه ) ٢٤ ـ ٢٥ یحدود روزها ( لوتئالی   دوم مرحلهی اواسط هفته

  : ها بررسی ساير گزينه

  .شود ی از جسم زرد مترشح استروژن و پروژسترون، موجب LH لوتئال، ترشح ی مرحلهدر ) ۱

  .افتد یاتفاق م)  از تخمدان نابالغکتخمخروج  (یگذار کم روز بعد از تخ۱۴حدود ً، معمولا ی، در صورت عدم حاملگ) ماهانه یزيخونر (یقاعدگ) ۳

  . شوند یول ميك از فولترشح استروژن، باعث LH و FSH، ترشح یوليك فولی مرحلهدر ) ۴

گر برا  )٣( -194    :مي دار هم زمان دو صفتیبررسم، در يري را در نظر بگEZ وCZ ،DZیها ، اللیصفت سه الل ی و براBZ وAZ، اللیصفت دو الل یا

 حالت۶  

AC

AD

AE

BC

BD

BE

Z

Z

Z

Z

Z

Z

 
 
 
 
    
 
 
 
 
  

   هم زمان دو صفتی در بررسZ یها روموزومكتعداد انواع  

  

1 6 6 1
21

2 2

n(n ) ( ) 
 

nروموزوم ك یها تعداد حالتz

AC AC

AD AD

Z Z

Z Z

 
    
 
  
 

  

   حالت۶ حالت      ۶

ها در  پيتعداد انواع ژنوت

  ی نر، در بررسیها کارد

  زمان دو صفت هم

پ ي ژنوت۶

AC

AD

Z W

Z W



 








  

ها  پيتعداد انواع ژنوت

 ماده، یها کدر ارد

زمان   همیدر بررس

دو صفت
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:ميپرداز یها م نهي گزین تست، به بررسي پاسخ به ایابر  )۴( -195   

  : ها بررسی گزينه

  .شوند ی خارج نمکها از خا لپه نخود، ی  دانهشيرو است و در هنگام  دانهيی غذای اندوخته، لپه به عنوان نخوددر ) ۱

  .دهد یل مكي تشقلاب دانه، یزن ا، بعد از جوانهيلوب جوان ی ، ساقهشيرو و در هنگام  دانه استيی غذای اندوخته به عنوان ا، لپهيلوبدر ) ۲

 بـالغ ی دانهجه، يشود و در نت ی منتقل ملپه به املك طور به آلبومن، يیغذا مواد...) ا، نخود ويلوب (حبوبات، مانند دانگان  از نهانیبعضدر ) ۳

ه كـ يیهـا  است و چه آن دانهی اندوختهعنوان   بهآلبومنه ك یيها چه آن (دانگان در تمام نهان.  استلپه، دانه ی اندوخته است و آلبومن فاقد

  .ديآ یوجود م  بهديپلوئيتر تخمشود و  ی انجام ممضاعف لقاحً، حتما )است دانه ی اندوخته به عنوان لپه

 ی  دانـهی اندوختـه. ستيـختـه نعنوان اندو  بازدانگان، لپه بهی در دانه. تر از دو عدد است شي بازدانگان، بیها ها، فقط در دانه تعداد لپه) ۴

  . استبازدانگان، آندوسپرم

 DNA در حلقـه لكيتـشنده، باعـث يننده به افزاك اتصال فعال. انداز راه به نهشود،  ی متصل مندهيافزا یتوال به نندهك فعال، ها وتياركويدر   )٤( -196   

 متـصل بـه یسيفعال شدن عوامل رونو، باعـث )نندهك فعال(نده ي افزای متصل به توالیسيه، عوامل رونوكشود  یل حلقه سبب مكيتش. شود یم

)یدانشگاه شيست پي ز٢٤ ی  در صفحه١ ـ ١٠ل ك به شک.ر. (اندازه شوند راه

تعـداد  ی؛ از طرفـ)X یرومـوزوم جنـسك يـکرومـوزوم اتـوزوم و ك ١١( اسـت  عـدد١٢، یا  ژنوم هـستهیها روموزومك، تعداد ملخ ی در گونه  )٢( -197   

. استبرابر ملخ یها کروموزوم تخمك ملخ با تعداد ی  گونهیا  ژنوم هسته روموزومكپس تعداد .  عدد است١٢،  ملخک تخمیها روموزومك

 ی؛ از طرفـ)Y عـدد يک و X عدد يک عدد اتوزوم، ۲۲ (است عدد ۲۴،  انسانی  گونهیا  ژنوم هستهیها روموزومكتعداد  :)۱ (ی بررسی گزينه

  .ستنديبرابر ن؛ پس با هم است عدد ۲۳،  انسانک تخمیها روموزومك تعداد

دها توسـط يـلئوتكبونوي الگـو، ری شـود و در مقابـل رشـته یسته مـك شDNA ی ن دو رشتهي بیدروژني هیوندهاي پ،یسيرونوند يدر هنگام فرا  )٤( -198   

.شوند یمن ستهكاستر ش یفسفود یوندهاي، پیسيرونو از یا مرحله چيهدر . شوند ی ممتصل به هم استر یفسفود یوندهايپ

  : ها بررسی ساير گزينه

 ديـ جدیهـاDNA ی دو رشـتهن يشوند و ب ی مستهك شی مادریDNA ی ن دو رشتهي بیدروژني هیوندهاي، پDNA یهمانندسازدر ) ۱

  .شوند ی برقرار میدروژني هیوندهايساخته شده، پ

  . شوند یمسته كشم و هل كيتش، هم دونك یدون و آنتكن ي بیدروژني هیوندهايترجمه، پند يدر فرا) ۲

شـوند  یمـهـا حـذف  نتـرونياوتـاه شـدن، كنـد يدر فرا. استوتاه شدن كند يرد، فرايگ یصورت م نابالغ RNA یه روك يیندهاي از فرايكی) ۳

گزون) استر ی فسفودیوندهايستن پكش(   .)استر ی فسفودیوندهايل پكيتش(چسبند  یها به هم م و ا

بـه ، mRNA ی بـر روبـوزومي ريیجا ن جابهيحًشود، حتما در  ی مAگاه يه وارد جاك) یدونك یآنت (يیtRNA، هر یساز نيدر هنگام پروتئ  )١( -199   

.شود ی م منتقلPگاه يجا

  : ها بررسی ساير گزينه

  . شود ی منتقل نمPگاه يجا به یشود، ول ی مA گاهيجا وارد انيپا دونك) ۲

  . منتقل شودAگاه يه به جاك ني، نه ا بوده استAگاه يًقبلا در جا، )دون آغازك از ريبه غ(شود  ی مP گاهيجا وارده ك یدونك هردر ترجمه، ) ۳

ه به ك ني، نه ابوده است Aگاه يًقبلا در جا، ) آغازگرtRNAر از يبه غ(شود  ی م واردPگاه يبه جاه ك )یدونك یآنت (يیtRNA، هر  در ترجمه) ۴

  . منتقل شودAگاه يجا

، در ، سـلول حاصـل از ادغـاميكـیترك الکشو توسـط  فاقد هستهک تخميک با ی پستانی ادغام سلول غده، پس از »یدال«ش يدايپدر   )٣( -200   

تـر  شي فهـم بـیبـرا. ردكـدا يـپ  انتقـالیني درون رحم مادر جانشبه، ی سلولی  تودهین حاويجن شد و سپس مي تقسیشگاهي آزما طيمح

.دينك مراجعه یدانشگاه شي پستي ز٤٩ ی  در صفحه٢ ـ ٧ل كًن تست، حتما به شي ایها نهيگز

پـس از ، RNAشود و  ی انجام م، درون هستهRNAبالغ شدن ها،  وتياركويدر .  استوتياركوين ي است؛ بنابراقارچ ی، نوعراساكنوروسپورا   )٢( -201   

)یدانشگاه شيست پي ز١٩ ی ت صفحهي در فعاليیل بالاك به شک.ر(شود  ی در هسته، از آن خارج مشدن بالغ

  : ها ير گزينهبررسی سا

 پـس ازگـوت يز، یديـ هاپلوئی در چرخـه.  دارندیديهاپلوئ ی ، چرخهیدمثل جنسين توليدر حها  قارچ.  استقارچ یراسا نوعكنوروسپورا ) ۱

  .دهد یم انجاموز ي، ملكيتش

  .شود ی میسيت عمل رونويباعث تقو، ندهيافزا ی، توالها وتياركويدر ) ۳

  .رديگ ی صورت میسيًن ژن، غالبا در هنگام شروع رونوايم بيها، تنظ وتياركويدر ) ۴

 و یتركبـا ی نـوعآنفلوآنزا لوسيهموف.  نقش داردیوتياركويان ژن يم بيتنظ، در ندهيافزا یتوال  )٣( -202   

.اند وتياركويها،  نهير گزيسا. ندارد ندهيافزا ی است و توالوتياركپرو

 ی بـر رو دوشـنیعـضلان) یستروفيـد(ل يـ تحلیماريژن بد، ييفرما یه ملاحظه مكطور  همان  )٣( -203   

ز يـ نیليهمـوف.  اسـت غالـبیاتوزوم یماري بی، نوعنگتونيهانت.  قرار داردX یروموزوم جنسك

 از نـوع لك شـی داسیم خونك و  ماژوریتالاسم یها یماري است و بX وابسته به یماريب ینوع

  .اند  مغلوبیاتوزوم

www.3gaam.com
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اـ، ژن  نيـًمـثلا در ا (یخـارج ژن سـر دوه كشود  ی استفاده میا نندهكمحدود ميآنز همان از ديپلازم دنيبر ی، برابكيد نوتريپلازم ساختن یبرا  )٣( -204    ج

.شود ی استفاده منندهكم محدود ي نوع آنزيکب، از كيد نوتري ساختن پلازمیطور معمول برا پس به.  شده استدهيبربا آن ) نيانسول

  : ها بررسی ساير گزينه

اسـتر  یوند فـسفودي پی برقراریاستر؛ برا یوند فسفوديپرد، نه يگ ی صورت میدروژني هیوندهايپ توسط سبنده، چیاتصال انتهاها) ۲و ۱

  .شود ی استفاده مگازيلم ي، از آنزد باز شدهي پلازمو یان ژن خارجيم

 بـه ني ژن انسوليک اتصال یبرا نيشود؛ بنابرا ی ملكياستر تش یوند فسفوديدو پ باز شده، دين به پلازمي طرف ژن انسولهراتصال  یبرا) ۴

  .شود یل مكي تشاستر یوند فسفوديچهار پد، يپلازم

، از نـوع یاهي عامل گال گین مونومرهايوند بيپن ي هستند؛ بنابرای حلقوکوچك یهاDNAدها، يپلازم.  استديپلازم ی، نوعیاهيعامل گال گ  )١( -205   

 فعـال. ها وجـود دارد  آنین مونومرهاي باستر یفسفود ونديپ هستند و DNAس ، هر دو از جناپراتور و ندهي افزایتوال.  استاستر یفسفود

. استیديپپت ونديپها، از نوع   آنین مونومرهايوند بي هستند و پنيپروتئ، هر دو از جنس EcoRI ميآنز و نندهك

  
  

  : مي دارB و Aط ي سرعت نور در دو محی سهيدر مقا  )۱( -206   
A B

A A B B ( )

n sin( ) n sin( ) ( )

n V n V

  
  2

90 90 1
  

  

A  : ميدار) ۲ (ی ن رابطهيبر طرف) ۱ (ی ن رابطهيم طرفيا تقسب

A B B

sin( ) sin( ) V sin( ) cos

V V V sin( ) cos

   
   

 
90 90 90

90
  

  :توان نوشت ی دو ظرف میسان بودن عمق ظاهريكبا توجه به   )١( -207   
h h h h hh

h
n n n h

       1 2 1 2 1

1 2 2

20

4 7 21

3 5

  

ند، در كافته را قطع ي ستك شیر پرتوي مسM یران نوی ه ذرهك یدر صورت. ندك ی میر را طيل زك مشابه شیري چشم، مسبهده شده ي تابSI یپرتو  )٢( -208   

.شود یت مي روM ی نورانی آن محل، نقطه

  sin    
2

45
2

         sin sin   1 90 2  

  
h

tan h cm


  45 20
20

  

  .شود یت ميرسد رو ی از سطح آب میمتر ی سانت۲۰ واقع در A ی  به نقطهM ی ه ذرهك یهنگام

.  قرار داردf2 قرار گرفته و پرده در خارج ازf2 وfن ي بی تر از جسم است، جسم در فاصله  و بزرگیقير حقيه تصوك نيبا توجه به ا  )٤( -209   

  
q ,m q p q p p p L p L
p

            
1

2 2 2 2
3

  

  f L
p q f fL L
      

1 1 1 1 1 1 2

1 2 9

3 3

  

بـه صـورت ) ۱ (یرده و پرتـوكـدرجه به وجه مقابل برخـورد 45ی هيدر ورود به منشور، هر دو پرتو با زاو. شوند یون انحراف وارد منشور مهر دو پرتو بد  )۱( -210   

.  درجه است۱۸۰ابر  بری خروجین پرتوهاي بی هي خروج پرتوها، زاوی ر و نحوهي زیها لكبا توجه به ش. دشو ی از منشور خارج مABمماس بر وجه 

  

                       sin sin i  2 45 1              

i .شود ی خارج مABپرتو مماس بر (  90(  

  

  

  

دسـت   را بـهB و Aر نقـاط يست محل تصويافكر مداد، ي طول تصوی بررسیبرا  )٢( -211   

:ميدست آور ر مداد را بهي، طول تصوAqوBqآورده و با تفاضل

  A A
A A A

p f q f
p q f f q f

          
1 1 1 1 1 1 1

2
  

  B B
B B B

p f q f
p q f f q f

          
1 1 1 1 1 1 2

2
2 3

  

  B Aq q f f f    
2 1 1

3 2 6
  ر مداديطول تصو

فیزیک
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.  استcm5 برابریانون عدسكر، يل زكبا توجه به ش  )۳( -212   

   /tan f cm m
f

   
5

45 5 0 05  

   
/

D d
f

  
1 1

20
0 05

  

. شود یل مكي تشیتر از جسم، وارونه و مجاز صورت بزرگ  بهيیر نهايوپ، تصوكروسيكدر م  )١( -213   

 ی صـفر درجـه یدهد تا بـه دمـا یوم از دست مينيه آلومك يین حالت، گرمايدر ا. خ ندارديامل ك ذوب ی برایافك یوم گرماينيند، آلومين فرآيدر ا  )٤( -214   

. ند، برابر استكخ را ذوب ي از یمياز است تا نيه نك يیگراد برسد، با گرما یسانت

  ( ) | m   50 0 1000 Q|:ومينيآلوم50 | | mc1وميني آلومیگرما  

  / /f( ( )) m L J         
1 1

0 10 0 1 2000 10 0 1 300000 17000
2 2

|:خي Q | m c2خي یگرما  

  |Q | |Q | m m kg g     1 2
17

50000 17000 340
50

  

.نادرست است) ١(ن موضوع، عبارت يبا توجه به ا.  تعادل شودیسان و برابر دمايكها   آنیه دماكرسند  ی ميی دو جسم به تعادل گرمایوقت  )١( -215   

: تعادل عبارت است ازین گونه مسائل، دمايدر ا  )٤( -216   

  
c c

e e
m c m c m m

m c m c m m
     

    
 

1 21 1 1 2 2 2 1 1 2 2

1 1 2 2 1 2
  

  
m m

m m
m m


  


1 2

1 2
1 2

18 26
20 3  

  . باشد ی مg200 برابرm2وm1جه به ثابت ماندن جرم، مجموع با تویاز طرف

  
m g

m m m m
m g


       

2
1 2 2 2

1

50
200 3 200

150
  

 یاز طرف. شود یانجام شده و گرما آزاد م گرمازا ینديشود، فرآ یل ميگراد تبد ی سانتی خ صفر درجهيگراد به  ی سانتی ه آب صفر درجهك یدر هنگام  )۴( -217   

.                    ابدي یش ميند حجم افزاين فرآين ايتر است، در ح مكخ از آب ي یه چگالك نيبا توجه به ا

  
m m

V
V

    
 

  

:وان نوشتت یگر برابر است و ميد يکله با ير طول دو ميي، تغیدر دما  )٢( -218   

  A B, ,L cm L cm L cm  0 015 20 25  

  A A A A A

B B B B B

L L ( ) ( )

L L ( ) ( )

       
            

0

0

0 25 15 15 10 8

0 25 20 20 5 3
  

تـراز   سطح هـميک ی بر روC و A ،Bه نقاط ك نيبا توجه به ا. گر برابر استيد يکع با ي مايکتراز واقع در   در سطوح همعيماه فشار كم يدان یم  )٤( -219   

.ستگر برابر ايد يک با C و A ،Bقرار دارد، فشار در نقاط 

  A B CP P P   

   220- )٣(   

  
m

m V
V

      

  m     

 

6 3 8 32000 10 50 10 Vمساحت قاعدهارتفاع10   

  بر حسب متر      برحسب مترمربع  

  m V kg    3 8 1110 10 10  

  :توان نوشت یا هم م گاز ب٢ ی سهي مقایبرا  )٣( -221   
P V n T

P V n T
  1 1 1 1

2 2 2 2
  

  /
m m

n m g
M

    2 0 5 14
28

         
/

/
/ /

n mol
n

    
 2

2

1 22 4 1 273
0 5

0 5 44 8 273 273
  

PVی رابطهاز نسبت نوشته شده، : تذكر nRT یتاب سال دوم تجربكن رابطه در ي ا.استدست آمده  بهامل نام دارد، ك حالت گاز ی ه معادلهك 

  .ميا  بودهیور سراسركنكها در  گونه تست نير شاهد طرح اي اخیها  متاسفانه در سالیموجود نبوده، ول

  

ثابت
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:ميرده و داركر ييگر تغيد يکصورت متناسب با  در حجم ثابت، فشار و دما به  )۱( -222   

.)            استینمودار خط(   
P

k P kT
T

   ثابت
PV

T
  

  )نمودار فشار برحسب دما(  

.ابدي یش مي افزاc و a ،b یها افته و فاصلهيش يگر افزايد يک صفحه از یها ولك تمام مولی ش دما، فاصلهيبا افزا  )٣( -223   

 B و A فـشار در نقـاط یصورت با توجه به تـساو نيدر ا.  شودhها برابر  ، اختلاف ارتفاع آن)۱(ستون ي پیه با قرار دادن وزنه بر روكد ينكفرض   )۲( -224   

: توان نوشت یم

  A B
mg

P P P hg P
A

     0 0  

  /
mg

gh h h m h cm
A           


3

4

5
10 10 0 05 5

100 10
  

گر:نكته A در مثال فوق ا A1 /ستون سـمت چـپيـها، پ ستوني پيیجا صورت هنگام جابه ني باشد، در ا2 cm2 ستون سـمت يـن و پيي پـا5

/راست cm2   .گر برابر استيد يکها با  ان آنكر مييزان تغي میبه عبارت. رود ی بالا م5

  .وتون استي بوده و واحد آن نیبردار یتيمكرو ي نیاز طرف. باشد یال مك پاسSI بوده و واحد آن در یا  نردهیتيمكفشار    )۲( -225   

  : ميآور یدست م ط را بهيست دو محكب شي ابتدا نسبت ضر:گام اول  )۴( -226   
/A B

B A

c n V
V

n n V


    



5

5

1 5 10 3

42 10
  

  .دهد ی در مورد آن رخ نمیلك شده و بازتابش Aط ي وارد محBط يم نور از محينك یفرض م :گام دوم

.)      تواند رخ دهد ینم(   

/

A

BB A

sin i n

sin r nn sin i n sin r sin r

sin i sin

     
 

3
16

4 1
15

53 0 8





  

  :شود ی میلكابش باشد و پرتو دچار بازت یح نمي صحBط يتوان گفت فرض خروج نور از مح یپس م

  

گر ضريدان یم  )٢( -227    ع يع همان اختلاف انبساط ظرف و مـايزش مايزان ري است و م3 آنیب انبساط حجمي ضر، باشد ظرفیب انبساط خطيم ا

    .است

 : عي مایب انبساط ظاهريضر          :ع            ي مایب انبساط واقعي ضر:ظرفیب انبساط خطي ضر      3  

  
K

         4 5 5 1
2 10 3 4 10 8 10  

  /V V cm        5 3
0 600 8 10 50 2 4  

  .زدير یرون ميه از ظرف بك است یزانيهمان مع ي مایزان انبساط ظاهريتوجه شود چون ظرف در ابتدا پر بوده است، م

 مقـدار ی باشد، با توجه بـه تـساو2برابر) ٣(و ) ٢ (یها لهيمحل اتصال م یدما و 1برابر) ٢(و ) ١ (یها لهي محل اتصال میه دماك یدر صورت  )٢( -228   

:توان نوشت یمسان يكدر مدت زمان ) ٣(و ) ٢(، )١ (یها لهي مبادله شده توسط میگرما

  
k A t ( ) k A t ( )

Q Q
L L

          
      1 2 1

1 2 1 2
0 2 2

3
  

:ميل مقابل داركبا توجه به ش  )١( -229   

  m m V V (h A) (h A)        1 2 1 1 2 2 1 1 2 2  

  / /h h h h    1 2 2 113 6 1 13 6  

/وهيج   /h h h h h h cm         1 2 1 1 1 173 13 6 73 14 6 73 5  

h آب   cm 2 68  

  :ميه داركم يدست آور وه بهيد ارتفاع آب را برحسب جي خواسته شده، باcmHgبرحسب ع يو مان ديال كه فشار كجا  از آن

  /h h h h h cmHg          213 6 1 68 5  

  P h h cmHg    1 2 5 5   لك10

  .نندك یجاد ميف ظرف اك در یسانيكوه و آب، فشار ي جیها  جرمیتوان گفت با توجه به تساو یاز همان ابتدا م: تذكر

  
W WW

P P P
A

  1 2
1 2   

  . استcmHg5ن ظرفي فشارش در ته ا، آبcm68پس
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p  :ميتر از جسم است و دار کوچك و یقير حقيدر هر دو حالت تصو  )١( -230    nf m
n

  

1

1
  

  m m n p f
n n

       
 1 1 1 1

1 1

1 1 1
5 5

1 4 1
  

  m m n p f
n n

       
 2 2 2 2

2 2

1 1 1
4 4

1 3 1
  

  .مينك يک نزدی به عدسf ی د جسم را به اندازهيبا

  p f f f cm    5 4 15  

:نيتر است همچن شي بAست كب شي از ضرBست كب شي پس ضر، شده استيک به خط عمود نزدSI یچون پرتو  )٣( -231   

  B A A B
C

V n n V V
n

      

  .  استAط يتر از مح مك Bط يپس سرعت نور در مح

: مينك ی میر را طي زیها ن سؤال گامي حل ایبرا  )١( -232   

  ):رهك دو یر دماييزان تغي می سهيمقا (:۱گام 

  /A B A A A B B B A B A B, ,Q Q m c m c m m c c      0 8  

  / / A
B A B B B A

B
m m


        


5

0 8 0 8
4

  

  ):رهك دو ی هي حجم اولی سهيمقا(: ۲گام 

  /A B A A
A B

A B B B

m m V m

V V V m
       0 8  

A  ):رهكر حجم دو يي تغی سهيمقا(: ۳گام  A A

B B B

V V

V V

 
    

 
8 5

1
10 4

  

خ يـزان يـده و مي آن به صفر رسـی محسوب شود، دمايی منبع گرمايکتواند  یه مكخ ي قالب بزرگ ی بر روm مس با جرمی با قرار دادن قطعه  )٣( -233   

:ذوب شده برابر است با

  f
f

m c
( ) mL m

L

 
    0مسm c   

  :ميسان باشد داريكخ ذوب شده توسط دو قطعه مس يزان يه مك یدر صورت

  
f f

m c m c
m m

L L

  
  1 1 2 2

1 2  

  
m

m m m m
m


            


2

1 1 2 2 1 2
1

40 2
40 60

60 3
  

  :  عبارت است ازکن متحريت اك سرعت ـ زمان حری معادله  )۴( -234   
d r

V ( t ) i j
dt


  

   2 1 5  

|  : بردار سرعت برابر است بای و اندازه V | ( t )


  2 22 1 5  

tاز 0تا t s1محور یت در راستاك، حر yن بـازه، مقـدار ي در ایاز طرف. شود ی با سرعت ثابت انجام م

  .ابدي یش مياهش و سپس افزاك ابتدا x یسرعت در راستا

ش ياهش و سـپس افـزاكـ ابتـدا کن متحريه مقدار سرعت اكد يتوان فهم ین دو موضوع، مي ایبند با جمع

  .ندشونده و سپس تندشونده استكت ابتدا كافته و حري

:  عبارت است ازکبردار شتاب متحر  )۱( -235   

        V (t t) i ( t ) j
  

   2 2 4 3  

            a ( t ) i j
  

  2 2 4  

  | a | ( t )


  2 22 2 4  

  : ( t ) t s   2 2 0 گر مقدار شتاب1    شودmin  ا

  . رسد ین مقدار خود ميتر مك به ک اول، شتاب متحری هيان ثاني در پایعني

مس

مس مس
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 يـکه يـهـر لا. گر متـصل شـده اسـتيربن دك مسطح به سه اتم یضلع ش سهيوند و با آرايربن با سه پكه، هر اتم يت، در هر لايدر ساختار گراف  )٢( -236   

.اند  هم قرار گرفتهی رویفي ضعیولكمول ني بیروهاي نی لهيها به وس هين لايآسا است و ا  غولیا ول صفحهكمول

   . دارندیووالانسك یوندهايل پكي به تشیاديل زي تما۱۴م در گروه يسيليربن و سك  )۱( -237   

C آنیولكـشده فرمول مول ب دادهكي تری  گستردهیبا توجه به فرمول ساختار  )۴( -238    H O6 8  و 6

ربن در آنكدروژن به ي هیها نسبت تعداد اتم
8 4

6 3
  . است

 فرم يیايميفرمول ش. دهد ید را نشان ميساختار استالده) ٣ (ی نهيشده در گز ب دادهكيتر  )٣( -239   

CH)ديآلده O)2رو است  به صورت روبه:  

CH)لنيربن در اتكربن ـ كوند يپ  )٢( -240    CH )2 CH)ربن در اتـانكربن ـ ك ی گانهيوند ينه است و طول آن از پ دوگا2 CH )3 . تـر اسـت وتـاهك 3

  .است، دارد) رشدهيربن سكدرويه(ان ك آليکه ك نسبت به اتان یتر شيب یريپذ نشكوند دوگانه وايل داشتن پيلن به دلين اتيچن هم

  :مينك ی مپنتان را رسم ليمت یـ د٤ ، ٢ابتدا ساختار   )۴( -241   

  

گر  ل را بـا يـ متیها  از گروهيكیحال ا

 ی اصـلی رهيـم، زنجينكن يگزيل جايات

  :ندك یر مييتغ

  

  . باشد یهگزان م ليمت یـ د۴ ، ۲ب حاصل كينام تر

Cاتر ليمت یب اتانول و دكي هر دو تریولكفرمول مول  )۲( -242    H O2  ی ول6

زومـر ين دو ايـ متفاوت است و اگريد يکها با   آنیفرمول ساختار

 يیايمي و شـيكـیزيجـه خـواص فيدر نت. گرنـديد يـک یساختار

ل داشتن ي جوش اتانول به دلیبه عنوان مثال دما.  دارندیمتفاوت

  .اتر بالاتر است ليمت ی نسبت به دیدروژنيوند هيپ

. ردي دوگانه را هم در بر بگوندي داشته و پیتر شيربن بكه تعداد ك آن است ی اصلی رهيها زنج نكدر آل  )٤( -243   

  .ردين شماره را بگيتر مكوند دوگانه ي پی دارایها ربنكه كشود  ی انجام می از سمتیگذار ًضمنا شماره

  : ـ پنتن است۱ل ـ ي ـ مت۴ل ـ ي ـ ات۲ب داده شده كين اساس نام درست تريبر ا

 ی گـروه اسـتريـک و یدياس گروه يک آن یه روك بنزن است ی  حلقهيکن شامل يريول آسپكمول  )۳( -244   

ن ين ايچن  هم)١ ی نهيرد گز(. ن باشديريتواند مربوط به آسپ یرو نم ول روبهكجه موليدر نت. قرار دارد

 یهـا نهيرد گز( است یدي و اسی فنولی عاملیها  گروهی و دارايک آروماتی  حلقهيکول شامل كمول

C آنیولك و فرمول مول)٤ و ٢ H O7 6   .باشد یم 3

  .د استي آلدهd استر و cد، ي اسيکليسكربوك bتون، ك aب كيتر  )٤( -245   

  . استین حلال صنعتيتر  مهمپس از آباتانول   )٢( -246   

Kیريپذ  نمودار، انحلالیابتدا از رو  )١( -247    Cr O2 2 اـن. ميآور یدست م گراد به ی سانتی  درجه٦٠ ی را در دما7  C60یمـاه مـشخص اسـت در دكـطـور  هم

K گرم٤٠گراد مقدار  ی سانتی  درجه٦٠ گرم آب ١٠٠ در یعني است، ٤٠ برابر یريپذ انحلال Cr O2 2  گرم محلول ١٤٠گر در يبه عبارت د.  شودی حل م7

Kآب و Cr O2 2 K گرم٤٠ مقدار 7 Cr O2 2 Kم مقداريتوان ی تناسب ميک دارد، پس با  وجود7 Cr O2 2 51/ را در7   .ميدست آور  گرم محلول به45

Kمقدار    مقدار محلول   Cr O2 2 7  

g140    g40  /
/ g


 

40 51 45
14 7

140
Kمقدار  Cr O2 2 51/ در7    گرم محلول45

/51 45    x g  
  

  :ه سؤال مقدار مول را خواسته استكد ينكتوجه 
/

/
K Cr O

mol
K Cr O

  2 2 7

2 2 7

14 7
0 05

294
K مول Cr O2 2 7  

شیمی

یمول جرم

جرم
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  . برقرار استيی القای ـ دوقطبيی القایدوقطب ی تان و هگزان جاذبهكن اوي و بيی القای ـ دوقطبیدوقطب ی ن استون و هگزان جاذبهيب  )٣( -248   

گ ینديه فرآكگر يد يک آب از یها ولك جدا شدن مول-١:  دو مرحله استی دارایآبپوش  )٣( -249      . استريگرما

، مجمـوع یدر آبپوشـ.  اسـتگرمـاده ینـديه فراكـهـا  ن آني بی قوی  جاذبهی آب و برقراریها ولكن مولي بشونده در  حلیها وني یري قرارگ-۲

گرچه از نظر آنتالپگرماده همواره ۲ و ۱ یها مرحله ه كـ  آنی آب بـه جـایهـا ولكرا موليدهد ز یاهش مك را ی آنتروپی مطلوب است ولی است و ا

  .رنديگ یمها را فرا  ونينند، اطراف كت كآزادانه حر

  : ها بررسی ساير گزينه

  . اتانول استیها ولكن مولي بیدروژني هیوندهايتر از پ ی قوآب اتانول و یها ولكن مولي بیدروژني هیوندهايضمن حل شدن اتانول در آب، پ) ۱

  .اه است همریاهش آنتروپكابد و با ي یاهش مكش دما ي در آب با افزاNH3انحلال گاز) ۲

  .  همراه استیش آنتروپيبا افزا) نه همواره (اغلبع يحل شدن جامد در ما) ۴

 ی بـدن ضـرری آن برای ل خوردن اضافهين دليشود؛ به هم ی در آب حل می است، پس به راحتیادي زی قطبیها  قسمتیدارا) آ (ی چون ماده  )٤( -250   

  .شود یندارد و از راه ادرار دفع م

   :ها بررسی ساير گزينه

  .شود ینم در آب حل یتر است، به راحت ار بزرگيبس) ب (ی  مادهیناقطبچون قسمت ) ۱

  . برقرار استیدروژنيهوند يپ) آ (ی  مادهیها ولكن موليب) ۲

  ).۱ (ی نهيد به رد گزينكرجوع ) ۳

  :مينك ی میگذاري را نوشته و جایوني كيکفرمول درصد تف  )٣( -251    100یوني كيکفدرصد ت  

  
x

x   20 100 40
200

  

  .دينك دقت كيکنش تفكبه وا. دشده را مد نظر دارديون توليه سوال كد ينكاما دقت .  شده استكيک تفHF مول ۴۰پس 

  HF H F   

  . د خواهد شديون تولي مول ۸۰شده،  كيک تفHF مول ۴۰ یازا جه بهيشود، در نت ید ميون تولي دو مول HF هر مول یازا پس به

58/یعني NaCl مول يک یازا ه بهكم ينكد محاسبه يابتدا با  )١( -252      .شود یلوژول گرما جذب مكيد چند يلرك مي گرم سد5

  q NaCl(s) Na (aq) Cl (aq)     

  /

/

NaCl q

(g) / (kJ)

x x kJ 
7 8 0 4

58 5 3



  

گ kJ  :شود ی با علامت مثبت گزارش مHر است،يچون انحلال گرما 3انحلالH   

Hیآبپوش  : سازنده استیها وني ی آبپوشی بلور و آنتالپی هك شبی فروپاشی انحلال برابر مجموع آنتالپیآنتالپ 
Hهك شبیفروپاش   انحلالH   

/یآبپوش   H   3 787 5   

  / kJ.mol  1784 Hی آبپوش5   

 هستند و ی ناقطبO2 وCO2ی گازهایدهد ول ی میدروژنيوند هيشود و با آب پ ی در آب حل می دارد به راحتیدروژنيوند هي پNH3چون گاز  )٢( -253   

 یتـر نامتقـارن شـده و دارا  آن راحـتیترونك است، ابر الO2تر از  بزرگCO2ولكان چون مولين ميدر ا. شوند ی در آب حل میتر مكزان يبه م

  .شود ی در آب حل مO2 بهتر ازCO2شود، پس ی میا  لحظهیدوقطب

  : ها بررسی ساير گزينه

  .ابدي ی مشيافزا گازها در آب یريپذ ، انحلالفشارش ي با افزایطبق قانون هنر) ۱

g)/ً گازها در آب معمولا برحسبیريپذ انحلال) ۳ gH O)2100شود ی گزارش م.  

  ).۱ (ی نهيد به رد گزينكرجوع ) ۴

)لاتيسكربوك گروه ی به جا١٩٣٠در سال   )٣( -254    CO ) )سولفونات از جمله یگري دیها ها، گروه  در صابون2 SO )   . قرار گرفت3

  .د چرب استيم اسي سدکد چرب است و صابون جامد نميسوم اي آمونکا نميم ي پتاسکع، نمي صابون ما:دينكدقت 

 از فـشار بخـار تـر شيبـر ك مولال شـ١پس فشار بخار محلول .  خواهد بودتـر مكتر باشد، فشار بخار  شيشونده در آب ب  حلیها هر چه تعداد ذره  )٣( -255   

  .ر استك مولال ش٢محلول 

  :مينك یب را رسم مكي هر دو تری گسترده مهيابتدا ساختار ن  )١( -256   

  )پنتان لي ـ مت)۲دروژني اتم ه۱۴  

آب

  شده كيک تفیها تعداد مول

شونده  حلیها ل مولكتعداد 
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  )بوتان ليمت ی ـ تر)۲ ،۲ ،۳دروژني اتم ه۱۶  

ن نسبت مورد نظريبنابرا
14 7

16 8
  . است

 ذوب اتان و متان بـه یدما) متان، اتان و پروپان(ان نخست كن سه آلي در بیابد، ولي یش ميها افزا ش جرم و حجم آنيها با افزا انك ذوب آلیدما  )٣( -257   

  :تر است شيل تقارن بالاتر، از پروپان بيدل

   ذوبیدما:   اتان    متان  پروپان    

  C H CH C H2 6 4 3 8
  

  : وجود داردیووالانسكوند ي پ۸د ياس يکول اتانول و استكدو مولدر ساختار هر   )۲( -258   

  .وند استي پ۲وند دوگانه، شامل يهر پ: توجه

  

  

  

ه كـد يـنيب ید، مينكرا رسم ) ٣(و ) ٢(، )١ (یها نهي گزیها بكيچه تر چنان  )٤( -259   

ـــزنج ـــلي ـــت تع  آنیر اص ـــا نادرس ـــيه ـــتي ـــده اس ـــاختار . ن ش   س

:رو است صورت روبه ن بههگزا ليمت ی ـ د٥ ، ٢ل ـ ي ـ ات٣

Cیجرم فرمول  )٢( -260    H O2 ) برابر4 )   2 12 4 16 Cب مورد نظركي تریولكجه فرمول مولي است و در نت44 H O4 8   :باشد ی م2

  یولك فرمول مولx)یفرمول تجرب(  

  (C H O) C H O 2 4 2 4 8 xیولكفرمول مول2    
88

2
44

  

ب كيربن را در ترك ینون درصد جرمكا. باشد ی ميکليسكربوك یدهاي اسی ا از دستهي استرها و ی ا از دستهيب كين تري، ایولكبا توجه به فرمول مول

  :مينك یمحاسبه م

  /
( ) ( )

%


      
   

4 12 48
100 100 100 54 5

4 12 8 2 16 88
  ربنك یدرصد جرم

  :دينكر دقت ي زیها به جدول  )١( -261   

ها همراه باشند ونين يه با اك یبه جز هنگام   هستندمحلولها در آب  ونين ي ای دارایها بكيتر

NH
ـ  يیاي قلیون فلزهاياتكو ) وميون آموني (4

NO
ClOو) ها تراتين (3

ـ  )ها لراتك (3

Cl،Brو I) دهايديدها و يدها، برميلرك(  Pb 2،Cu،Hg 2
2،Ag  

SO 2
Ca  )ها لفاتسو (4 2،Ba 2،Pb 2،Sr 2،Hg 2

2،Ag  
  

همراه باشندها  ونين يه با اك یبه جز هنگام   هستندنامحلولها در آب  ونين ي ای دارایها بكيتر

CO 2
POو) ها ربناتك (3 3

NH ويیاي قلیون فلزهاياتك  )ها فسفات (4
4  

OH) و) دهايسكدرويهO 2) ويیاي قلیون فلزهاياتك  )دهايسكا Ca 2،Ba 2،Sr 2  

S 2) وكی خايیاي، قليیاي قلیون فلزهاياتك  )دهايسولف NH
4  

NH)ف اوليدر رد ) CO4 2 Hg شده وی محلول معرف3 Cl2   .باشند ی بالا هر دو درست میها ه با توجه به جدولك شده است ی نامحلول معرف2

  : ها بررسی ساير گزينه

۲(HgCl2۳  .  محلول است(CaO۴  .  محلول است(SrSO4نامحلول است .  

0/ن ماده برابري گرم از ا٤ن ي است، بنابرا٤٠ برابر (NaOH)ديسكودريم هي سدیچون جرم مول  )٣( -262      . مول است1

  /
NaOH

  
4

0 1
40

  NaOHتعداد مول

    : گرم آب۱۰۰۰شده در   تعداد مول حلیعنيغلظت مولال 

  gآب     مول

  ۱۰۰۰  x
x. مولال است۱پس محلول به دست آمده  1  ۱۰۰    /0 1  

  یولكجرم فرمول مول

یجرم فرمول تجرب

  ربنكجرم 

ولكل مولكجرم 

یرم مولج

جرم 

تر از پروپان شيتقارن ب
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گر درصد جرم) ۴ (ی نهيدر مورد گز حال گرم ماده را بـه . ميآور دست  گرم آب به۱۰۰شده را در   حلی م مقدار گرم مادهيتوان یم مي را داشته باشیا

  .مينك یرده و غلظت مولال را محاسبه مكل يل تبدمو

ن محلول برابر يحل شده است، پس مقدار آب در ا) متانول+ آب ( گرم محلول ١٠٠ گرم متانول در ١٤ه كم يشو یابتدا با توجه به سوال متوجه م  )٢( -263   

  . گرم است٨٦

mL  :ميآور یدست م  گرم متانول را به۱۴ متانول، مقدار حجم یحالا با توجه به چگال /متانول20
m

V
V V

   
14

0   متانول7

 آبیو با توجه به چگال
g

( )
mL

mL  :مينكم حجم آب را محاسبه يتوان ی م1 آب86
m

V
V V

   
86

  آب1

/  :مينكن ي را معیم درصد حجميتوان یحال م    
20

100 100 8
106

  یدرصد حجم18%

Cیولك فرمول مولیتولوئن دارا  )۱( -264    H7  در یاديـه بـه مقـدار زكـ است 8

م يتياربرد دارد و لكن يع رزيشود و در صنا یافت ميسنگ  قطران زغال

.شود یحل نمد در آن يلرك

  . استجامد فكد ييلوك از یت مثاليونالي و روزهيفد سول جامد، ييلوك، مثال از رهكون، يد امولسييلوك از یمثال  )٢( -265   

  .شود ی بحث ميکناميترموددر قلمرو دانش » ت«و » آ«موارد   )٤( -266   

شود و غلظت آن  یامل مصرف نمكرو به طور  نياز ا. د داردنش وجوك خود در وایومتركيب استوي نسبت به ضریتر شي به مقدار بی اضافی دهنده نشكوا  )٣( -267   

به ) نشك از زمان انجام واتر مك(ه ي ثان١٠ در مدت زمان )B( ی اضافی دهنده نشكرا وايز. ز نادرست استي نيک ی نهيگز). ٢ ی نهيرد گز(رسد  یبه صفر نم

 ی دهنـده نشكـوا (Aه كـدهـد  ینـشان مـ) ٤ (ی نـهيگز.  برسـندیمقـدار ثـابته زمـان بـ ها، هم دهنده نشكد وايه باك یدر حال. ده استي رسیمقدار ثابت

molی به اندازه) نندهكمحدود L molی به انـدازه) ی اضافی دهنده نشكوا( B و 13 L افتـه ي نش انجـامكـه براسـاس واكـشـود،  ی مـصرف مـ12

Aفراورده( B  (ب يرا ضرايز.  استنادرستA و Bباشد و  یسان ميكنش ك در واA و Bمقدار مصرف بشونديکد به ي با .  

   268- )٣(    
[x] [z] [y] [x] [z] [y]

( )
t t t t t t

     
           

     
3 2 1

6 2 6 3
  

. باشند ی م۶ و ۳، ۲ب يترت  بهz و y و x یومتركيب استوي، فراورده است و ضراzدهنده و  نشك، واy و xه كدهد  ین رابطه نشان ميا

KNO  :صورت مقابل است  بهC500 بالاتر ازیترات در دماين مي پتاسی هيجزنش تكوا  )١( -269    (s) K O(s) N (g) O (g)  3 2 2 24 2 2 5  

  
/ /

/

/

molN (g)
?molN (g) LN (g) mol

LN (g)

t s min

   

  

2
2 2

2

1
5 6 0 25

22 4

90 1 5

  

  
/

/
/

RO (g) RN (g) nN (g) mol
RO (g) RO (g) mol min

t min


        


12 2 2
2 2

5 5 0 25
0 4

5 2 2 2 1 5
  

ونـد ي پیتـر از مجمـوع انـرژ مكـد يـرو با نيـاشـد، از اب یهـا مـ دهنده نشكن واي بیوندهايردن پك سست ی تنها برایساز  فعالی انرژیلكبه طور   )٣( -270   

  .ها باشد دهنده نشكوا

Iنشكه در واك نيبا توجه به ا: توجه (g) Cl(g) ICl(g) I(g)  2هـا دهنـده نشكـونـد موجـود در واي تنها پI I(g)رو  نيـ اسـت، از ا

  .وند ندارندي پی انرژI(g) وCl(g) از جملهی گازیها ه اتمكد ينكدقت . پاسخ سؤال است) ۳ (ی نهيگز

گی نش مرحلـــهكـــوا  )٣( -271    )ري اول گرمـــا H kJ) 1 ) دوم گرمـــادهی  و مرحلـــه45 H kJ)  2 . ز گرمـــاده اســـتيـــ نیلـــكنش كـــ و وا78

H H kJ     1 2   H)یلكنش كوا(33

  . نمودار استی  قلهی ن نقطهيها و بلندتر  فراوردهی برابر با اختلاف سطح انرژیلكنش ك برگشت واaEیا  چندمرحلهیها نشكدر وا: توجه

  ( ) kJ   92 45 78   aE) در جهت برگشتیلك(125

  :شود یر محاسبه مي دوم به صورت زی نش برگشت مرحلهك وایساز  فعالیانرژ :توجه

  a aE E kJ     78 28 aH) دومی رفت مرحله(aE) دومی برگشت مرحله(106 E 2  

  .است) تر شي بیساز  فعالی با انرژی مرحله(ند ك ی نش مرحلهك وا سرعتی  سرعت، وابسته به معادلهی ، معادلهیا  چندمرحلهیها نشكدر وا  )٢( -272   

  .شود یر نوشته ميصورت ز  سرعت آن بهی  است و معادلهیادينش بنك وايکن مرحله، يا

  R k[NO(g)] [H (g)] 2
NO(g) :ندك ی مرحله               سرعت ی معادله: 2 H (g) N (g) H O (g)  2 2 2 22  

  .شود ی برابر م۱۸نش ك، سرعت واH2ردن غلظتك برابر ۲ و NOردن غلظت ك برابر ۳رو با  نياز ا

  [NO(g)] [H (g)] ( )  2 2
2 3 2 18  

د يـرو با نيـاز ا. شود ینش مكتر شدن زمان انجام وا مكش سرعت و يزگر سبب افزاياتالك  )١( -273   

 ی نهين نمودار در گزيا. شود انجام یتر مكتر باشد و در زمان  شي ب١ از ٢سرعت نمودار 

  .نشان داده شده است) ١(

  شده  حلی حجم ماده

حجم محلول
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رو  نيـنش دو برابر شده اسـت، از اك، سرعت واX و دو برابر شدن غلظت Yه با ثابت ماندن غلظت كافت يتوان در ی م٣ و ٢ش ي آزمای سهيمقا با  )٤( -274   

R) استيک Xنش نسبت به ك وای مرتبه [X]) .ه با دو برابـر شـدن غلظـت كافت يتوان در ی م٢ و ١ش يا آزمی سهيبا مقاX و Y سـرعت ،

ــوا ــس واك ــر شــده اســت، پ ــم دو براب ــاز ه ــنش ب ــه ك ــسبت ب ــهYنش ن R) صــفر اســتی  از مرتب [Y] )  .ــاز ا ــه ني  ســرعت ی رو معادل

Rصورت به k[X][Y] k[X] م داشتي خواه٤و  ٣ش ي آزمای سهيحال با مقا. شود ی نوشته م:  

  
/

/
/

k[X]R R mol
R

k[X] L sR     


4 44
423 3

0 016
0 16

0 0044 10
  

  . شود ی انجام ميیايميق جذب شيه از طرك باشد )Pd(م ي و پالاد)Pt(ن ي، پلات)Ni(ل يكتواند ن یزگر مياتالكردن اتن كدار  دروژنيند هيدر فرا  )٤( -275   

  .ديآ یبه شمار م)  جامدیاهي گیها  روغنی هيته (يیع غذاير صناژه دي مهم در صنعت نفت و به ویها نشكدار شدن از جمله وا دروژنينش هكوا: توجه
  

  
  

  .سنگ است  ماسهی نوعوزكآر. باشند یه ميتر از بق  ها فراوان سنگ  ماسه باشد و پس از آن یل مين، سنگ شي در سطح زمین سنگ رسوبيتر فراوان  )٣( -276   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .باشند یم مكار يز بسياورتن نسنگ و تر ست، زغالي نیت سنگ رسوبيآندز

  .م استيلسكم و يزيات آهن و منيكلي، ستياوژ یانك. باشد یدار م ميزي آهن و منیها یانك، ید آهن رسوبيسكمنشأ ا  )١( -277   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .باشند یم ميزي فاقد آهن و من تيلسكت، فلدسپات و يووك مسیها یانك

   .باشد ی می رسوبیها دانه) قطر بودن هم(اندازه بودن   نظر قطر هم ازی به معنی ذرات رسوبیجورشدگ  )٤( -278   

  .نندك یاژنز حاصل مي شدن دیمانيصورت س نگلومرا و برش بهك، ها سنگ ماسه مانند ی آواری رسوبیها سنگ  )٣( -279   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .شود ی میشدگ ق تبلور دوباره دچار سنگي از طرک آه  سنگنند وك یاژنز حاصل مي شدن دکم شدن و خشكصورت مترا ها به سنگ لتي و س ها ليش

  . استی گردشدگی آن دارای دهنده لكي تشیها دانهوارتز دارد و ك درصد ٩٠ه حدود كسنگ است   ماسهیت نوعيوارتزآرنك  سنگ  )٤( -280   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .اند دهيهم چسب  بهیمان رسوبي سی لهيوس ه بهكوارتز است ك درصد ۹۰ یت روشن است، دارايوارتزآرنكرنگ 

  .اند ردهك رسوب کژن انديسك ای دارا طيه در محك هستند ی آهنیدهايسك ای محتوسبز یها ليش  )٢( -281   

  :ها بررسی ساير گزينه

  . شود یل مكيدار تش ژنيسكط ايدآهن دارد، اما در محيسكل قرمز ايش): ۳(ی  گزينه

  .دار است ربنكبات كي تری است، اما دارا ردهك رسوب کژن انديسكا ی دارایها ز در آبياه نيل سيش ):۴(ی  گزينه

 یاهيـ گیهـا گر از بازمانـدهي دیو گازها CO2، آب،یش فشار و وزن رسوبات فوقانيها سال، با افزا ونيليسنگ، در طول م ل زغالكيند تشيدر فرآ  )١( -282   

  .شود یها افزوده م  آن نربكجه به نسبت درصد يشوند و در نت یخارج م

  . است تا فشارش دمايافزا ی  جهيتر نت شيد بي در درجات شدیًاصولا دگرگون  )٣( -283   

گر   )٢( -284      . نديگو یم تهيستوزيشد، به بافت آن يصورت ورقه ورقه درآ رند و سنگ بهيدار قرار گ  در جهت عمود بر فشار جهتیا  ورقهیها یانكا

  :ها بررسی ساير گزينه

  .شود یده ميباشند، د ی میا رورقهي غیها یانك یه داراك يیها ون در سنگياسي در سنگ مرمر و بافت فولیقند  در سنگ هورنفلس، بافت دانهیسبافت مضر

  .شود ی شمع خودروها استفاده میني ساختن چیاد، براي به علت تحمل حرارت زتيانكي یانكاز   )٣( -285   

  .تر است ادي زی با وزن حجميیها یانكم شدن آن و تبلور ك، متراجانبه  همهفشارر ي قرارگرفتن سنگ تحت تأثی جهينت  )١( -286   

 یها تيها، تا چند صدمتر در اطراف باتول ليها و س يکمتر در اطراف دا ین است از چند سانتكمم) ی دگرگونی هاله (ی مجاورتی دگرگونی محدوده  )٤( -287   

  ).وه الوندكمانند (بزرگ باشد 

  . استی دگرگونی بالای  درجهی دهنده ، نشانتيمانيليس  یانكه كشود  ی مشخص میتاب درسك ١٢٠ ی  صفحه٨ ـ ٨ل كبا توجه به ش  )٢( -288   

ً معمولای دگرگونی هاله  )٤( -289    ه حالـت كـ اسـت ین درونـيـ آذر  سنگتيوريدرشده فقط ك ذیها نهين گزيدر ب. شود یل مكين تشي آذری  در اطراف توده 

  .ن داشته استي آذری توده

  :ها ير گزينهبررسی سا

 ی آتشفـشانیها فك، حاصل انجماد ی معدنی هكنند و پوك یجاد نمي ای دگرگونی باشند و هاله ی میت سنگ رسوبيوارتز آرنكنگلومرا و ك یها سنگ

  .ندك یجاد نمي ایادي زی دگرگونی ز هالهيه آن نكباشد  ین ميدر سطح زم

شناسی زمین

www.3gaam.com



  تجربی ـ آزمون تکمیلی یاهدانشگ شیپ  37   |   شناسی زمین  

  . شود یتر هوازده م  آسان، داشته باشدیتر شي بیها افكمنافذ و شهرچه سنگ   )٣( -290   

  . نداردیريچ تأثي هکل خاكي در تش سنگیچگال  )١( -291   

  .ش استين عوامل فرسايرومندتري از جمله نايامواج در  )٣( -292   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .باشد یا ميتر از امواج در مك ینيرزمي زیها خچال و آبيب باد، يقدرت تخر

  . استیسيليب سكيز تري ناوپالگردد و  ی حاصل میسيليبات سكيها تر  آنینينش اشد و از انحلال و تهب ی میسيلي سیبكيها تر اتومهيلت دكاس  )٢( -293   

  :ها بررسی ساير گزينه

  .باشد یسنگ م  زغالی و تورب، نوعكیب آهكيف، ترير.  استیخچاليل، رسوبات در هم يت

   . استیستابيتر از سطح ا نييف غار پاكه كن است يدان اصدر هم ی مانند غار علینيرزمي زیاچه در داخل غارهايل دركيعلت تش  )٣( -294   

  .شوند ین مينش ها ته خچاليه توسط كشود  ی گفته مليت یخچاليبه رسوبات درهم   )٤( -295   

  :ها بررسی ساير گزينه

   .شوند ین مينش  تهی جاریها  توسط آبینه، دلتا و تراس آبرفتكمخروط اف
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